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gozott, finom ötvösmunka volt, 
olyan csiszolt játéka le- 
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félig se telt 

koncert-terem 
eta : Gábor Isívén 

ahogy Abban a pillanatban, Bach 

Chacconja felhangzott, éreztem, az
zal a 

kevésszámu hallgatóközönséggel, ame- 

lyik a ko' vér 

le, hogy Sandu Albu müvész. 

Nem kellett ide a zenei tudásnak 
tul- 

Goldmark kon- ságos felkészültsége. 
mint certje éppen ugy emlék maradt, 

Dohnányi Rubáatója. 

fit minden hang, ami szállott, kidol- 

hangoknak egy olt ját 

begett, amit talán csak Szigetinél hal- 

lottam, vagy Kubeliknél, még mielőtt 

kezeit az ekeszarva eldurvitotta. 

Scaralatescu Bagattelje után, még rá- 
adást kért a közönség s tapsokkal igye- 

kezett pátolni az otthonmaradottakat. 

Dehát miért is maradt otthon a kö- 
zönség? : 
Miért nem jött el Nagyvárad kisebb- 

ségi tömege, amely kulturált, zeneked- 
velő és féltétlenül zeneértő is? 
Ezzel a kérdéssel fogott el egy türel- 

metlenkedő román kollégám a koncert 
után és azután még hozzátette: 
Ilyen gondolkodás mellett sohasem 

találkozhatunk... 
: x 

Kedves Sandu Albul : 
Én nem tudom, hogy maga honnan 

jött, lehet bejárta már Párist, Londont 
is ismeri nyilván s mint hallottam, Ame- 
rika is tapsolt már müvészi vonója előtt. 
Engedje meg, hogy türelmetlen román 
kollégám helyett magának feleljek 
ezekre az aktuális kérdésekre s 
irjam magának: miért maradt otthon 
Nagyvárad zenekedvelő közönsége, a 
mely máskor rendszerint szinültig meg- 
tölti a koncerttermeket. 
Nagyváradon, nem tudom, tudja-e 

kedvés Sandu Albu, körülbelül kilene- 
ven százalék a kisebbségi s most, ha 
akarja, ezt az üres házat, ami előtt ját- 
szott, veheti tartózkodásnak, demonstrá- 
ciónak, tüntetésnek. Veheti annak, ami- 
nek akarja, hiszen többségiek részéről 
ezek a megállanitások rendszerint egy- 
oldalu biráskodások s egyben kategóri- 
kus itéletek is. : 
Ha akarja tehát, kihivő jelenségnek 
eszi, de ha akarja, veheti másnak is. 
Veheti például következményeként 

nnnak a féktelen nacionalista szellem- 
egt amely az impériumváltozás utolsó 
e tendeiben minden erőt a kisebbségek 
eten koncentrálva nyelvvizsgák, rende- 
ték és különböző olitikai ármányko- 
ak segitségével közlivatalokból tu- 
sels rosszin dulattal szoritotta ki a ki- 
ebbségi életeket. Veheti azután sajtó- 
nunndások falankszszerü felvonulásának 
ujabbel az Universul, Curentul és leg- 
eeln a Viitorul évek óta uszit és hec- 

minden ellen, ami kissebbségi, min- 
létellen, ami a kis meghuzódó s már 
mimumra redukált életünk, megtürt 
2 águnk, állandó gyanusitó, rágalma- 
e szitoktól ostromlott kinlódásunk. Ké- 

nivt terroristák, nacionalisták, kommu- 

helük vagy unk abban a pilanatban, mi- 
enői mi is élni szeretnénk. Vádak el- 
jál "zhetetlen és alaptalan özönét szór- 
é elénk azonnal, ahogy állásunkra 
jovtaibbségi valaki vágyik, joggal, vagy 
közel anul. Tudja-e Sandu Albu, hogy 
kinlea étmillió kisebbségi élet küzd, 
omá k, dolgozik vagy dolgoznék itt 
én aniában s adófizetések mellett. min- 

izodalmuk, reményük és joguk 
csak az, amikor, ugylátszik, a tü- 

kimetlen Curentul is megelégelve, igy 

lehet fel Pamfil Seicaru: Hát még sem 
izv megszüntetni a kisebbségeket. 

koncerttermet gyéren megtisztel- 

itt a 

meg- 

.
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A febrttár 17-iki közgyülésén 

Pop Valér elnikai ki- 

mutatásokat kér az ügy- 
védkeomarák dékániait 

10 százalékkal csökkentik a közoktatásügyi 
minisztérium költségvetését is 

Bukarest, február 16. 

Politikai és gaz lasági körökben ragy 
várakozással néznek a Banca Nationala 
február 17-iki közgyülése elé. Már na- 

pokkal ezelőtt ugyanis olyan hirek ter- 

jedtek el hogy 
a jegybank uj alapszabályteroezetle, a 
melyet a közgyülés elé terjesztenek a 

pénzorgalommal kapcsolatban, nagyje- 
lentőségü módosításokat fog tartal- 

mazni. 

E pillanatban még nem lehet tudni pon- 
tosan, hogy a Banca Nationala milyen 

A smjé mmdmderádisam 
A Dimineata igy ir: 

- A közvélemény uj jegykibocsátásra 

számithat. A Banca Nationala az arany- 
fedezetet 32 százalékról 25 százalék-a 

szállitja le. E sorok megjelenésétől számi- 
tott 72 órán belül jelentésünk befejezett 
tény lesz. : 

A szakértők, 
beleértve az aranyfedezeten álló jegy- 

bankok delegátusait is, azt állitják, hogy 

nem. Az aranyfedezet leszállitása, mely 

a mai valóságos árfolyamnak felel meg, 

nem jelenthet sem inflációt, sem restabi- 

lizációt. Csak akkor lehetne beszélni re- 

stabilizációról, ha törvényes uton milli- 

grammszerüen csökkentenék azt az ara- 
nyat, mely a lej fedezetét képezi. A jelen 

csetben azonban csak bizonyos kiigazi- 

tási, illetve hozzáidomitási ténykedésről 

van szó, melyet bizonyára más országok 

is meg fognak tenni. 
Fontos következményei lesznek-e 

ennek a müveletnek a lej jövőbeni hul- 

lámzása szempontjából? A kormány és a 

jegybank meg vannak győződve arról, 

hogy ilyen következményekről szó sem le- 

het. A gazdasági élet fellendülése hasz- 

nálni fog a lejnek. Ezen a véleményen 

nem lehet egy Szent Bertalan éjszaká- 

val sem kiirtani őket. Számolni kell ve- 

Nos, Sandu Álbu, elképzelheti kisebb- 

ségi életünket, ha nekünk már Pamfil 
Scicaru lett a protektorunk, ugy hiszem, 
most már dereng valami ön előtt is, ked- 

ves Sandu Albu. 
Most már talán inkább megérti a kon- 

certterem üres széksorait s azokat az 
otthon maradt kisebbségi testvéreket, a 
kik nem jöttek el, nem jöhettek el! 
Nem jöhettek el, mert érezték, hogy 

ez nem atmoszféra, nem levegő, amiben 
Ont megtisztelve, egy román müvész 
hegedüjét meghallgathatják. Érezték, 
hogy miközben Vaida Sándor nume- : 

tal szolgál. 

irányu tevékenységére vonatkoznak ezek 

a módosiítások, valamint az a körülmény 

sincs tisztázva, hogy a kormány, illetve a 

jelenlegi pénzügyminiszter milyen mér- 

tékben tette magáévá a tervezett refor- 

mokat, tény azonban, hogy- 

a Banca Nafionala néhány nap muloa 
jelentős lépést szándékszik tenni, 

aminek messzemenő kihatásai lesznek ugy 

politikai, mint nemzetgazdasági téren. 

Természetesen még korai volna 

pénznek venni mindazokat a kombináció- 

kat, amelyek a pénzkibocsátási fedezet 

van Slapescu Viktor, a volt pénzügymi- 
niszter is, akitől az inditvány származik. 

E müvelet következtében a Banca Natio- 

nala abban a helyzetben lesz, hogy eleget 

tehet majd a piac kivánalmainak. 
Az Universul is vezető helyen foglal- 

kozik a pénzügyi retormtervekkel 
– Kormánykörökből — hangzik a cikk 

- ugy értesülünk, hogy a Banca Natio- 

vala a legutóbbi nemzetkazi gazdasági 

tanácskozások határozatainak értelmében 

és egyetértésben a kormánnmnal olyan in- 
tézkedésekkel jön, amelyek, anélkül, hogy 
érintenék a stabilizációs munkateroet, le- 
hetővé fogják tenni, hogy a jegybank na- 

2yobb könnyedséggel lásson hozzá egy- 

felől a hitel felélesztéséhez, másfelől azok- 

nak a bankoknak a talpraállitásákoz, me- 

lyeknek fizetőképessége a konperziós tör- 

vény alkalmazása következtében romlott 
le. A Banca Nationala jelentéseiből ugyan 
is az tünik ki, hogy igen nagy azoknak a 
vidéki pénzintézeteknek a száma, ame- 
lyek a hozott áldozatoak ellenére megfe- 
lelő támogatás mellett szabályszerü és 
hasznos tevékenységet fejthetnének ki. 
Az Adeverul a következő magyarázat- 

rus valachicus" bombáját készül elhaji- 
tani s miközben „barbár vadságunkat" 
bizonygatva, Anonymushoz rohan do- 
kumentumokért, akkor ők nem ülhetnek 
az ön kencertjén, Sandu Albu s nem 

hallgathatják elérzékenyülve az ellá- 
gyulás s a müvészrajongás álmodozó 

variációjában Bach Chacconját. Értse 

meg hát Sandu Ábu, hogy miért ját- 

szolt üres ház előtt Nagyváradon, értse 

meg, mint müvész, aki felülemelkedik a 

politika s a nemzeti türelmetlenkedés 

pörölycsapásain, hogy miközben a vá- 

rosnál kihajitják kisebbségi testvérein- 
ket, s vasutasok százai merednek család- 
jukkal öngyilkosságra gondolva letiport 
életük elé. akkor csak egyet tehettek 

l 
kész- : 

kérdésével kapcsolatban az utóbbi időben 
illetékes, vagy kevésbé illetekes helyen 
felmerültek. Tudni kell ugyanis. hogy a 
Banca Nafionala jegykibocsátását érintő 
reformokhoz nem elegendő a közgyülés 
szapazata. A határozatnak mégha egy- 
hangulag is hozzák, a stabilizációs tör- 
vény retortáján kell átmennie s gyakor- 
latban csak akkor alkalmazható, ha a 
parlament is hozzájárul s megszavazza az 
erről szóló törpényjavaslatot. 
Ezzel az előzetes magyarázattal közöl- 

jük alább az egyes fővárosi sajtóorganu- 
mok idevonatkozó hiradásait. 

—– Az ércfedezet arra való, hogy a 
pénzegység beválthatóságát biztositsa. 
Ugyanakkor a hitelkibocsátások szabá- 
lyozására is szolgál és arra kötelezi a 
jegybankot, hogy tiszteletben tartsa a fe- 
dezet és a jegykibocsátások közötti állan- 
dó arányszámot. 
– A beválthatóság felfüggesztése után 

.- mely 1932 májusában történt, amikor 
bevezették a devizák ellenőrzését - az 
aranyfedezet jelentősége nagyon meg- 
csökkent. A pénzegység stabilitását ugyan 
is azóta nem a bebválthatósággal, hanem 
a fizetési mérleggel való manóorirozás ál- 

tal biztositják. Több országra lehet hi- 
vatkozni, ahol, bár leszállitották az 
aranyfedezetet, a pénzegység mégis stabil 
maradt. Ugyanakkor más, hatalmas 
aranytartalékkal rendelkező államokban 

(pl. Anglia és az Egyesült Államok) a 

pénzegység értéke az érefedezet ellenére 

lecsökkent. Romániába ha a hábor lecsökkent. omániában, ha a háboru 

előtti szabályt vennők alapul, 30 száza- 

lékra lehetne becsülni a lej aranyfedeze- 

tát. 10 milliárdos aranykészlet mellett 

ugyanis mindössze 21 milliárdot tesz ki a 

forgalomban levő bankiegyek összege. 

Nagyváradon a kisebbségi testvérek, 
hogy otthonmaradva, becsukott ajtók 
mögött, szobáikba üljenek, mint akiknek 
gyászuk van. : 
Ugy hiszem, meg kell hogy értse San- 

du Albu, hogyha rongyossá vetkőzte- 
tett és gunyolt bennünket a kisebbségi 
sors, akkor nem megyünk és nem mehe- 
tünk frakkban koncertterembe tapsolui. 
És nincs is rá pénzünk. Utolsó falat ke- 
nyerünket fenyegetik, sőt verik ki a 

szánkból, Bizony, Sandu Albu müvész 
ur, a kisebbségek „jó anyag" voltak 
eddig egy koncerthez, két-három évvel 
ezelőtt számithatott rájuk. 
Most már nincs pénzük koncertekre a 

ha igy tart, aem lesz lelkük se rá. 

k 



2. oldal 

A Bukaresti tőzsde igen élénken reagált 
a jegybank szóbanforgó terveire. Anto- 
nescu pénzügyminiszter, aki udomást 
szerzett a Banca Nationala vasárnapi 
közgyülésével kapcsolatban elterjedt hi- 
rekről, ma délelőtt magához kérette Di- 
mutrescu bankkormányzót, akivel közel 
két óra hosszat tanácskozott. A tanácsko- 
zás végeztével Antonescu a következőket 
jelentette ki az ujságirók előtt: 
– A Banca Nafttonala alapszabályai- 

nak módositására iránuutó tervezetek kö- 
zött egyetlen olyan javaslat sem szerepel, 
mely a jegybank kibocsátási aranyfede- 
zetének csökkentéséről szólna. 
A bankkormányzó ehhez a nyilatkozat- 

hoz a következőket tette hozzá: 
— Amig én állok a jegybank élén, ad- 

dig szó sem lehet olyan intézkedésekről, 
melyek inflációt eredményeznének. 
Ujabb jelentéseink szerint a jegybank 

közgyülésén bizonyos hitelkeretek kibő- 
vitéséről lesz szó, melyhez a Banca Na- 
tionala birtokában levő 7 és félmilliárd 
lejt képviselő kincstári bonok szolgálnak 
alapul. : 
A kormány tagjai tegnap a késő esti 

órákban minisztertanácsra ültek össze, a 
melyen az uj költségvetés kérdése került 
napirendre. Antonescu pénzügyminiszter 
hosszasan ismertette munkatervét, majd 
kijelentette, hogy a tervezett kétmilliár- 
dos megtakaritást csak ugy tudja elérni, 
ha valamennyi miniszter kivétel nélkül 
aláveti magát az előző minisztertanács 
határozatának, vagyis 10 százalékkal 
csökkenti tárcája kiadási előirányzatát. 
A pénzügyminiszter expozéja után 
Angelescu közoktatásügyi miniszter be- 
jelentette, hogy ő is hajlandó bvégrehaj- 

tani a 10 százalékos költségvetési csök- 
kentést, 

holott alapos oka lenne ragaszkodni elő- 
ző magatartásához. Viszont belátja, hogy 
a tervezett megtakaritást csak ugy lehet 
elérni, ha a kormány tagjai kivétel nél- 
kül alávetik magukat a pPénzügyminiszter 
utasitásainak. A hadügyminiszter is eb- 
ben az értelemben beszélt. 
A minisztertanács végeztével Tatarescu 

kijelentette az ujságiróknak, hogy a ter- 
vezett kétmilliárdos megtakaritás bizto- 
sitottnak tekinthető. 

A KORMÁNYPÁRT 
ERDÉLYI KÉPVISELŐI 

A kormánypárt erdélyi parlamentárai 
értekezletet tartottak, amelyen többek kö- 
zött a következő határozatokat hozták: 

1. Kérik a kormányt, hogy a beruházá- 
si kölcsönből juttasson megfelelő részt 
"Erdély mezőgazdaságának támogatására. 

2. Az erdélyi közigazgatási 
lehetőleg csak erdélyieket nebezzenek ki. 

3. Felhioják a Banca Nattonala figyel- 
mét arra a hátrányos helyzetre, amiben a 
kisebbségek „előtörése" kőbetkeztéhen a 
román ipar és kereskedelem kerül. Meg- 
felelő támogatást kérnek. 
d. Kérik az erdélyi egykházi sérelmek or- 
poslását. : 

Lepadatu kultuszminiszter. a Iliberális 
párt erdélyi főnöke, aki szintén jelen 
volt a gyülésen, kijelentette, hogy a kor- 
mány a lehetőségek határain belül azon 
Tesz, hogy az erdélyi parlamentárok ki- 
vánságát teljesitse. 

: AZ ÜGYVÉDEK IS?! 
A bukaresti igazságügyi palotában az 
ilfovi kamarába bejegyzett ügyvédek egy 
kis csoportja gyülést tartott. A szónokok 
sélesen, kifogásolták a kamara elnökének 
magatartását, aki egyik utóbbi nyilatko- 
zatában „numerusz nulluszt" javasolt. 
Szerintük a keresztény ügyvédeknek tö- 
mörülniök kell, 
az „idegenek invázióját". Numerusz klau- 
szuszt kell bevezetni - hangoztatták — és 
pedig az necsak az ezután 

hogy megakadályozzák 

beiratkozó 
ügyvédekre vonatkozzék, hánem faji 

Radu 
Gheorghe Pitica bukaresti 

Fenti jelentésünkkel kapcsolatban ér- 
dekes megemliteni, hogy Pop Valér igaz- 
ságügyminiszter a jövő hét szerdájára ér- 
tekezletre hivta össze az ügyvédi kama- 

állásokba 

es 

felekezeti szempontok figyelembevételé- 
vel rostálják meg a jelenleg müködő ügy- 
védeket is. A felszólalók között Vladescu, 
Murgasanu, Radulescu, Mota Jon, 
Budisteanu, 
ügyvédek szerepeltek. 

énzügyminiszter nyilatkozata 
velük az 1931-iki ügyvédtörvény módosi- Kérik a fegyelmi eljárás lefolytatását Ti- 
tásra szoruló szakaszait. Az igazságügy- 
miniszter felszólitotta a dékánokat, hogy 
az értekezleten terjesszenek elő kimuta- 
tást arról, hogy a vezetésük alatt álló 
egyes kamarákban milyen százalékban 
vannak képviselve a románok és a más 
nemzetiségü ügyvédek. 
Csöndesen haladunk az ügyvédi nume- 

rusz klauzusz felé? 

SZILAÁGYMEGYE HÜ MANIUHOZ 

A nemzeti-parasztpárt szilágymegyei 
tagozatának vezetősége tegnap ülést tar- 
tott Zilahon. Hosszas tanácskozás után a 
vezető-bizottság tagjai inditványt sza- 
vaztak meg, amelyben biztositják Maniut 
a tagozat hüségéről és ragaszkodásáról. ! 

lea és Mirto ellen, végül üdvözletüket kül- 
dik a párt elnökének az uj program ösz- 
szeállitása körül kifejtett tevékenységéért. 

Nagyszebenben is gyülést tartottak a 
Maniu-párti politikusok. Marcu Patriciu 
lelkész éles támadást intézett Vajda el- 
len, akinek az egyesülés előtt szerzett ér- 
demeit is kétségbe vonta. A gyülés során 
több vajdaista politikus is megjelent a 
teremben s közülük az egyik fel is szó- 
lalt. Beszédét azonban nem mondhatta el, 
mioel a hallgatóság sértőnek találta egyes 
kijelentéseii s a Vajdát bpédő és Maniut 
támadó szónokot egyszerüen kitelepitet- 
te. A gyülés végül elhatározza, hogy Ma- 
niuhoz hüségnyilatkozatot küld. 

Madgearu kérdései a pénzügyminiszterhez 
a kamarában 

A kamarában Madgearu a következő 
kérdéseket intézi a pénzügyminiszterhez: 

1. Igazak-e azok a hirek, amelyek sze- 
rint a lej aranyfedezetét 35-ről 25 száza- 
lékra akarják csökkenteni? Igaz-e továb- 
bá, hogy a Banca Nationala vezetőségét 
még ezideig hivatalosan nem értesitették 
ezekről a tervekről? 

2. Tisztában van-e a pénzügyminiszter, 
hogy ez az intézkedés milyen következ- 
ményekkel járna? Tudja, hogy a piac 
hogyan fogadta ezeket a hireket? 
Madgearu kijelenti, hogy ilyen fontos 

kérdésekben a kormány nem dönthet 
meglepetésszerüen. Előbb a parlamentnek 
kell hozzájárulnia a reformhoz, pvalamint 
a jegybank részvényeseinek. 
Lepadatu kultuszminiszter közli Mad- 

gearuval, hogy a pénzügyminiszter ebben 
a kérdésben már nyilatkozott a sajtónak. 
Nyilatkozatából minden félreértést ki- 

A három Szabadság-téri bankrabló bünügyének ma délelőtti 
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Itélet a budapesti bankrablók tölött:!"!" 

Kötéláltali halál! 

zárva az tünik ki, hogy ezek a hirek min- 
den alapot nélkülöznek. Az interpellá- 
cióra egyébként érdemben maga a pénz- 
ügyminiszter fog válaszolni. 
Cuza: Madgearu ur minden 

mát politikai térre terel. 

Coloiu (többségi) felhivja a közleke- 
désügyi miniszter figyelmét a hunyad- 
megyei utak szomoru állapotára. Ezzel 
kapcsolatban kéri a kormányt, hogy 
tegye meg a szükséges lépéseket a 
nagylak-pécskai vasutvonal kiépitése 
érdekében. : 

problé- 

Ezután a szövetkezeti törvény kerül 
napirendre. Raducanu volt miniszter a 
nemzeti parasztpárt megbizásából nyi- 
latkozatot olvastott fel, amelyben a párt 
visszautasitja a tervezett módositásokat 
és a törvény megszavazásáért a kor- 
mányra háritja a felelősséget. 

szenátusban Tony Iliesca alelnök 
bejelenti, hogy a Semmitőszék 

Buda pest, február 46. 
tárgyalásán - 

utasitotta, Cuza kérését, amelyben jog- 
vissza- 

miután a perbeszédek már elhangzottak - Tari Nándor, Szepesi László és Ra- 
dovics László az utolsó szó jogán 
nálják azt a sok büncselekményt, 
te részvétet éreznek a rablótámadások halálos áldozatai iránt. 

A biróság ezután itélethozatalra vonult oissza és csak fél 1 óra előtt néhány perccel ponult be ismét a tárgyalóterembe, amikor Gadó tanácselnök kihirdette 
az itéletet. Az itélet Tari Nándort egyrendbeli gyilkosságért és egyrendbeli rablá- 
sért, poalamint többrendbeli gyilkossági és rablási kisérletért, Szepesi Lásztót több- 
rendbeli gyilkosságra oaló felbujtásért és rablási kisérletért és végül Radobicsot 
többrendbel: szándékos emberölési kisérletért, palamint rablásért kötéláltali ha- 
lálra itélte. 

A halálos itélet hallatára Szepesi megroggyant, ugyhogy azt hitték elájul. 
Tari dacos arccal fogadta az itéletet, Radobics viszont mosolygott. 

Az itélet hosszas indokolásának feloloasása után az ügyész bejelentette, hogy 
megnyugszik az itéletben. Ezzel szemben a három rablógyitkos és védőik felleb- 
bezést jelentettek be. Erre a biróság keg 
arra a kérdésére, kipán-e kegyelmet, Tari cinikusan ezt válaszolja: 

uelmi tanáccsá alakul át. Az elnöknek 

—– Tessék megengedni, hogy erre a kérdésre ne válaszol jak. 
Szepesi és 

A közönség meg akarta lincselni 

megbánásuk őszinte, megsegiti őket az 

Pasdia bevallotta tetltét 

a gyilkos bukaresti ügyvédet 

Bukarest, február 16. 
A Precupetii Vechi utcai gyilkosság el- 

követésével vádolt Pastia ügyvédet teg- 
nap egész éjszaka és ma délelőtt váltott 
vizsgálóbirók faggatták. A délelőtti órák- 
ban a volt táblabiró megtört és beismerte, 
hogy ő követte el a gyilkosságot. 
Ma délután az erősen megbilincselt 

gyilkost a tett szinhelyére szállitották, a 
hol a hatóságok vezetőinek jelenlétében 
„eljátszotta" a gyilkosságot. 
A tragédia vasárnap délben történt, 

ebéd után. Valami fölött ismét összekap- 
tak s Pastia megfenyegette házvezetőnő- 

rák összes dékánjait, hogy megtárgyalja - Agyontőlek, ha mégegyszer vissza- 

1 

l 

en 

mégy anyádho2z 
—– Ettől én nem félek - válaszolt az 

asszony – sokkal gyávább vagy te annál. 
Pastiat az asszony válasza módfelett 

feldühitette. Lesietett dolgozószobájába, 
az egyik szekrényből kivette vadász- 
fegyverét s azzal állitott be ismét ház- 
vezetőnőijéhez. Rátogta a fegyvert. 
— Most sem félsz? 
És meghuzta a ravaszt. : 
A gyilkosság elkövetése után megmos- 

ta ezét, majd inni kezdett. Az éj- 
szakát a meggyilkolt asszony ágyában 
töltötte. Másnap este a Magura Őltului 
nevü lokálban mulatott. Harmadnap 
reggel összecsomagolta azokat a holmi- 

szólaltak fel. Elmondották, hogy rendkoiül saj- 
amelyért most felelősségre pvonták őket s őszin- 

Radooics kérték a kegyelmet. Az elnök még megnyugtatta őket, 
hogy nem hangzott el az utolsó szó s ha 
lsten. Ezután a tárgyalást berekesztette. 

kat, amelyek bevéreződtek s a bőröndöt ! 

l natóriumába. 

regény-aiándékára. 

10. sz. SZELVÉNY 

—. 

1-15-ió sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lei befizetése el. 
lenében a B. L. minden béldányvásárló;, 
merkaoia a B. L. atándékredénvtárána, 
1935 február havi kötetét. - A szel. 
vények és a 4 lei baszolgáltathatók Bu. 
Farestben: a B. L. kiadóbiívatalába, 
Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos. 
nál Cosmppolis", Calea Grivitei 10 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalába, 
mindenütt máshol : a helyi bizományos- 
nál. – Előlizetőknek nem kell a szel. 
vényeket oyűjteniök, a 4 leit befizetik 
az előfizetési dtjjal egyideiüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, min 
az visádot 

szerinti szenátorságának 
kérte. 
Diaconescu (többségi)- felhivja , 
énzügyminiszter figyelmét több bef- 

lyásos, jó anyagi viszonyok között élő 
politikus esetére, akik nem tesznek ele- 
get adófizetési kötelezettségeiknek. Meg. 

elismerését 

engedhetetlennek tartja, hogy akkor, a 
mikor a nyomorult kisembereket egyre 
másra árverezik, a tehetősebbek kibuj- janak a terhek alól. Kéri a rosszul [ 
zető, gazdag adófizetők nevének köz- 
zétételét. : 
Az ülés végén a szenátus elhatározza, 

hogy a jövő héttől kezdve naponta két 
ülést fog taártani. 

Kincstári bonok? 
A Tempo jelentése szerint a Nemzeti 
Bank 7 milliárd lei értékben ujabb 
bankjegymennyiséget bocsát ki. Ez a 
pénzügyi müvelet a lap szerint, nem je- 
lenthet inflációt, tekintettel arra, hogy a 
kibocsátás a jegybank birtokában levő 
kincstári bónok alapján történik, amiket 
az állam 17 év alatt évi 450 milliós rész- 
letekben törleszten le. 

a yasuti ruhatárban helyezte el. Ezután befeküdt a diakonisszák sza 

Miután Pastia megadta a szükséges 
felvilágositásokat, ismét megbilincselték. 
Kinn az utcán a közönség megrohanta a 
gyilkost s a csendőröknek csak nagy ne- 

baditani. 
hézséggel sikerült őt a tömegből kisza- 

Csikszeredén betörönő 
do'gozrik 
Csikszereda, február 16. 

Fényes nappal feltünő betörés történt 
Özvegy Karda Gyuláné lakására beálli- 
tott egy ismeretlen asszony és a szolgáló- 
tól a nagyságos asszony holléte után ér- 
deklődött. A szolgáló felvilágositotta, 
hogy a főtéren lévő üzletében megtalálja. 
Közben a szolgáló dolga után nézett, mi- 
alatt az idegen asszony eddig ismeretlen 
módon bejutott a szobákba, ott összecso- 
magolt csomó értékes holmit, majd eltá- 
vozott. A vakmerő betörőnő kézrekeritése 
érdekében nyomozást vezetett be a rend- 

Lapzártakor 
A LEJ KÜLFÖLDON 

Berlin 24.88-92, London 486, Bécs 2.57 
—-61, Prága 15.25–55, Budapost 341-44 

A HALÁLRAITÉLT HAUPTMANN 
ÉDESANYJA . 

Szászországból táviratilag kegyelmet kért 
fiának Roosevelt elnöktől, aki azonban 
érdemben nem foglalkozott a kegyetmi 
kérvénnyel, mert Hanptmannt nem a 5z0- 
vetségi törvényszék, hancm New fersey 
állam birósága itélte halálra Flemington- 
ban különben az itélet meghozatala után 
valósággal bál utáni hangulat uralkodott 
Az esküdtek a törvényszék épületénée! 
szomszédságában levő vendézlőben haj- 
nalig tartó hangos mulatságot rendezté 
és rengeteg sört, bort és kaktélt itta- 
meg. Reilly, Hauptmann védője kijelen 
tette, hogy az igazi küzdelem csak m 1 
kezdődik. Ha a fellebbviteli biróság sbb 
utasitja fellebbezését, akkor a legfelső 
semmitőszékhez folyamodik s igy az Us? 
esetleg 2 évig is elhuzódik. A védő szóze 
tot intézett a lakossághoz a fellebbez 
céljaira való adakozásra. 
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Arad, február 16 
A sikkasztó erdőigazgatósági pénztá- 

ros zsarolójának ügyében itélkezett a 
törvényszék. 
Néhány hónappal ezelőtt az aradi er- 

dőigazgatóságon nagyösszegü sikkasztás 
történt Vernica György pénztáros közel 
hétszázezer lejjel megszökött, majd 
többnapi magyarország bujdosás után 
visszatért és önként jelentkezett. 
Ezekben a napokban Vernica felesége 

névtelen fenyegető leveleket kapott, 
melyben négyezer lejt követeltek tőle 

adatok elhall- 

Egy hónapot kapott a sikkasztó 
erdőigazgatósági pénztáros zsarolója 

1 gatásáért. A rendőrség a megadott he- 
lyen és időben lesben állott. A zsaroló 
meg is jelent, hogy felvegye a pénzt, de 
amikor meglátta a rendőröket, futásnak 
eredt. Hosszas üldözés után, melynek 
során revolverlövések is dördültek el, 
elfogták a névtelen levek iróját, Nagy 
Géza szijgyártómester, Vernicáék szom- 
szédja személvében. ; 
Pénteken tárgyalta az ügyet az ara- 

di törvényszék. A tanuk terhelően val- 
lottak a hat névtelen zsaroló levél irója 
elon akit a biróság egyhónapi fogházra 
itélt. 

amelyet Londonban ellogadhatónak tartanak tárgyalási alapul 
Berlin, február 16 

Kerek tiznapi fontolgatás után a né- 

met kormány elkészitette válaszát a 

február 3-iki londoni angol-francia ja- 
vaslatokra. A világszerte nagy érdeklő- 

déssel várt választ ugyan csak szomba- 

4on reggel hozzák teljesen nyilvános- 

ságra, az értesülések szerint azonban 
máris kétségtelen, hogy általában azt 

tartalmazza, amit a sajtó eleve megtu- 
dott és közölt. : 

Neurath külügyminiszter csütörtökön 

délután fogadta Sir Eric Phipps angol, 

majd közvetlenül utána Francois-Pon- 
cet francia nagykövetet e közölte velük 
Németország állásfoglalását a londoni 
javaslatokkal kapcsolatban. A német 
külügyminiszter - amint a Deutsches 
Nachrichten-Buro hivatalosan jelenti – 
nem adott át a követnek semmiféle 
jegyzéket. A német közlés nyilvános- 
ságrahozatalát szombat reggelre várják. 
Ezzei szemben az angol Reuter-iroda 

ugy tudja, hogy Neurath rövid emlék- 
iratot is átnyujtott a két nagykövetnek. 
Ez az emlékirat, amelyet diplomáciai 
nyelven ,„aide-némoire"-nak szoktak 
nevezni, igen rövid: mindössze két gé- 
hat oldal, s hangja – amint a francia 
davas-ügynökség tudni véli - udvarias 
és bizonyos tekintetben pozitiv, igenlő. 
A birodaimi kormány elégtételének ad 
ifejezést afölött, hogy : 
a londoni értekezlet eredménye uj 
korszakot nyit meg a nemzetközi po- 
litikában. 

Kiemeli az emlékirat, hogy különösen 
az öthatalmi légvédelmi egyezmény 
eszméje ragadta meg a német kormány 
igyeimét, a birodalmi kormány azonban 
azt hiszi, hogy 
ennek a paktumnak az eszméje felté- 
elezi a Németország által szüntelenül 

követelt jogegyenlőséget. 
A birodalmi kormány felfogása szerint 
már maga az a tény, hogy a légvédelmi 
egyezményhez való csatlakozást java- 
solják Németországnak, magában fog- 
alja a jogegyenlőség elismerését. A 
Kozépeurópai egyezménytervet illetőleg 
az emlékirat csupán arra szoritkozik, 
nogv ebben a vonatkozásban a birodal- 
M kormány már előzetesen értekezett 
kalárisi, londoni és római kormányok- 

k, keleti paktum ügyében a német 
ormány tartózkodó álláspontra he- 
vezkedik, - 

az a véleménye, hogy. a kelet- 

kér deei biztonság probiémája számos 
haj vet fel, amelyet Németország 
együet 6 az érdekelt kormányokkal 
v termiködve beható vizsgálat tárgyá- 

A francia kormány tanulmányoz- 
1 za a német választ 

tegnal francia külügyminiszter még 
z azonete megkapta a német választ s 
Egyébkanal tanulmányozás alá vette. 
kormá ént udvariasságból a francia 

szöve iny megigérte, hogy az emlékirat 
sét szombat reggel előtt szintén 
özli a nyilvánossággal. 

! A francai sajtó ilyképpen egyelőre 
csak általánosságban tud foglalkozni a 
német válasz ügyével. 
A Matin rámutat arra, hogy a német 

válasz tulajdonképpen szóbeli közlés 
voit, amennyiben 
Neurath német külügyminiszter élő- 
szóval ismertette az angol és francia 
nagykövet előtt Németország állás- 
pontját. ; 

Expozéja lényegét azonhan irásban is 
átadta a két berlini nagykövetnek. A 
Petit Parisien szerint a német válasz 
olyan, hogy London elfogadhatja tár- 
gyalási alap gyanánt. Angol politikai 
körökben örömmel fogadták a német 
válasznak kiváltképpen a légvédelmi 
egyezményre vonatkozó részét. 
Az olasz Tribuna indiszkréciót közöl 

a válaszról, amely szerint azt is java- 
solja, hbogy 
a további tárgyalásokat rendes dip- 
lomáciai uton folytassák külön érte- 
kezlet, vagy bizottság nélkül. 

A válasz egyébként nem foglal világo- 
san áilást a tervezett egyezményekkel 
szemben és sok megjegyzést tartalmaz, 
amelyeket ellenjavaslatoknak lehet te- 
kinteni. Igy a légvédelmi egyezményt 
illetőieg azt mondja a német válasz- 
irat, hogy a birodalom hajandó csatla- 
kozni a légvédelmi Locarnóhoz, külö- 

nösen ha felviiágositást kap arra, mi 
történik akkor, ha Németországot pél- 

dául a Szovjetszövetség támadja meg 
a levegőben? 

Berlinbe megy Simon és Laval? 

Berlini politikai körökben valószinü- 
nek tartják, hogy ujabb párisi látogatá- 
sa előtt, tehát még ebben a hónapban, 
Simon angol külügyminiszter Ber- 
linbe utazik, 

sőt azt is reméik, hogy Sir John Simon 
után Laval francia külügyminiszter szin- 
tén látogatást tesz a német fővárosban. 
Ez utóbbi diplomáciai eseménynek 
azonban az az előfeltétele, hogy a kis- 
antant és a Szovjetszövetség szempont- 
jait összhangba hozzák a német kiván- 
ságokkal. 
A francia kormány különben a német 
válasz áttanulmányozása után rögtön 
érintkezésbe lép a szovjetkormánnyal, 
Rómával és a kisantant-államok kormá- 
nyaival. : 
A Völkischer Beobachter, a német 

nemzetiszocialista párt hivatalos lapja 
Bénteki számában már vezércikkben 
ejtegette a német válasz kapcsán azt, 
hogy „Németország hajlandó tárgyalni". 
(Ez a cime a vezércikknek.) A cikk han- 
goztatja, hogy a Harmadik Birodalom 
kész kivenni a részét a béke biztositá- 
sából, de nem hajlandók arra, hogy eb- 
ből könnyelmü játékot üzzenek. Á lon- 
doni javaslatokról a vezető náci-lap 
megállapitja, hogy azokban sok a veszé- 
lyes homály. 

„Széchenyi reformtörekvései máig sem 
valósultak meg teljes egészükhen" 

– mondotta Gömbös magyar miniszterelnök nagy érdeklődéssel 
. várt rádió-nyilatkozatában 

Budapest, február 16. 
Gömbös Gyula magyar miniszterelnök csü- 

törtökön este Zimmer Ferenc kormányfőtaná- 
csosnak, a Magyar Távirati Iroda felelős szer- 
kesztőjének adott intervju formájában meg- 
tartotta nagy érdeklődéssel várt rádió-nyilat- 
kozatát. A magyar kormányfő mindenekelőtt 
hangoztatta, hogy Magyarország készséggel 
hajlandó bekapcsolódni a békésebbre fordult 
európai légkörbe. Két nagy elv vezérli: első- 
sorban a béke ügyének tisztességes szolgála- 
ta,. másrészt igazságos nemzeti igényeinek ér- 
vényesitése. 
Kormánya reformtörekvéseiről beszélve, 
Gömbös rámutatott arra, hogy két és féléve, 
amióta az ország ügyeit vezeti, a belső béke. 
1end, nyugalom és biztonság fenntartására tö- 
rekedett s a pártszenvedélyek az utóbbi idő- 
ben elcsendésedtek. Ujabban ugyan bizonyos 
nyugtalanság volt észlelhető, amit fokozott 

Eoekhardt Tibor legutóbbi megnyilatkozása, a 
remzeti egység pártja azonban nyugodtan ité- 
1i meg a belpolitikai helyzetet, mert a többség 
helyesli a kormány reformtörekvéseit, amelyek 
a nemzet érdekeit szolgálják. 
Ezután Gömbös utalt arra, hogy Széchenyi 

reformtörekvései még máig sem valósultak 
meg teljes egészükben. Már pedg szükséges 
a birtokreform, a hitbizományok reformja, en- 

: nek végrehajtásánál azonban tiszteletben ki- 
vánja tartani a becsületes munkával szerzett 
magántulajdon szentségét, de összeegyeztetve 
ezt az elvet minél több magyar minél nagyobb 
jólétével, gazdasági boldogulásával, vagyono- 
sodásával, hogy legyen mit félteniök. 

– A konzervativ, de haladó politika hive 
vagyok, - mondta a továbbiakban a minisz- 
terelnök. -– Nem radikális földretormot aka- 
rok, hanem a folyamatos nemzeti birtokpoliti- 
kát akarom megvalósitani, jogfosztás nélkül. 
Azt akarom, hogy egészséges rétegeződések 
teremtődjenek s a földosztás a szocális és ter- 
melési szempontok érdekében történjék. 
A magyar ifjuság politikai tevékenységéről 

beszélve kijelentette, hogy nem óhajtja annak 
utját állani, amig példaadó és fegyelmezett 
magatartást tanusit. Viszont nem kivánatos, 
hogy az ifjuság a tanulás helyett a napi po- 
Itika hulámzásába vesse magát. Mint kormá- 
nya legközelebb megvalósitandó reformjait, be- 
jelentette a kormányzói jogkör kiszélesitését 
és választójogi reformot, amellyel évtizedes 
mulasztást akarnak pótolni. Elégtétellel álla- 
pitotta meg végül, hogy kormánya reformtö- 
rekvéseivel szemben nincs nyilt szembehelyez- 
kedés, mig a sötét és nyirkos csatornákban 
megbujó ellenfelek tisztátalan szándékaivai 

1 rendithetetlenül felveszi a harcot 

ternentines cinőkrém 

Uzonban pedig igy választottak.- 
Sepsiszentgyörgy, február 16. 

A háromszékmegyei községi közigazgatási 
választások az erőszak és jogtalanság jegyé- 
ben zajlottak le. 
Kovásznán a magyar szavazók választási 

igazolványait sikkasztották el, Baróton a vá- 
lasztás levezetésére kijelölt járásbiró távolma- 
radása akadályozta meg a községi választást, 
de a legkirivóbb, legfelháboritóbb visszaélés, 

a nagyrészt magyar lakosságu Uzonban tör- 
tént, ahol a hivatalos kormánylistának igazán 

– EÉEtvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 

renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalán- 
kiütésnél és bőrviszketésnél a természetes „Fe- 
renc Józset" keserüviz rendbehozza a gyomor 
és a belek müködését s megszabaditja a testet 
a felgyülemlett rothadó anyagoktól. Az orvos- 
tudomány számos uttörője megállapitotta, hogy 
a Ferenc József viz abszolut megbizható has- 
hajtó s ezért az emésztőszervek megbetegedé- 
seinek kezelésénél állandóan alkalmazható. 

kevés esélye volt a győzelemre. 
Február 11-én, a választás napján, a magyar 

párt bizalmi férfiainál, a sepsiszentgyörgyi 
ügyészség utasitására házkutatást tartottak és 
bár lakásukon egyetlen „irredenta röpiratot" 
sem találtak, mindannyiukat az örsre vitték és 
a választás ideje alatt fogva tartották. Az 
eredmény nem maradt el. 
A magyar választók tudomást szereztek a 

magyarpárti vezetőség sorsáról és tudva, hogy 
érdekeiket senki sem védi, nem jelentek meg 
a választáson. 
Pontos feljegyzések szerint Uzonban össze- 

sen 130 ember szavazott le, de csodák-csodájá- 
ra, az összeszámlálásnál a hivatalos listára 
320, a magyarpárti listára pedig összesen 9 
szavazat esett. A csellel fogott alkalmi szava- 
zók, ugylátszik, pálinkás jókedvükben minden 
szavazócédulát háromnak láttak és „tévedés- 

ből" háromszor szavaztak le. : 
Igy nyilvánitott a nép Uzonban „szabad 

akaratotf". 

GCrippa 
megelőzésére használjon Togal-t, 
13 tablettáig naponta. - Teljes siker. 

Grippa megbetegedés 
esetén gyorsan gyógyit a 

Elismerten tájdalomcsillapitó és 

bakteriumölő. 
A Togal -- szerencsés összetételénél fogva - mi 
kitünő belső fertőtlenitő erősen lázcsökkentő hatásu 

A betegség kiujulásától megóvja Ont a rend. 
szeres Togal keze és. - Kérdezze meg orvosát 

Gyógyszertárakban és Drogériákban. Lei 52.— és 
Lei 130.- A Togal-tabletta svájci készitmény. 



4. oldal 

Ki akar támadni? 

olaszország nem akar háborut, 
de iél attól, hogy Abcssninia 
visszaszerzi tenácrpartjalt 

A 

Európa 2? épvel ezelőrt elzári a világtfól iizminió néger. 5amiita öslakór Hübéres S6ercegek 

leta: HALASZ SÁNDOR 
Brassó, február 16. 

Az Olaszország és Abesszinia között 
kitörőben levő háboru ugyanolyan értel- 
metlennek és indokolatlannak látszik, 
mint az a háboru, amely mintegy három 
évvel ezelőtt Bolivia és Paraguay között 
fellángolt. Mit sem sejtve, miről sem tud- 
va, egy szép napon azt jelentették a táv- 
irati irodák, hogy a Gran Caccho vidéke 
birtokáért áll a harc. Az emberek ijed- 
ten nyultak a térképek után és megke- 
resték a „hadszinteret". 

dessze van – mondották és ezzel 
meg is nyugodtak. 

Sajnos, Abesszinia közel van. Itt fek- 
szik a Vörös-tenger és az Indiai-óceán 
találkozásainak pontjain. És különösen 
„közel van" azért, mert ezalkalommal 
egy európai nagyhatalom lép fel vagy tá- 
madóként vagy védekezőként. Ma, ami- 
kor az európai államok egymással a leg- 
különbözőbb célu és szövevényü szerző- 
dések láncolatát kötötték, a diplomáciai 
titkos irattárban járatlan és háborutól 

Európa, amely 
A tizenkilencedik században rájött az 

európai ember arra, hogy neki szabad- 
ság, egyenlőség és testvériesség jár. 
nnyira rájött, hogy vezéreinek és 

urainak is el kellett ismerni az euró- 
pai embernek ezekhez a szabadságjo- 
gokhoz való jogát. A tömegek szabad- 
sága azonban az uralkodók és uralkodó 
osztályok hatalmi és gazdasági szem- 
pontjaibóől megnyugtató állapot soha- 
sem volt. Itt a magyarázata annak, hogy 
a felvilágosultság századában a hatalom 
nemcsak szabaddá tette a maga jobbá- 
gyát, de azt is elhitette vele, hogy neki 
további „emberi" kötelességei is 
nak. Igy elsősorban és jelesül fel kell 
szabaditania mindazokat az embertár- 
sait, akik még nem szabadok. Igy indult 
meg a Balkán „felszabaditása", igy in- 
dultak meg a nagy gyarmati területek 

van- 

didergő polgár felmérni sem tudja, hogy 
az abessziniai hadszintéren lejátszódó 
hadi események az ő kis élete szempont- 
jából mit is jelenthetnek majd. Ijedten 
és idegesen felteszi a kérdést: vajjon 
nem fordul-e meg és visszájára az 1914-es 
sors ?, vajjon ezalkalommal nem a fehé- 
rek halnak-e hősi halált az afrikai tro- 
pikus égövek alatt ugyanugy, mint aho- 
gyan a világháboruban a gyanutlan fe- 
ketéket hoztuk át Európába, hogy itt va- 
lahol a reimsi katedrális tövében. vagy 
a Piave mentén harapjanak a fübe? 
Annyi bizonyos: az olasz–abessziniai 

feszültség közvetlen okai ma még nem 
világosak, Ki van azonban zárva, hogy 
az a bizonyos kis határincidens lenne a 
végső oka annak az elhatározásnak, hogy 
akár Abesszinia támadjon Ölaszországra, 
akár pedig Itália akarja megsemmisiteni 
ezt a kis északafrikai császárságot. Mesz- 
szebb kell nyulnunk és az okok keresé- 
sében talán a francia forradalmakig 

kell visszatérnünk. 
- 

felszabadit 
„felszabaditó" háborui, ebből a kisugár- 
zó nagy humanizmusból lett az angol- 
bur, az orosz-japán háboru és ezer 
más büntető- és felszabaditó expedició, 
amelyek a végén észrevétlenül és hang- 
talanul betorkollottak az európai ha- 
talmak nagy imperiálista hullámába. A „felszahaditás jogcime alatt az 
egész világ Európa rabszolgája lett. Mi- 
kor a világháboru kitört, már nem volt 
a földkerekségen egy talpalattnyi hely 
sem, amely a nagy európai vezető ha- 
talmak érdekszférájába ne tartozott 
volna. Ezer okát keresik még ma is a vi- 
lágháborunak, de nincs kizárva — és ta- 
lán éppen itt a helyes nyom —, hogy 
azért rohantunk 1914-ben egymásnak, 
mert a messzi földrészek minden porci- 
káját az imperializmus már felhabzsol- 
a. 

Abesszinia üvesbura alatt 
Afrikával végérvényesen már az an- 

gol-bur háboru végzett. E háboru be- 
fejezte után a hatalmas nagy világré- 
szen csak három kis állam maradt sza- 
bad és – független (?). Az egyik Libé- 
ria volt, ahol a fekete rabszolgáknak 
egy kis telepe lélegzett tovább, a másik 
Marokko, ahol egy muzulmán szultán 
megmentette átmenetileg a még menthe- 
tőt és a harmadik Abesszinia. Ellene az 
olaszok léptek fel és akarták szerte- 
morzsolni, de ez a barbár néger-hamita 
tömeg, amelynek javarésze már a Krisz- 
tus utáni ötödik század óta valami mász- 
tikus és homályos őskereszténységben 
él, 19906-ban, az adowai ütközetben, le- 
rázta magáról az olasz bekebelezés ve- 
szél yét. 
Európa azonban nem hagyja magát. 
a Európa egyszer elhatározza, hogy ő 

felszabadit, akkor – ő felszabadit. 
Ha nem ment kilencvenhatban, ment 

42 évvel később és már 1908-ban Anglia, 
ranciaország és Olaszország egy há. 
romhatalmi egyezményben megállapod. 
tak egymással, hogy — mi is történjék 
voltaképpen Ábessziiával. Áz történt 
vele, hogy üvegbura alá szoritották. 

Tizmillió ember él ebben az ország- 
ban egymillió négyzetkilométer tevüle- 
ten. Az évszázadok során számtalanszor 
leteperték ezt a kis országot, megsem- 
misitették állami életét, de minden al- 
kalommal kapott kivezető utat és világ. 
kapcsolatot. Meghagyták a tengereit. 
Északon kifuthatott a Vörös tenger szo- 
rosain át, keleten az Indiai óceán állott 
előtte. 1908-ban Európa elhatározta, 
ogy Abessziniának nem kell tenger. 

Elvették az összes tengerpartiai4. 

Ha ma Abesszinia, amelynek mai ha- 
tárait csak egy keskeny földsáv választ- 
ja el Afrika észak-keleti tengeri vizei- 
től, egyetlen kiló kávét vagy gyapotot 
akar kiszállitani, ugy erre engedelmet 
kell kérnie az angol, a francia, vagy az 
olasz gyarmati kormányzóságoktól. 
Abesszinia élet-utja csak a britt vagy az 
olasz Somalikon keresztül vezet, vagy 
ha Európa felé akar szállitani, akkor 
Eritreán át kaphat csak kijáratot. 
Bezárták egy üvegbura alá és óvato- 

san vigyáztak, hogy valahol levegő be ne szivároghasson. Négyezer méteres 
vulkanakus hegyek árnyékában és 2000 méter magas fensikok terméketlenségé- 
ben vergődik itt tizmillió rabszol a, 
akiknek még az a lehetőségük sem ada- 
tott meg, hogy amit ezekből a nehéz, 
tropusi viszonyokból, a földből és mar- 
hából ki tudnák sajtolni, azt a világpia- 
cokon emberi árakon értékesíthessék. 

NÉGYEZER MÉTERES VUL- 
KÁNIKUS HEGYEK ÁRNYÉ- 
ÁBAN : 

Három klima hatásai alatt vergődik 
itt ez a rabszolga-tömeg. Az első magas- 
ság 1800 méterig számit. Ez a forró tro- 
pikus kultura hazája. Egészségtelen és 
terméketlen vidék, amely ma is még alig 
lakott. Ugyanilyen lakatlan a Degra, az 
országnak 2400 méteren felüli területei, 
amelyeken az állattenyésztés az egyet- 
len jövedelmi forrás és az állati bőr 
volna a zsirozó, ha nem a nagyhatalmak 
gyarmatai zárnák el ezt a kiviteli cikket 
a világpiacok elől. 

Az élet csak a Woina Degán 
élet valamennyire. Azo- a részen, 

] 

.
 

ésrabszolga tömegeka Dörös-renger parividékein 

Mi köze Japánnak az olasz-abessziniai ellentétekhez? 

amely a tenger szine felett „csak" 18900 
2400 méter magasan fekszik. A tropu- 
si meleg folytán itt, ilyen magasságban, 
mezőgazdasággal is foglalkozni lehet. 
Itt terem az abessziniai kávé és gyapot, 
amelynek a világpiacok felé természete- 
sen szabad kiözönlése szintén nincs. 
Ami terem, az a vámhivataloké, a ha- 

józási vállalatoké, a brit, olasz és fran- 
cia gyermatoké. Ami terem, az az euró- 
pai imperializmusé. : 
Hlyen körülmények között ne mondják 

Európa sajtóirodái, hogy „a határinci- 
densekért Olaszország zászlójának tisz- 
teletet követel." 
Nem igaz. Nem Olaszország a támadó 

fél, hanem. Abesszinia, amely igy tovább 
nem birja és nem is birhatja. 
Abesszinia támadni akar. Van is ked- 
ve hozzá, mert hiszen a támadás, a hely- 
zet megváltoztatásának reményeit csil- 
jogfatia, már pedig a „helyzetet" nem- 
csa 
kivánják. tőkés okokból, hanem a gal- 
lák is, szociális okokból. 

HATMILLIÓ RABSZOLGA És 
A HÜBÉRES HERCEGEK 

Abessziniának ugyanis még ma is az 
a különleges helyzete, 
földjén lakó népek törzsi 
élnek. A vezető osztály, 
osztálya, amely elenyésző kisebbségben 
van a gallákkal szemben. Ezek a gallák 

különállásban 

néger és hamita keveredésü törzsek, ős- 
keresztények és sokkal értelmesebbek 
és civilizáltabbak, mint általában az af- 
rikai négerek. És bár ilyen civilizáltak 
és magasabb kulturájuak, a szó legszo- 
rosabb értelmében még ma is rabszolga- 
ságban élnek. Az ország ura a császár, 
a negus, aki kilenc tartomány kilenc hü- 
béres hercegére támaszkodik. Viszont a 
hübéres hercegek uralmuk és hatalmuk 
alatt tartják a gallákat, akiknek a ki- 
sajtolt munka-eredményből nemcsak a 
vámotszedő európai gyarmatok részére, 
de termé zetesen saját maguk urai ré- 
szére is adózniok kell. 
Ez a tömeg természetesen megy a há- 

boruba. Nemcsaak azért, mert paran- 
csolják, hanem azért is, mert megérti, 

a vezető kasztot képező amharak 

hogy benne a 

az amharák 

hogy czek között a klimatikus és ; 
giai viszonyok között és ebben geoló, a o 

kai körülzártságban amugyis éhennit 
ni muszáj. Valószinüleg fütik is ben 
azt a tudátot, hogy az curópai üvegbn 
szétrepesztése esetén jogokat és ée 
hetőségeket kap és tehetik ezt annál s 
inkább, mert jogtalan és kisemmiz. 1 
voltukon a hatalomnak előbb-utóbb 
ugyis enyhiteni kell. Mikor Abessziniá 
felvették a Népszövetségbe, az volt 
feltétel, hogy az ország kormánya mes 
szünteti a rabszolgaságot. Ennek a fel 
tételnek a negus nem tett eleget. 
us az ország állandó és elmozdithatat 

kar miniszterelnöke és tanácsadó mi, 
niszterei a hübéres hercegek. Ezeknek 
nem volt érdekük az, hogy a NépPszövet, 
ségnek tett igéretüket valóban be 
váltsák és magának a Népszővetségnel 
sem volt érdeke, hogy az igéret bevál 
tását szorgalmazza. Az európai hatal. 
mak tisztában voltak ugyanis azzal 
hogy ha a tágabb emberi jogokkal fel 
ruházott félszabad tömeg ráeszmél ar 
hogy szenvedéseit tetézi az európaj 
gyarmatok gazdasági gyürüje, e ril 
ellen lázadozni fog. Arra azonban árri 
pa nem számitott, hogy az európai o 
szágok mezőgazdasági válsága ugy 
mélyül majd, hogy annak megvédése : 
dekében a nyitva agyott abessziniai ex 
port-réseket is el kell tömni, aminek ha 
tásaként nemcsak az abessziniai nége 
hamita tömegek, hanem még az abesszi 
niai hercegek is forradalomba csapnak 
át. : 
Mert ez a mozgolódás valóban n 

egyéb, mint forradalom. 
Egész Abesszinia le akarja magáró 

rázni az európai diktaturát és fojtoga 
tást. Olaszország tisztában van azzal 
hogy Sába királynő mondabeli hir 
abessziniai kincseiből e vulkánikus he 
gyek fennsikján és bányáiban mi sem 
található már s ezért nem hóditani akar 
amikor dörgedelmeskedik, hanem vis 
szavonulni szeretne, ha lehetne még, 
Nem kell neki -Abessziniából egyetle 
porcika sem. Elég neki az a területsáv 
amely védi a Vörös tenger bejáratát, 
mely hatalmat ad Aden felett és őrködik 
a Szuezi-csatorna résein. 
Hogy közben Japán a háttérből intri 

kál, az csak természetes. 
A páriskörnyéki békék megsemmisi 

tették a Dardanellák jelentőségét, mer 
a világháboru célja nem volt egyé 
mint hogy a német birodalom zsi 
irányába igyekvő expanzitását megtö 
je, de közben a Páriskörnyéki béké 

upontként meghagyták a szuezi cs 
ornát, mert az a hatalom, amely ezen 
az uton akar Európa ellen vonulni, - 
Japánra célzunk itt ugyanott és 
ugyanazok között ült a „tárgyaló" asz 
talnál, akik segitettek a némét impe 
rializmus lebirásában. : 
Éppen ezért, ha ebből a kis olaszi 

abessziniai csetepatéból még a végén vaj 
lami nagy háboru pattanna ki, senki 

! 

csodálkozzék. Utóvégre Japánnak előb 
utóbb össze kell mérnie az erejét 
nyugat-európai hatalmakkal is. 
Azt hiszik Japánról és Japán magár 

is azt hiszi, sogy ez „történelmi hivatá 
sa" lenne. : 
zzEE 

Nem mindig üdvös 
a szanálás!.. 

Az adósságok alatt roskadozó kolozsvári orthodox-izraelíta hitkőzség 

sének leszállitását és a vágatási di 
összecsapások várhatók a vasárnapi közgyülésen ...! 

Kolozsvár, február 13. 

A kolozsvári zsidóság köreiben általános ér- 
deklődés és feszült izgalom előzi meg az ortho- 
dox izraelita hitközség vasárnapi közgyűlését, 
amely előreláthatólag az éles összecsapások je- 
gyében zajlik le. Az izgalmasnak igérkező 
közgyülésen ugyanis a hitközségi képviselőtes- 
tület ellenzéke nyiltan szint vall és éles roha- 
mot intéz a képviselőtestület ellen, amelynek 
pénzügyi műveleteivel már a multban sem ér- 
tett egyet. 

Az ellenzék elsősorban annak érdekében 
akar sikraszállni, hogy inditsák meg az általuk 
már régebben megpendített szanálási-tervezet 
végrehajtását, mert a pénzügyi nehézségekkel 
küszködő hitközség végképpen elmerül az adós- 
ságok hinárjában, sőt, ha nem másul a hely- 
zet, a csőd is elkerülhetetlen. 
Hirek szerint az ellenzék a közgyülésen már 

kész szanálási-tervezettel lép elő. Valószinüleg 
ebben rejlik a várható vihar magva, mert a hit- 
községet szanálni készülő, látszólag üdvös célt 
szolgáló tervezetnek 
vannak. 

sulyos ,„szépséghibái" 

megmentésének érdekében az ellenzék a hitközségi tisztviselők tizeté- 
jak felemelését Éles javasoljal — 

A szanálási-tervezet egyik intézkedése tudni- 
illik végzetesen érinti a hitközség alkalmazá- 
sában levő tisztviselőket, akiknek fizetéséből 
„csekély" 16 százalékot akar leüttetni az el- 
lenzék. A tervezet ráadásul azt is célozza 
hogy a természetbeni lakások után járó állar 
mi, nemkülönben községi adókat és illetéke- 
ket a lecsökkentett tisztviselői fizetésekből 
vonják le. 

Kétségtelen, hogy ennél is élesebb szócsa- 
tákra szolgáltat majd okot a szanálási terve- 
zetnek az a pontja, amely - ugyancsak a hit- 
község megmentésének érdekében - az ugy- 
nevezett „gabella-dijak" felemelését indítvá 
nyozza. A számos teher alatt nyögő, rosszal 
anyagi viszonyok között levő zsidó-réteg má' 
a multban is számtalanszor tiltakozott a viszo- 
nyokhoz mérten aránytalanul magas vágatási 
dijak ellen. 

4 
Az ellenzék vasárnapra szánt bombája m , eddig is heves vitákat idézett elő, mert a big 

gadtabban gondolkozók méltánytalannak a 
ják, hogy a pénzügyi helyzet orvoslásának 
hitközségi tisztviselők és a szegényebbsora 

zsidók essenek áldozatául. 



Fizetésnek tekinthető-e Ne forudlok e 
a napidijként megigért összeg ? "/o2a udjont e 

A dernatatarosi aszlalígyárat 250 ezrer lej erejéia perli utá nzatot 

(935. tebruár 17 5. oldal 

ik volt igozatoi cségéről agstéla ka egészség h Margitta, február 16. havi fizetés után nem volt hajlandó a van szó! 
1 An apokban érdekes ügyet tárgyalt a napidijként' igért .55000 lejt fizetni. 
a ittai járásbiróság. Csulei igazgató többizben szélitota rel 

a ősá é ül. 
l "sulei Györgyöt még 1931 augusztus az iknzgatósígot de éredmányislenül in Kopron - a hiret csokoládéhasha- 

%1-én a Dernatatarosi Aszfaltgyár R. T. ditott a visszatnenöl egcsen 934 április tót – sokan hamisitják. Naponta iké- : 

t. azgatósága mint igazgatót alkalmazta a 1-ig kérte a járásbiróságot, hogy 230 ezer szitmény kerül a piacra. egyik az 
: alakot, a másik a csomagolást utánozza, 

mig mások olyan nevet választanak, 
amely a Koprolkoz hasonlóen hazgzit. 

i, ellalatnál. Olyan megállapodást kötöt- 
k ek, hogy a részvénytársaság Csulei igaz- 
t atónak havi 10 ezer lej fizetést ad és 

lej összeget kitevő elmaradt havi 5000 le- 
jes járandóságát a vállalat terhére itélje 
meg. 

ő kivül 5 ezer lejt külön, ez az összeg ci kért ön 

k azorban nem szerepelhet a fizetési kiuta- Az első tárgyaláson Csulei abi- De a gondos vevőt nem lehet becsapal. * 
1 azon között. mint fizetés róságot, hogy Jonescu Sándor mérnököt, mern minden egyes Koprol. minden 

Csulei idgazgatónak igazán magyon nida Serban és Klein bukaresti igazgató- [ on tartalmaz. világosos viseli a 

árb. 4 drb. 10 dra. 
2.- tel 1--let 27.- la 

mindegy volt az, hogy milyen cimen fi- 
zetnek neki havi 15 ezer lejt, csak adják. 

ú Az igazgatóság azonban nem tett ele- 

, get vállalt kötelezettségének. Már az első 

kat tanuként hallgassa ki az ügyben. 
A biróság helyt adott a kérelemnek és 

a tárgyalást elhalasztotta. A legközelebbi 
tárgyalás március 13-án lesz. : 

Koprol nevet. Néztze meg a ké- 
szitményt. amelyot Önnek adnak! 

aárak: 
- 

Minthogy 15-20 főnyi székely gyüli 
össze Szabó házában, ahol Mezei politi- 
kai szinezetü beszéd után, közérdekü kér- 
dések megvilágitásához fogott. Agrársé- 
relmek, iskolaügyek, egyházi és állami 
adó ügyekben adott felvilágositásokat. 
A székelyekből dült a panaszáradat a 

ő felelgetett, ahogy tudott. A csendőrség 
tudomást szerzett a dologról s néhány nap 
mulva Oláh Péter négygyermekes aszta- 
los a csikszeredai ügyészség foglya volt. 

Gyorsitott eljárással, a Marzescu—Mi- 
ronescu-törvény alapján ma tárgyalták 
az ügyét. 

Vád ellene az, hogy a február máso- 
dikán éjjel tartott titkos gyülésen adó- 
nemfizeésre buzditotta a székelyeket. 

A horuvát program változatlan : 
z 

1 junoszláv áll h lehet más 
int délszlá tek ménszüövelsé mint délszláv nemzetek nénszövetlsége 

— jelentette ki Macsek horvát vezér egy svájci lap munkatársának 

Belurádnak egyenlő félként kell táravalnia Zágrábbal 
lehetetlen 

s
 

k
 

Geni, február 16 Ezen az alapon po— Pál kormányzó herceghez intézett Vádlott tagadja a terhére irt büncse- 
Az uj jugoszláviai parlamenti válasz- litikai egység. A jugoszláv állam soha- táviratomban ezt a politikai hitvalláso- lekményt. Hangoztatja, hogy a megbe- 

mat foglaltam össze és ebben a szellem- sem lehet más, mint a délszláv nemzetek a 

várakozá- népszövetsége. E kereten belül az egyes 
önkormányzatok határait a történelem 
szabja meg. Az államtudomány feladata 

tások kiirásával ismét a politikai tevé- 

kenykedés porondjára lépett Macsek 

Viadimir dr., a horvát parasztpárt ve- 

zére, a meggyilkolt Radics István utó- 

szélés során egyedül Mezei beszélt. 
A biróság 14 tanut hallgatott ki, akik 

kisebb-nagyobb eltéréssel eskü alatt alá- 
támasztják a vádlott állitásait. 

ben szólok a horvát nemzet 
sairól. 
Macsek azzal fejezte be nyilatkozatát, 

.
.
 

ezvesült ellenzéki lesz megszabni azoknak a szövetségi hogy ő ugyan most már szabad fizikai- elov 

das aká káaveetőt tisztét. Érthető, hogy kötelékeknek a mértékét, amelyek a ju lag, testileg, de mások még nem azok Ennek ellenére Lascu főügyész fenn- 

Enrópaszerte nagy érdeklődés nyilvánul goszláv nemzeteket az állami közösség- [s Jugoszláviában napról-napra ujabb tartja a vádat. Hangsulyozza, hogy egy 
n mostani magatartása és politikai ben összetartsák. Lényeges, hogy eze- letartóztatások vannak napirenden politikai pártnak, mely a Magyar Párt 

célkitüzései iránt. ket a kötelékeket az érdekeltek szaba- ezeknek az elveknek a hangoztatása muüködését birálja, nincs szüksége éjjeli 

A Courier de Geneve munkatársa be- ! don vállalják. : miatt. bujósdi játszásra. Nyiltan léphet fel. 
Jelen esetben azonban nem erről van 

szó. Csikszenttamáson a gyimesközéploki 
eseményekhez hasonló előkészités történt 
— folytatja az ügyész és ezért a Marzes 
cu-Mironescu rendtörvény második be 
kezdése értelmében sulyos büntetést ké 
a vádlottra, mert ő hivta össze azt a tit 
kos gyülést, melyből veszély származha- 
tott volna az államra. 
A törvényszék rövid tanácskozás után 

bünösnek találja a vádlottat, mert olyan 
gyülést hivott egybe, melyből veszély 

szélgetést folytatott Zágrábban a horvát 

parasztvezérrel. Nyilatkozatát a fogság- 

ból csak nemrégiben kiszabadult Ma- 

csek azzal kezdte, hogy politikai véle- 
ménye ma is ugyanaz, mint évekkel ez- l 
előtt. 
- Ezt a véleményemet - mondta - 

pöröm alkalmával részletesen, kifejtet- 
tem s nincs hozzátennivalóm. A nemzeti 
politikai mozgalmakat kényszerrel le- 
győzni sohasem tudták, azzal legfel- 
jebb csok fokozzák robbanó erejét. – 
ijatal koromban annyi más társammal 

– ezr a szám nyerie mindkét 
hatmilliós nyeremnényil11 

után olyan konsternáció keletkezett a te- 
remben, hogy a huzást félbe kellett sza- 
kitani nehány percre. 
A két milliós nyereményt a 45.159-es 

számu, az 1 milliós nyereményt a 28.195- 
ös számu sorsjegy nyerte. 
200 ezer lejt nyertek 

26.163 
Bukarest, február 16. 

Az osztálysorsjáték péntek délelőtti 
huzásán kihuzták az utolsó sorsjegyeket 
is. Mindjárt az első sorsjegyek között 
volt a két hatmilliós nyeremény. 

Óriási feltünést keltett, hogy 
a 30.295, 7555, 

a jugoszláv egyesülésről álmodoztam. mind a két 6 milliós nyereményt 53.129-es számu sorsjegyek, 100 ezer lejt származhatott volna az államra nézvel 
Ra- egy és ugyanazon szám: a 26.163 nyert az 55.505-ös sorsjegy. izért a Marzescu–Mironescu rendtör 

dics voltak, akiknek elgondolásait a mai 
napig félreértik s politikai célból olyan 

: eszméket tulajdonítottak nekik, ame- 
lyek távol állottak tőlük. A délszláv 
népek összefogásáról, nem pedig a jn 
goszláv nemzet létesitéséről volt szó. Ez 
utóbbi a történelmi tényekkel szemben 
semmiféle hatalommal sem valósitható 
meg. 
— A horvát nemzet néprajzi és kul- 

turális egységként jelentkezik a törté- 
nelemben, a politikai személyiség min- 
den tulajdonságával. Az uj jugoszláv 

vény 1t-ik szakasza második bekezdése 
értelmében háromhavi elzárásra és ötezem 
lej pénzbirságra itélte. 

számu sorsjegy nyerte, amely két 
szériában bolt gazdája birtoká- 

ban. 

Ennek az eredménynek 

A hallatlanul szerencsés ember, aki egy 
huzáson két 6 milliós nyereményt ütött 
meg, bukaresti lakós, nevét és foglalkozá- 

a kihirdetése 4 sát azonban nem lehet tudni. 
KErEE 

: Tanitómestereink Strossmayer és 

i 

Megkezdték a temnesvári 
nagy kommunisia-per lellebb- 

viteli tárgyalását 
Elítéltek egy csikszenttamási 

asztalost, mert be nem jelentett Temesvár, február 1ő. 
! r k . 

; áll : se em A' bukaresti legfelsőbb katonai törvényszék 
örizn keretein helül, mez mékat űlésf hívott öSssze megkezdette a nagy temesvári kommunista per 

: zt mindig félreértették a sze rb pollti- „gy fellebbviteli tárgyalását. A fellebbezők közül 
Schön Márkus 10, Dudás József 8, Móricz Mar- tu ; - sok, akik számára Jugoszlávia Nagy git, Karácsonyi Mária, Adler Józset, Éliás Sán- szerbiával egyenlő. 

1tacsek ezután a szerb-horvát kü- 
önbségekre mutatott rá, majd eképen 
olytatta. 
„Nekünk a szerbekétől egészen kü- 
cónáló történelmünk van. Vajjon le- 
mondhatna-e egy nemzet a történelmé- 
ről? A magyar uralom alatt megőriztük 
olitikai és kulturális intézményeink fe- 

atti önrendelkezési jogunkat. 
vezzuk-e fel azt, amikor délszláv test- 
véreink segitségével feltámadásunkat 
cméltük elérni. Semmiféle ránk kény- 
meritett közigazgatási, vagy önkor- 
nnyzati reform nem elégithet ki ben- 
hunket s nem egyezhetünk bele abba, 
Ogy, a horvát parlamentet feloszlassák 
Eye özigazgatási központja Belgrád le- 
lé fe Azt akarjuk, hogy Belgrád egyen 
mi kel gyanánt tárgyaljon velünk. 
nelelfogásunk szerint csakis a délszláv 
pek mindegyikének szabad hozzájá- 

ost ál- 

á aával szervezhető ujra a délszláv 

int özösség. A jugoszlávizmus, 

n néprajzi és kulturális egy- 

a 

1 

Miért bujkálnak azok, akiknek mincs rejtegetnivalójuk ? 

Csikszereda, február 16. 

A kolozsvári székhellyel müködő Ma- 
gyar Párti Ellenzék bajba döntött egy 
négygyermekes csikszenttamási székelyt. 
A csoport emberei, nem tudni miért, buj- 
kálva jelennek meg a székelyek között. 
Természetes valami ma, hogy az ilyen 

titkos összejövetelek a csendőrségek fü- 
lébe jutnak s noha a legtöbb esetben ál- 
lamellenes, felforgató munkának nyoma 
sincs, mégis biróság elé kerül a tapaszta- 
latlan gondok alatt roskadozó székely. 

Érthetetlen valami, 

jelenti be s igy állandóan éleszti, táplál- 
ja a gyanut önmaga ellen. Ha az alaku- 
latnak becsületes szándékai vannak, lép- 
jen nyiltan porondra. Mi oka van a sö- 
tétben bujkálásra? Miért juttat meggon- 
dolatlanul bajba családos embereket? 
Csikszenttamáson február 

hogy a törvényes 
keretekre hivatkozó Magyar Párti Ellen- 
zék nem lép fel nyiltan. Gyüléseit nem 

ásodikár 

: egy Mezei nevü kiküldöttje jelent meg a 
„pártnak". Oláh Péter négygyermekes 
asztalost kereste, akinek cimére a „Szé- 
kelyföldi Néplap" cimü hivatalos hetilap- 
jukat bizományba küldték. Ezt akarta el- 
számolni. Oláh az alkalmat nem akarta 
eleszalasztani és egyik szomszédja, Szabó 
Ágostonhoz hivta néhány ismerősét, hogy 
a kolozsvári urtól egyre jobban égető 
közérdekü kérdéseikre felvilágositásokat 
szerezzenek. 

dor, Eberling Gyula 5-5, Kostyál Anna 3, 
Czövek Erzsébet két és fél, Szloboda János és 
Kovács Lajos 2-2 évet kaptak a temesvári 
hadbiróságtól. A kiskoru Kostyál Istvánt és 
Mock Juliát négy-négyévi javitó intézetre itél- 
ték az első fokon. 

A. bukaresti tárgyaláson Nitolescu, Schreier 
és a többi védők a bejelentet- semmiségi pa- 
naszokat indokolták. Rámutattak arra, hogy a 
temesvári hadbiróság egész sereg perrendtar- 
tást bántó dolgot követett el. Nitolescu erő- 
teljesen hangsulyozta Wurmbrandt Richard 
beugrató szerepét is. Itélet szombatra várható. 

mínden arcot vonzóvá és széppé tesznek. Ha szép fehé 
fogazatot óhajt, ugy tísztítsa togalt reggel és este a pompásan 

udítő izű Chiorodont-fogpasztával. A fogak 
már rövid használat után is gyönyörü elefánt- 
csontszerü csillogást kapnak. Chlorodont a 

tlegolasább minőségi-foakrém. TubusaLetlő-



ő oldal 

HIREK 
Néhány tekercs 
apokalipszis 

Ferenc Ferdinánd vadászik.. 

Az osztrák-magyar trón nagybajuszu vá- 

mányosának meg halvány sejtel incs, 

gy Szerajevóban gyilkos golyók érik.. Ci- 

garettára gyujt és két vad leteritése között 

Herüsen elcseveg partnerével: Vilmos csá- 
Mzárral, aki még nem növesztett szakállt és 
lavágás helyett javában ül a német trónon.. 
Miklós orosz cár nyugodtan sétálgat a cá- 
reviccsel. Az ernyedt, öreges léptü Ferenc 
vare kedélyesen gratulál a későbbi IV. Ká- 
rolynak, abból az alkalomból, hogy Zitát fe- 

égül vette. A welszi herceg, mint rövidrad- 

kágos, matrózruhás kisfiu, játék-fegyverforga- 

tással szórakoztatja testvéreit.. Lord Kitche- 
her még nem süllyedt el a tengeren, a német 

ászárné vigan sétakocsikázik.. 

Bár meglehetősen régen, mintegy huszonöt 
vel ezelőtt cselekedték mindezeket, tegnap 

áttam őket. 
Természeteser mozivásznon.. De nem gyat- 
n maszkirozott filmsztár-epigonjaikat, ha- 
em sajátmagukat. A „valódiakat".. Mert a 
ilmhiradók őseivel, a pókhálóval belepett bé- 
ebeli „zsurnálokkal" kezdődik az a film, – 

nmely a békeévektől, a világháboru, majd a 
torradalom egyes lefilmezett jelenetein keresz- 
jon nagy villanásokban egészen a Máig leper- 

geti 25 év történelmét.. 

Az egyes nemzetek archivumából összesze- 
Hett film-dokumentumokból egészen grardió- 
us mozgóképet csináltak.. Még gyermekci- 

vteea járt a technika, amikor Ferenc Jó- 

ef szalutált a felvevőgép előtt.. Ugyszintén, 
mikor, Ferenc Ferdinánd vadászgatott.. „Eső 
sik" a képeken.. Mennyivel élesebbek a film 
árójeleretei között azok a felvételek, ame- 
ek a ballilák előtt dikciózó Mussolinit és 

krohamosztagosok előtt harsogó Hitlert örő- 
itik meg ! 
Igen, a technika haladt.. 
De nem is erről akarok beszélni! Nem is 
„tegnap" ködlovagjairól': a gyanutlan orosz 

kárról és a mitsem sejtő Ferenc Ferdinándról, 
kkiket ugyan határozottan érdekes volt mo- 
ogni látri.. Mondom, nem ezekről van szó, 
ranom a lefilmezett „autentikus" világhábo- 

ről ! : 
Mégis mársok ezek az eredeti hadszintéri 
Felvételek, mint a műtermekben azóta felvett 
háborus filmek"! Valahogyan tökéleteseb- 
bak.. A rohamban elesett baka tényleg meg- 
hal és nem kel fel a felvéte után, hogy a 
ktátisztálási dijat átvegye! Semmi smink és 
kemmi masztiksz, minden valódi! Vér és 
szerny garantáltan eredeti! A front mögött 
tisztálikodó katonák testén ugráló tetveket 
nem ötletes mechanizmus mozgatja.. A hadi- 
kórházban szavatolt háborus nyomorékokat 
átogat meg György, angol király. 
Ezt utánozzák a studiók, ha tudják.. 
Az a tömeg ott az árok mentén nem kitö- 

mött, vagy kasirozott film-rekvizitum, hanem 
ténylegesen megsebesült és kinosan megdög- 
ött ló hullája ! Mint ahogy valódiak a rom- 
málőtt házak, a drótsövények előtt feltornyosu- 
é hősi halottak és a borostás arcu hadifog- 
lyok is ! 
ÉEnnél a filmnél mindenki meggyőződhetik, 
hogy elkészitésénél „áldozatot" nem kiméltek. 
Kár, hogy a rendező neve nem szerepel a fel- 
ratok között.. 
Egész kisértetjárás van a vásznon: Pasics.. 
ikita.. Richthofen kapitány, aki 81 ellensé- 

kes repülőgépet durrantott le.. Nungesser, a 
hires repülő, amint éppen kitüntetik... Wilson... 
indenburg.. Joffre.. Foch.. 

C Skagerrak.. Dardanellák.. Zeppelinek.. U- 
lajók.. dreadnoughtok.. repülők.. 

Fegyverszünet.. Vége van a háboru- 
ak.. Két ellenséges katona kényszeredett 

arccal kölcsönösen kicseréli sapkáját és eről- 
tetett arccal röhög.. Szinte látszik, hogy 
mindez a haretereket járó filmriporter utasi- 
ására történik.. 
Az orosz komműr.. Utcaharcok.. Kerensz- 
v.. Trockij.. Lenin.. 
Minden valódi ! 
És azután..9 

Hitler szónokol és Mussolini deklamál.. 
Dsapatok vonulnak fel.. Se vége, se hossza.. 
Németek, olaszok, japánok. oroszok.. Fehérek, 
Neketék, sárgák és vörösök.. 
: Ujra fegyverben a világ ! Ujabb negyedszá- 
tad multán életbenmaradt gyermekeink min- 
tet nézhetnek a mozivásznon, amint gázfel- 
aőtől találtan elterülünk...! 
Jaj nekünk, filmsztároknak ? 

Bár az emlitett film tényleg különleges.. 
zléstelen viszont a Fox hirdetése, amely eze- 
tint „esetleg sajátmagát vagy hozzátartozóit 
Mthatja a filmen".. (Elesni, nemdebár?) Ez 
v film ugyis eléggé rémületes.. : 
És — sajnos -- nem sablonos !. 
Mert akkor happy-endje lenne ! 
De nincs!.. nincs! I.. NINCS! !! 

Nemes Ferenc 

IB. E. 

— Szörénymegyei hirek. Tudósitónk jelenti: 
Kiss Antal lugosi lakos jelentette a rendőr- 
ségnek, hogy a február §8-iki nagyvásár alkal- 
mával 15 éves fia eltünt. A rendőrség beindl- 
totta a nyomozást és körözőlevelet adott ki. — 
Beszámoltunk arról, hogy Farcasiu János volt 
lugosi állami szeszraktári alkalmazott felje- 
lentette a lugosi szeszraktár körzetébe tartozó 
szörénymegyei szeszgyárakat, melyek állitólag 
óriási kárt okoznak az államnak a szesz ille- 
tékezése körül. A lugosi szesza'osztó hivatal 
nyilatkozata szerint: Farcasia nem mint tiszt- 
viselő, hanem csak mint hivataiszolga volt ná- 
luk alkalmazásban és miután állásából elbo- 
csátották, Bukarestben járt visszahelyezése ér- 
dekében. Előzőleg bejelentette, hogyha nem 
kapja vissza állását, ugy a lapokban nagy 

visszaéléseket fog szellőztetni. Tekintettel ar- 
ra, hogy a lugosi szeszraktár 1932-ben nyilt 
meg, Szörénymegyében pedig az egyetlen bir- 
kisi szeszgyár müködött 1930-ig, mely gyár 
mindössze kétszer szállitott árut 200 ezer lej 
értékben, – tehát milliós visszaélésekről szó 
sem lehet. A lugosi raktár a temesvári gyár- 
tól kapja állandóan az árut, azonban a lerakat 
évi forgalma mindezideig még nem haladta 
meg a 6 milliót. - Resicán kigyulladt a Ba- 
rock Stefánia tulajdonát képező lakóház. A tüz 
éjjel keletkezett és a lakók mind aludtak, mi- 

kor fejük felett már égett a tető. A gyorsan 
kivonult tüzoltóság hamarosan lokalizálta a 
tüzet, a kár igy is jelentékeny. A vizsgálat 
megindult. 

mmmmtmn kot mzuumurtmenteo 

ABLAK 
Kicsi rendes öregasszony szokott járni hozzánk koldulnt, értelmes tiszta anyó- ka, már a nyolcoan ében is tul. Valamidor a város 

gyermekeit dajkálta, 
Most hosszabb szünet után, ujra beállitott. Kérdeztük, miért nem bvolt sokáig? Szétment a cipőm, nem tudtam kijönni az utcára, - meséli az 

jó posztócipő pan a lábán. Azóta vette? 
— De hiszen most egész 

leggazdagabb polgárának 

ilyen 
anyóka. 

- Ja i dehogy pettem, csókolom a kezeit, története pan ennek. Már nem tud- tam mitévő legyek, mezitláb mégsem mertem elindulni ebbe a cudar nagy hóba, eszembe jutott, hogy a háziasszonyomnak bvan egy cipője. Bementem kölcsönkérni. Nem akarta adni, mert ő is szegény asszony, 
pan, az egyik százötben lej lakbért fizet egy hónapra, én meg száz lejt. kértem, végre abban egyeztünk meg, hogy tásért, ő addig 

ez az egyetlen cipője. Két lakója 

naponta öt lejt fizetek neki a kopta- 
otthon ül papucsban és tollat foszt. 

Miközben a leoest kanalazza elgsondolkozoa, megszólal, fogatlan szájából fel- háborodoa uáranak elő a szapak. — Teccik látni, milyen világ ez, ő otthon ül ké- nyelmesen, én meg kint ácsorgok a hidegben és koldulom neki a pénzt, csak azért, 
mert őbé a cipő. 

– Már dél pvan – 

az lesz csak az enyém. 
Cipőkapitalisták! Megszületett a legujabb üzletág, 

részére. 

Európa minden nagyobb bárosában látha- 
tó ez a mübészi kioiteli plakát, amely a 
Magas Tátra csucsai között most zajló 
nemzetközi sipersenyre hioja meg az ér- 

deklődöket. 

– GYERGYÓBAN VESZEKEDNEK A 
LIBERÁLISOK. Tudósitónk jelenti: A 
gyergyószentmiklósi liberális párttagozat- 
ban évek óta személyi harcok dulnak az 
elnökség körül. Ujabban Negocsen görög 
keleti lelkész tényleges elnök és Niculescu 
liceumi tanár között áll a harc. Most az- 
tán nyiltan kirobbantak az ellentétek. – 
Negoescu elnök gyülésre hivta a párt ta- 
gozati intéző-bizottságát bizonyos kérdé- 
sek tisztázása érdekében. Alig nyitották 
meg az ülést, amikor Nicolescu tanár rá- 
támadt az elnökre, hogy a párt legutóbbi 
csikszeredai megyei közgyülésen történ- 
tekről nem számolt be a tagozatnak a ál- 
talában önkényesen, saját szakállára in- 
tézi a párt ügyeit. A nem várt durva tá- 
madás annyira kihozta Negoescu elnököt 
a sodrából, hogy bejelentette lemondását 
s faképnél hagyta a gyülést. Az ügy fej- 
leményei elé érthető érdeklődéssel tekin- 
tenek egész Gyergyóban. 

– Hunyadmegyei hirek. Dévai tudósitónk 
jelenti: A dévai római katolikus Leányklub 
február hó 16-ára hirdetett előadása, mikoris 
a „Mozgófényképek" cimü 3 felvonásos bohó- 
zatot mutatták volna be a klub mükedvelői, 
elmarad, mert az engedély megszerzése nem 
sikerült. Ehelyett csak a Fehér kereszt-kávé- 
házban tartanak táncmulatságot. - Az idei 
tél szokatlan méretü havazása különösen a 
Zsilvölgyében öltött hatalmas arányokat. Nem- 
csak a környező hegyekben, de a zsilvölgyi 

folytatja - és még összesen nyolc darab ötven banis az egész keresetem, – mutatja előkotorászpa, Tessék még legalább az öt lej együtt legyen a cipőé 
egy lejt adni, hogy 

rt. Amit ezen felül kapok még, ha kapok, 

cipőkölcsönző koldusok 

városok utcáin is méteresnél magasabb a hó. 
A nagy hónak a sisport üzői mellett a munka- 
nélküliek örvendenek a legjobban, mivel a hó 
eltakaritásával munkához jutottak. Petrozsény 
városa most az utcák 2 oldalára hányt havat, 
amely már a legtöbb helyen keritésmagasságot 
ért el, el szeretné hordatni. A hó elhordatása azonban 40.000 lejbe kerülne, ami miatt a vá- ros vezetősége komolyan foglalkozik azzal a 
gondolattal, hogy a hó elhordatását, mint a 
legtőbb más város, a tavaszi nap melegére 
bizza. - Déva város polgármesteri hivatala a 
mai napon május hó 15-ig bezárólag ebzárlatot 
rendelt el. Ezalatt az idő alatt az utcán talál- 
ható kutyákat méreggel fogják elpusztitani. — 
A dévai törvényszék március 26-ára tüzte ki 
annak a pernek a tárgyalását, mely a mult év 
folyamán letartóztatott hunyadmegyei vasgár- 
dista vezérek feljelentésére helyeztetett folya- 
matba a hunyadmegyei hatósági vezetők, illet- 
ve az általuk kiadott letartóztatási parancsot 
végrehajtó csendőri és rendőri közegek ellen. 

ÉLESDI HIREK. Élesdi tudósitónk 
jelenti: Constantin Bumbulescu iskola- 
igazgató, aki a liberális párt kormányra 
jutása óta volt az élesdi interimár-bizott- 
ság elnöke, a napokban beadta lemondá- 
sát. A most leérkezett rendelet értelmé- 
ben ezen tisztségre Andru Aurel ügyvé- 
det nevezték ki, aki már le is tette az 
esküt. - A napok óta tartó ujabb hava- 
zások következtében még mindig szünetel 
az autóbuszforgalom Nagyvárad és Élesd 
között. Fekete-erdő ugyancsak a nagy 
havazás miatt teljesen megközelithetetlen, 
ami óriási károkat okoz a feketeerdői 
üveggyárnak, mivel megrendeléseit nem 
tudja határidőre leszállitani. - Az élesdi 
Sport Club idén is megrendezi szokásos 
müsoros bálját, mely e hó 23-án lesz meg- 
tartva, mikoris Szigligeti Ede „Cigány" 
cimü népszinmüve kerül előadásra. 

(") Eljegyzés. Lőv Mancikát Szatmárról el- 
jegyezte Scheiner Aladár, Gheorgheni. Minden 
külön értesités helyett. 
— Sajtó utján elköbvetett becsületsérté- 

sért itéltek el egy plébánost. Csikszeredá- 
ról jelentik: Todor László csikcsatószegi 
plébános a legutóbbi szenátorválasztások- 
kal kapcsolatban cikket irt Ciato András 
lupista szenátorjelölt ellen. Az ujdonsült 
politikus sajtó utján elkövetett rágalma- 
zásért perbe fogta a plébánost. Az ügyet 
most tárgyalta a törvényszék és a plébá- 
nost védekezése ellenére ötszáz lej pénz- 
birságra itélte. Az ügyész megnyugodott 
az itéletben, mig a plébános felmentésért 
fellebbezett. 

(") Rendkivüli jelenség, hogy a mai idők- 
ben, amikor a nyersanyagok ára nemcsak Ro- 
mániában, hanem az egész világon emelkedik, 
egy viiágcikk, a Caola-szappan ára Romániá- 
ban oicsóbbodott. Ugy látszik a Baeder-gyár 
még idejében megfelelő mennyiségü nyers- 
anyagot szerzett be és az ebből eredő előnyö- 
ket nem a gyár, hanem a vásárló közönség 
fógja élvezn. 

Sokáig 

f935. februdr 17 

(") Tavaszi alkalmi k a Braeyj 
Lapok könyvosztályában. Jókai, Miky4 
Eötvös, Tolsztoj, Dosztojevszki, Balzac, Az 
tole France stb. müvei 70-80 százalé 

csóbban szerezhetők be. Az árleszállitás .. 
rövid ideig tart, azért keresse mielőbb a 
könyvosztályunkat Brassó, Kapu-u. 56-9 a 
alatt az udvarban. 

– TUZ CSÉTELEKEN. Tudósitónk 
lenti: Özv. Huszti Lászlóné csételek 
földbirtokos tanyája éjjel, eddig még 
meretlen okból kigyulladt és a mellet 
levő nagy istálló és raktár telj a ti 
martalékává vált. A kár 12 ezer lej 
biztositás utján meg fog térülni. 
(") Asthmás, szénalázas, csalánkiütéses, s. 

rénes betegek kivizsgálása és gyógykezelése a 
legmodernebb klinikai elvek és eljárások Sze 
rint történik a Svábhegyi Szanatóriumban, B. 
dapest. 

– EGYSZERRE 11 EMBERT ÉRTEK 
FALOPÁSON. Csikszeredáról jelentik. A 
csikszépvizi csendőrség névtelen feljelen. 
tés alapján ellenőrzést tartott a közbirt. 
kosság erdejében s egyszerre 11 gazdá 
ért falopáson. Nyomban őrizetbe vetk 
mindannyiukat és tettenérés esetére hi 
vatkozva a csikszeredai szárnyparanos. 
nokságra kisécte, ahonnan azonnal szahba. 
don engedték és erdőkihágás cimén elyá. 
rást tettek folyamatba ellenük. 

(") Köszönetnyilvánitás. Hálás köszönetet 
mondunk mindazoknak, kik felejthetetlen jó 
anyánk, özv. Imecs Andrásné elhalálozása al. 
kálmával temetésén résztvettek, vagy részvé. 

ben köszönet a Brassói Lapok tisztviselő ka. 
rának. A gyászoló család. : 

(*) Javul a gazdasági helyzet, — ezt bizo- 
nyitják a különböző cikkekre vonatkozó fo 
gyasztási grafikonok. A javulási folyamatban 
jelentős szerepet játszik a reklám. Minden ke. 
reskedő értékesitheti a reklám rengeteg lehe- 
tőségét saját üzleti céljaira, ha rendszeresen 
olvassa a Reklámélet-et. A Reklámélet bő ter- 
jedelmü, számos szines illusztrációval diszitett 

uj számába Biró Miklós, dr. Barinkay Ferenc, 
Schönwald Lipót, dr. Vajda István, dr. Lunzer 
György irtak értékes és érdekes cikket. Szer- 
keszti Balogh Sándor. Előfizetési ára egy évre 
530 lej. Kiadóhivatal: Budapest, V. Bálvány-u. 
12. Kérjen mutatványszámot ! 

éÉtvágytalanságnál, gyomorhurutnál, 
gasztrikus láznál, bélrekedésnél, emésztési 
renyheségnél, anyagcserezavaroknál, csalánki- 
ütésnél és bőrviszketésnél a természetes ,„Fe- 
renc József" keserüviz rendbehozza a gyomor 
és a belek müködését s megszabaditja a testet 
a felgyülemlett rothadó anyagoktól. 

— Kolozsvári hirek. Csütörtökön este 
kigyulladt dr. Sorge Adolf Unió-utca 24 
szám alatti lakos fáskamrája. A tüzet, 
a szolgálóleány vigyázatlansága okozta 

te észre, hogy a hamu között még pa 
rázs is volt. A kivonuló tüzoltók hama 
rosan lokalizálták a tüzet. - Fisu Ve 
ronikát, a Dermata gyár munkásnőjét, 
Téglás-utca 43 szám alatti lakásáról a 
mentők sulyos husmérgezéssel beszálli- 
tották a klinikára. A leány romlott 
szalámit evett, rosszul lett és olyan ké- 
sőn értesitette a mentőket, hogy mire 
beszállitották, állapota válságosra for 
dult. A klinikán mindent elkövetnek 
megmentésére. - Iliés Eugénia tanitónő- 
képzőt végzett kolozsvári urileány ellen 
a rendőrség országos körözőlevelet bo- 
csátott ki. A leány már többrendbei 
lopásért egyizben az ügyészség foglya 
volt, majd szabadon bocsátása után visz- 
szatért irégi „iparához" és ismét négy 
rendebeli alkalmi tolvajlást követett el. 
A hatóság véleménye szerint jelenlet 
vadházastársával, egy katonatisztte 
együtt Nagyenyeden tartózkodik. 

(") Kozmetikusnői kiképzés Brassóban. Dr. 
Harnikné Lenke kozmetikai intézetében Str. 
Voevodul Mihai 5 (volt Kolostor-u.) urilányok, 
asszonyok alapos gyakorlati és elméleti szak- 
kiképzést nyernek, dr. med. Harnik Helena 

budapesti kozmetikus-orvosnő módszere Sze- 
rint. A bőranatómiát orvos, a kozmetikai szé- 
rek készitését okl. gyógyszerésznő aja elő. 
Érdeklődőknek levélben is felvilágosiítással 
szolgálunk. 
— Temesvári hirek. Tudósitónk jelenti: Pén- 

tekre virradó éjszaka tettenérték Hajduk Jó- 
zsef, Osztrás Albert és Blaja Ignác betörőket, 
akik ezuttal a Banca Romaneascanál akartak 
szerencsét próbáln. - A Lippa melletti 
basinc községben mult év márciusában Gás- 
pár Zsófia törvénytelen gyermeket szült. 
gyengeelméjü asszony az ujszülöttet megőlt? 
és a kutyaólba dobta. A törvényszék az ehn) 
hitő körülményekre való tekintettel csak. a 
romhónapi elzárással sujtotta. - A vasuti 1 
gyelmi bizottság ujabb három magyar vasuta3 
fölött mondott marasztaló itéletet. - Girn 
József fiatal óbessenyői gyógyszerész Teme- 
váron, nővére lakásán megmérgezte magát 6s 
meghalt. A fiatalember azt képzelte, hogy be 
tegségét apjától örökölte s emiatt morfinist4 
lett. Öngyilkosságát azért követte el. mér 

1 nem jutott morfiumhoz. . 

ami 

tüknek bármily módon kifejezést adtak, egy. 

aki hamut vitt ki a kamrába s nem vet 
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Hét elügyelőbizottsági tag közül 

mérleáét 
Bukarest, február 16 

karest pénzügyi köreiben érthető szen- 

keltett, hogy a Banca Nationalá feb- 

Mó17-iki közgyülése elé kerülő felügyelő- 

sz hatan irták alá, mig a hetedik tag, Jon 

őlocdrlte nem volt hajlandó a jelentésért a 

ferelősséget vállalni. Ez a Banca Nationalá 

történetében páratlanul álló eset, amely még 

a parlamentet is foglalkoztatni fogja, szoro- 

an összefügg azzal a többszázmilliós aján- 

dékkal, amelyet a jegybank több bukaresti 

pónzi mtézetnek nyujtott és amelyről annakide- 

n elsőnek számoltunk be. 

Mint ismeretes, 
a konverzió következtében elszenvedett 

vesztességekért való kárpótlás cimén az ál- 

jam évente 450 millió lejt fog fizetni napi 

bevételeiből 17 és féléven keresztül a Banca 
Nationalának. 

Tekintettel arra, hogy a jegybank a konver- 

jóra körülbelül 4.5 mill árd lejt fizetett rá, 

az állam által fizetendő 7.875 millióbó) még 

fennmarad 3.5 milliárd lej, amelyet a konver- 

rós törvény értelmében a Banca Nationalá a 

hitelélet és a hitelszövetkezetek támogatására 
fordithat. A jegybank többsége ezt a rendel- 
kezést ugy értelmezte, hogy a 3 és félmilliáró 

lejből különböző összegeket folyóst azoknak 
w. 

Öt-hatszorosra emel- 
kedtek az élelmiszerárak 
Aradon a kegyetlenül hideg 

időjárás miatt 
Árad, febfuára 16. 

Aradmegye életét valósággal megbéni. 
totta a dermesztő, szibériai időjárás. A 
falvak és a város közötti forgalom az évek 
óta nem tapasztalt hideg következtében 
megszakadt, az országuti forgalom ugv- 
szólván telj jesen szünetel, szekerek alig 
közlekednek. A piac már napok óta áru- 
szegény, az elárusitók alig jelennek meg, 
vidékről pedig egyáltalában nincs felho- 
zatal. A piac árai a következőképpen ala- 
kultak: 

Hagyma kilója 8-10, fokhagyma 22- 
23, burgonya 2-5, száritott bab 6-8, fe- 
joskáposzta 5–8, bab 10-15 le, Gyü- 
mölcsárak: alma 9—10, száritott szilva 8 
—i0, Szárnyas piac: Kövér liba párja 240 
–360, sovány liba 150-180, kacsa 80-- 
190, tyuk 70-90, csirke 40-60, tojás 2-- 
240 lej, Élőállat árak: szarvasmarha kg. 
S-10, borju 13-17, sertés 15-19 lej. T 
armánypiac: széna mázsája 150-155 

lucerna 165-175, szalma 55-65 lej. Tej- 
termékek: édestej literje 3-4, tejföl 25-- 
58, tehénturó 9—11, juhturó 22-27, vaj 
g. 58-68 lej. 
ZTöldség. és főzelékfélék szinte eltüntek 

a Piacról. Általában, a felhozott ceekély 
áruk iránt óriási kereslet nyiloánul meg 
és az árak minden ponalon enhez az 
irányhoz igazodnak. Az árak tartottak, a 
mi mindenkor drágulási tünet. Egy kis- 
csomó zöldség, amelynek ára néhány 
nappal ezelőtt egy lej. normális viszonyok 
özött pedig ötven bani volt, most öt, bat 
eibe kerül. Ha az idő nem enyhül meg, 
ovábbi érzékeny áremelkedés várható 
zidőszerint az árak általában a normá- 
18 viszonyokhoz mérten öot, hatszorosra 
relkedtek. 

l BRASSOI PIACI ARAK. Marhahus 
esnek T kg. 14, II. 10, marhapecsenye 
b-38, sertéscomb 26, sertéskaraj 37 zsir- 
g 0nna 30, zsir 40, tojás darabja 1.40- 

Ccsirke párja 50-100 lej. - Élőállat- 
árak. f 

Export ökör kg. 10-12, sertés 17- 
igás ökör darabja 3 ezer -5 ezer, ló 

ké - Zer-? ezer, luxus ló 10 ezer—16 ezer, 
ké 49 erményárak nagyban: Duza 100 
300 00-520, rozs 3570—390, sőrárpa 290- 
330 karmányárpa 2609-270, zab 309-- 
hé tengeri 2600-280, lencse 600-050, fe 

ab 400-450, burgonya y9-100 lej. 
m armányárak: Préselt széna 100 kg. 

0, korpa 220-250 lej. 

ál sági jelentést a bizottság 7 tagja közül 

0, laza széna 120-130, szalma 60 - ! 

Jon Ciocarlie neb5ézményei a 

a pénzintézeteknek, amelyek az ország hbitel- 
életének szempontjából fontosak. És több bu- 
karesti nagybank kapott is néhány százmillió 
lejt ebből a pénzből, holott a Banca Nationalá 
egyelőre csak 18 darab kincstári bont kapott 
az államtól. 

Ezen a ponton jutott ellentétbe Jon Ciocár- 
lie felügyelőbizottsági tag a Banca Nationalá 
egész vezetőségével. Szer nte a konverziós tör- 
vény egyszar már szanálta az életképes ban- 
kokat, amikcr a konverzióból eredő, sőt más 
természetü vesztessége k javarészét a hitale- 
zőikre és betéteseikre háritotta. Következés- 
képpon a konverziós törvény nem akart az 
egyszer már talpraállitott bankoknak kűülön 
nemzeti ajáudékot adni az állam pénzébál, te- 

milye. kintet nálkul. bogy az ajándékozás 
formában történt. Ciocárlie felügyelő bizott- 
sági tag szerit 

ezt a 3 és fél milliárdot ugy ke"ett volna 
telhasznái, hoagy azoknak a pénzinté, erek- 
nek, amelyeket arra megfelelőnek talál, a 
Banca Nationalá bocsássa rendelkezésre ezt 
pénzt minimális kamatozás mellett, vagy 

minden kamat nélkül. 
viszont ezeak a bankok kötelesek legyenek 
gészen a'acsony kamat mellett hiteleket fo- 
vós'rani a tisgazdáknak. Ez lett volna az 
igazi értelme a konverz'ós törvény által te- 

sak hatan irták alá a Banca Nafionala 
konversziós alap 

jelböasználási módjáit 

remtett 7.e73 műliós alap felhasználásának a 

hitelelet segi ttése szempontjából. Via az or- 

szágban pébány bank, amely egyá alán nem 
vette igénybe a konverziós törvény kedvez- 

ményeit ás nem háritotta át betéteselre a kon- 

vorziós vesztességeket. Ciocárle szernt elsó- 

sorban ezeknek a pénzintézeteknek, amelyek 

a konverziós törvény által megkivánt mérte- 

ken felüli áldozatot hoztak az ország gazda- 

sági élete és hitelélete érdekében, kellett vol- 

na profitálniok abból az összegből, amit az 

állam a Banca Nationalá rendelkezésére bo- 

csátott, de ezeknek sem ajándék formában, 

hanem kamatmentes kölcsönként, amig a pac 

ismét egészséges lesz. 
Jon Ciocáriie nyilatkozatának ez a lényege 

és bizonyos, hogy a Banca Nationalá közgyü- 
jésén viláros interpellációk fognak elhangzani 

ebben a kérdésben. De van a nyilatkozatnak 

még egy érdekes passzusa, ahol Ciocárlie hoz- 
zátüzi. hogy az ellen nincs k'fogása, hogy 
a Banca Nationalá ugyanebből a 7.875 mil- 
lióból 750 milliós jelzáloghitelt nyujtott a 
Buhusi textilkoncernnek, 

amelynek erre joga volt, mint ahogy a válla- 
lat alapszabályai azt is megengedik, hogy vál- 
tótárcáját valamely bank közvetitése nélkül 
direkt visszeleszámitoltassa a Banca Nationá- 
lánál. 

Sem a városi fandcs, sem a megvei nrelektus... 

a 1 Cvonorativa Crisul menti meg a- 
váradot a nékkartell áraitól 

450 . vagon buzával péküzemet létesit a Cooperativa Cisal a bu- 
karesti cornisariat guernulmi sürgös utasitására 

Nagyvárad, február 16 

Meg' rtuk annak idején, hogy a nagyváradi 
pékiparosok kartellbe tömörültek s egyik nap- 

ról a másikra felemelték Nagyváradon a ke- 

nyér árát. 
A pék parosok akkor emelték fel a kenyér 

árát, amikor a buza ára esett, indok tehát 

nem volt az emelésre. Ok csak egy volt: a 
pékek többet akartak keresni. 
A kartell öt és tizezer lejes havi kartell- 

segéllyel elsőpörte a kisebb üzemmel dolgozó 
pék parosokat, elsőpörtek mindenkit az utjuk- 
ból, aki csak akadálynak mutatkozott. A napi 

haszon, a pluszhaszon, amit a pékiparosok a 

kartellbe tömörülése óta elértek, harmincezer 

A 996-os 

A tanács hallgatott, de pár nap mulva egy 
a megyétől érkező 996-os számu átirat meg- 
torpedózta a pékkartellt. 
A megyei prefektus átiratot intézett a vá- 

roshoz. Az átiratban közölte a prefektus, hogy 
már interven ált a kereskedelmi és iparügyi 
minisztériumban, hogy a megyénél is alakul- 
jon meg az ármaximáló bizottság, de addig is 
kérte Mosoilu polgármestert, hogy egy tanácsi 
határozatta szabályozza a kenyérárakat, mert 
türhetetlen, hogy ilyen módon spekuláljanak 

a kenyérrel. 
Az időközi bzottság foglalkozott a prefek- 

tusi átirattal és határozatot is hozott. A ha- 
tározat értelmében még a mult hét folyamán 

Mélyen megszomorodott szivvel tudatjuk, hogy az önfelál dozó 

férj. legiobb apa és nagyapa, szeretett liunk, testvérünk és sógorunk 

WALLA WEISS GUSTÁV npn. 
üGYVÉD 

folyó hó 14.én este hosszu és megadással tűrt betegség után, 57 éves 
korában lelkét visszaadta Teremtőjének. 

lej jövedelmet jelentett naponta. Egy hét alatt 
tehát közel egynegyed milió lej hasznot ér- 
tek el a nagyváradi pékek. 
A nagyváradi városi tanács nem folyt bele 

az áremelésbe. Kutattuk, mi oka lehet annak, 
hogy a tanácsülésen nem szerepelt ez a kér- 
dés. Nem kellett tulságosan elmélyült detek- 
tivmunkát végeznünk. Az ok Dancse Jakob 
tanácsos volt, érdekelt tagja ennek a kartell- 
nek, dusgazdag pékmester. Dancse ur délután 
városatya, délelőtt a kartell tagjaként müködő 
pék. 
A pék kartell szerepe igen könnyü volt. A 

pékkartell kenyár árát, a mindennapi legszük- 
ségesebb táplálék árát emelte fel. 

rendelet 

meg kellett volna alakulnia a városnál az ár- 
maximáló bizottságnak. Ez a bizottsági ala- 
kulás késett és késik még a mai napig is. 
Dancse ur csápjai igen messze érnek és in- 

: tervenciója igen hatásos. 

Minden bizalom a Cooperativa 
Crisul-ban. 

Tegnap végre egészen váratlan fordulat ál- 
lott be ebben a sok vihart kavart ügyben. Ez 
a fordulat független a nagyváradi tanácstól, 
független a megyétől is. 
A Cooperativa Crisul, amely annakidején a 

kormány rendeletére az intervenciós buzavá- 
sárlást eszközölte a megyében, sürgősen ren- 

Eöldi maradványait folyó hó 16-án, szombaton d. u. 4 órakor 
fogjiuk a bolonyai róm kat. temető kápolnájából örök nyudcalomra 

bhelyezni. - lelkiüdvéért a gyászmisét folyó hó 18 án reggel 8 órakor 
fogluk a róm kat plébánia templomban meghallgatni. 

Emléke ürökké élni fog közöttünk! 
Brassó, 1935 február 15 én. 

grászoó essatán, 

gyógyszertárakat igen komolyan 

FEJFAJASOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

Dr.NINU MUSCEL-ae 
ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 

ható gyógyszertárakban és drogé- 
: riákban. 

deletet kapott a com' sariat guvernului-tól Bu- 
karestből. Ennek a rendeletnek az értelmében 
a Cooperativa Crisul azonnal péküzemet lé- 
tesit és a visszamaradt 450 vagon állami bu- 
zát a péküzem szolgálatába állitja. 
Érdekiődtünk a Cooperativa Crisul-nál és 

ott azt a felvilágositást kaptuk, hogy 
az álaluk előállitandó kenyér ára nem a 

pékkartell spekulációját fogja szolgálni, ha- 
nem a régi árat biztositja a vásárlók szá- 
mára. 

A Cooperativa Crisul menti meg tehát Nagy- 
váradot a pékkartelltől. Állami intervenciórai 
volt szükség. Illetőleg egy véletlen interven- 
cióra. Fz menti meg Nagyváradot a pékkartellt 
áraitál. (g. i.) 

EETEKKEKKHEEIEKEKR 

A vatta és a vaselin.. 
Kmkkok 

Nemcsak a uyőgyszer-bélye, 
hanem főként a kontinyemn- 
tálás emeli a uyógyszerek 

áralt 

Temesvár, február 16 
A sulyos Melyzetben levő erdélyi és bánsági 

érintik a 
„Timbru Sanitar formájában kibocsátott uj 

áruúbélyegek, amelyek az amugyis minimálisra 
csappant gyógyszeráru 
megcsapbpanását jelenti. 
Az uj bélveg illetmény gyógyszer speciálitá- 

soka 3 százalék, kozmetikai szerekre pedig 
4 százalék. A bélyegeket az „Institut Chimico 
Farmaceutic" kezeli a kormány megbizásából 
és renneltetésük a tuberkulózis leküzdésére 
létesitett alap növelése. 
A bélyegeket a külföldi, vagy belföldi 

gyógyszerárugyárak kötelesek gyógyszeráru- 
ikra folragasztani. Az uj bélyeg kezelésével 
tehát nem kell a gyógyszerészeknek vesződ- 
niök, mert felbélyegezve kapják az árut és a 
közönség közvetlenül fizeti meg a bélyegeket. 
A temesvári gyógyszerészek szerint a közön- 
ség igen nagy elégedetlenséggel és tiltako- 
zással fogadja ezt az uj terhet. 

Ami ennél sulyosabban érinti a gyógysze- 
részeket az a külföldi gyógyszerek drágulása, 
amit a külföldi gyárak itteni képv selői rész- 
ben az uj kontingentálási rendszernek és a 
nehezen eszközöl hető külföldi kifizetéseknek 
tulajdonitanak, másrészt pedig annak, hogy 
a kontingentálás behozatali döccenései miatt 
áruhiány mutatkozik külföldi gyógyszerekben, 
végül pedig hogy akik gyógyszerárukészle- 
tekkei rendelkeznek, igyekeznek a konjunk- 
tura lehetőségeket khasználni. 

A francla és német gyógyszeráruknál már 
is igen jelentős áremelkedés mutatkozik és 
még további áremelkedések várhatók. Jelen- 
tös áremelés vár belföldön főleg a gyarmati 
cikkekben, például a vattában és a nehéz ke- 
mikáliákban. A vazelin nagybani ára eddig 
90-ről 110 lejre emelkedett. 

Miután a gyógyszerész szervezetek illerékes 
tényezői szeript kizárólag a behozatali rend- 
szer megváltóztatása vetne gátat a folvtonos 
gyógyszerdrágulás elé, kiváncsian tekintenek 
Manolescu-Strunga miniszter idevonatkozó 
rendelkezéseire, aki annakidején kijelenette) 
hogv a kont ngentálási rendszer nem lehet 
árdrágitás alapja és hogy az áremelőkkel 
szsmben a legragyobb rigoroz tással fog et- 
járni. Ebben az esetben az igéret valóra vál- 
tása annál ésszerübb volna, mivel kül lföldön 
a gyógyszeráru nem drágul, illetve megma- 
radt az eredeti áron. 

forgalom továbbil 

(-sz) 

(") A Brassói Lapok könyvosztálya Brasov 
tegele Carol (volt Kapu-u.) 56-58 (az ud- 
varban) felhivja a n. é. közönség szives fti- 
gyelmét. Allandó nagy raktárt tartunk könyv- 
ujdonságokban, ifjusági iratokban fiuk és le- 
ányok részére, képes és meséskönyvekben. 
Mindenféle nyelvtanokban és szótárakban. 
Müszaki könyvekben. Arjegyzéket készséggell 
küldünk mindenkinek. 
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Temesvári rádióhírmondó 
Hófuvás és fagy váltakozik a Bánság 

felett, de a labdarugás már készülődik a 
tavaszi szezonra, hiszen az idény hivata- 

losan március elején kezdődik. Kondició 

tréningeket tartanak, sőt, havat-jeget le- 

takaritva a pályákról, iabdatréninget is. 

A smegyvári csapatok meg akarják tar- 
tani a vezetést a bajnokságban! – S ami 
a fő: készülnek a nagy tavaszi driblik is 
a zöldasztal mellett. . . 

Nicolaevici Pál dr. volt nemzeti-pa- 
rasztpárti alpolgármester bevezettette a 
telefont. Rossz nyelvek szerint most már 
biztosan pár hónap alatt nemzeti-paraszt- 
párti uralom következik. Ha a volt al- 
polgármester ilyen kiadásba mert bocsát- 
cozni. .. 

Ugyancsak rossz nyelvek suttogják, 
ogy egy csinos ifju hölgy egyik na 

bál után a ruhatárban jegygyürüjét rek- 
iamálta, amelyet retiküljébe rejtett. Le- 
vette a bál idejére, nyilván, mert jegy- 
gyürü nélkül fesztelenebbül mulathatott. 
A ruhatáros minden felelősséget elhárit 
magáról: Isten büntetése, ha valakinek 
távol van a vőlegénye és mégis fesztele- 
nül akar mulatni. . . 

A Magyar Párt ifjusági tagozata feb- 
ruár 17-én délután tartja közgyülését. A 
vezetőség előreláthatólag a régi marad, 
elnökké ismét a népszerü Péter János 
textilgyári munkavezetőt választják. 

A Metallöv fémdiszárugyár, amely or 
szágszerte egyedülálló különlegessége- 
ket gyárt, megnagyobbitotta üzemét és 
áthelyezte a volt Schreiber-féle szövőde 
helyiségébe a Távirda-utcán. 

3 
A Fil-Art paszomántgyár, amely ed- 

dig társascég volt, egymilliókétszázezer 
lej alaptőkével részvénytársasággá ala- 
kult át. 

Temesváron influenza- és báljárvány 
dühöng. Egyik fényes estély a másikat 
éri. A magyar bál és a febrnár 9-iki 
nagy Előre-bál után február 23-án a ma- 
gyar dfjuság rendezi meg álarcos bálját. 
EFebruár 16-án Rónácon és a Mehalában 
lesz magyar bál. Február 13 és 14-én a 
Nőegylet nagyszabásu Petőfi-ünnepélye 
a szinházban. Megzenésitett Petőfi-verse- 
ket és élőképeket mutatnak be. Fellép ez 
alkalommal Rosenberg H. Boris asszony, 
a kitünő táncmüvésznő és tanárnő, aki 
a nem kevésbé tehetséges Licsek Sárival 
együtt páratlanul nehéz és eredeti mu- 
tatványt produkál: egy Petőfi-vers tánc 
általi közvetitését. Hatalmas sikerre szá- 
mithat a Rosenberg asszony által betani- 
tott tánccsoport is, amelynek szólótán- 
cosnője Licsek Sári, tagjai pedig a nagy- 
tudásu Veterány Piri, Vilkovics Kató, 
Meder Mauci, Bickel Anci és Gruby 

edi. 

Annakidején irtunk a milliókról, ame- 
lyekkel a város bőkezüen finanszirozta 
Avram Nicolau szenátor, illetve felesége 
szinházi vállalkozását. A Csinszky-szin 
ház eleinte mintha rá akart volna cáfol- 
ni a balsejtelmekre, költséges kiállitásu 
darabokat hozott szinre Temesváron, 
majd egy szép napon valósággal elszö- 
kött Bukarestbe. Még a városnak se je- 
lentette be kellő időben távozási szándé- 
kát. Most azután a fővárosból is furcsa 
hirek érkeznek a társulatról. Ott se hó- ! 
ditották meg a világot, terembér és vil- 
lanytartozás fejében lefoglaltak ruhákat 
és diszleteket. Mit tett erre a szinigazga- 
tő-szenátor: még egy millió szubvenciót 
kért Temesvár városától. Még nem volt 
elég, pótlólag küldjék utána ezt a cse- 
kélységet is. Három és fél millió nem volt 
elég. Vajjon ezt is megadják neki ? Nem 
hisszük. 

x 
A temesvári magyar vasutasok által a 

nyelvvizsgás elbocsátások miatt inditott 
közigazgatási perek, mint már megemlé- 
keztünk róla, sorra halasztást szenvedtek, 
elvi döntés még nem történt. A napok- 
ban tüzte ki a temesvári tábla a legko- 
rábbi tárgyalási határnapot márc. 11-ére 
azoknak a vasutasoknak az ügyében, 
akiknek a védelmét a Magyar Párt fő- 
titkára, Páll György dr. látja el. A már- 
cius 11-iki itélet sorsdöntő lesz a bánsági 
magyar vasutasok százaira. 

Miután a közigazgatási törvény előirja, 
hogy a városokat évekre előre kiszámi- 
tott munkaprogram alapján kell vezetni 
és fejleszteni, a temesvári városházán 
most egy nagyszabásu városfejlesztési 
terven dolgoznak, amely 15 évre szól és 
három, egyenként ötéves tervből áll. 
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Odáig tudniillik, hogy a lelkes bánsá- 
gi mükedvelők pódiumra léphessenek 
vele. Csakugy találomra emlitettük a ri- 
gófüttyöt, éppugy mondhattunk volna 
egy ötperces táncszámot, egy fuvolaszó- 
lót, kis szindarabot, karéneket, szavala- 
tot, vagy bármilven müvészi produkciót. 
Annak a legujabb rendeletnek az értel- 
mében ugyanis, amelyet miniszteri uta 
sitásra a napokban adott ki a tem.esvári 
rendőrség, mindenfajta müvészi előadás, 
akár hivatásos müvészek, akár müked- 
velők követik el, csakis a kolozsvári szi- 
nészeti felügyelőség engedélyével tör- 
ténhetik. A rendelet kiemeli, hogy az 
intézkedés mükedvelőkre is vonatkozik, 
továbbá a müvészi produkció minden 
fajtájára, nemcsak szindarabokra, ha- 
nem táncszámokra, szavalatokra, tánc- és 
zeneszámokra, stb. Nem tulozunk tehát, 
mikor azt panaszoljuk, hogy ha például 
a rónáci mükedvelő legényegylet egyik 
tehetséges tagja rigófüttyöt akar utá- 

nozni a vendéglő rögtönzött emelvényé- 

ről, ahhoz bélyeges kérvény és a Kolozs- 
várról jövő magas engedély szükségelte- 

Pénzbehajtó ellen használjon influenzát! 

. 

s 

Belütöttek a temesvári mű- 

kedvelőknek, avagy 
Amis egy rigólütty eljut 

odáig... 

Nem tudjuk, mi indithatta a belügy- 
minisztériumot, illetve a rendőrség ve- 
zérigazgatóságát erre a megszoritó in- 
tézkedésre. Eddig legfeljebb hosszabb 
szindarabokhoz kellett a kolozsvári en- 
gedély, amelynek beszerzése az áldott 
Dürokrácia jóvoltából, tetemes időbe ke- 
rül. Ajánlatos legalább hat héttel a ter-. 
vezett előadás előtt megkérvényezni, de 
még akkor is „szurkolhat" a rendezőség; 
hogy elkésik az engedély és minden du- 
gába dől... : 
Temesváron és az egész Bánságban, 

ahol elsősorban a kisebbségek rengeteg 
mükedvelő egylettel rendelkeznek s 
idestova ezeken az ártatlan és minden 
politikától mentes rendezvényeken ke- 
resztül nyilvánul meg minden kisebbségi 
közélet és összetartás – különösen kinos 
hatást keltett a rendelet. Mintha nem 
lenne elég helyi hatóság, amely alapo- 
san vigyáz arra, hogy egyetlen tilos moz- 
dulatnak, vagy hangnak ne legyen helye 
a mükedvelő emelvényeken. A feleslege- 
sen központositó, tulzott bürokrácia 
ujabb hajtása ez a rendelkezés, amely- 
nek jóvoltából máris több rendezvényt 
el kellett halasztani Temesváron. 

Temesnár párosa sokat bünözhetett, mert az Uristen leküldte hozzá az Influ- 
enza angyalát. A szóbanforgó angyal nem kimélt más városokat és országokat 
sem, de a legkitartóbban Temesvár felett suhan házról-házra. Kisöccse a fekete 
angyalnak, nem kaszát hord a kezében, h anem egy tucat átnedvesedett zsebkendőt, 
39 és 40 fok között táncoló hőmérőt, biz es borogatást és kininporokat.. 

Minden botnak két vége lépén, az ini luenzajároány kétségbeejti a nagyközön- 
séget, némi hasznot hajt viszont az oroosoknak. Azt hiftük azonban, ez az egyet- 
len haszna. De kiderült, hogy az inőluen a egyébre is jó.. 

A temesoári inkasszánsok lázasan panaszkodnak, hogy a jároány óta ember- 
feletti nehézségekkel jár a pénzbehajtás. Mikor szegény amugysem irigylésreméltó 
foglalkozásu emberek bekopognak egy ajtón, rendszerint csak a kémlőnyilást nyit- 
ják ki belülről s a következő szózat hallatszik: : 

t 

— Szerencsétlen, szaladjon innenl Feleségem, három gyermekem, anyósom és a 
Málcsi néni mind influenzában fekszenek, a lakás egyetlen bacillusraktár, magam- 

* "* 

nak is 39 fok lázam van, közel se jöjjön az ajtóhoz, ha kedbes az egészsége! 
S azzal becsattintják a kémlőlyukat. 

lakásba, hát „hogy bvan szibe most pénzt 
S ha már szegény inkasszáns behatol egy 
kérni, mikor alig birjuk az orvost, pati- 

kát és a betegségokozta üzleti károkat..." 
Szegény részletüzlet-, egyleti- és egyéb inkasszánsok mit tehetnek egye bet, 

mint ők maguk is ágyba fekszenek és egész nap az influenzás beteg bibliáját ol- 
vassák: a lázmérőt. 

i 

A temesvári képzőmivészeti főiskola 
legujabb növendéke Kósa-Huba Ferenc, 
24 éves szapárifalvi fiatalember. Milyen 
komoly müvésszé fejlődik, azt még korai 
megitélni, de az eset jellemző arra, mi- 
lyen sok őstehetség terem — és annvi- 

szor el is kallódik - a falvakon. 
Kósa-Huba minden végzettsége öt ele- 

mi. Az iskola után mint munkás dolgo- 
zott a gyertyámosi téglagyárban. Majd 
fafaragással kezdett foglalkozni. Mikor 
katonának vitték, ott kezdett foglalkozni 
önállóan szobrászattal: Nagyszebeni szol- 
képzőmüvészeti főiskolára tudott bejut- 
ni, ahol már a negyedik évet végzi. El- 
árulhatjuk, hogy ennek a fiatal tehetség- 
nek dr. Klein Vilmos a mecénása. 
Őstehetségeket terem a falu, a leg- 

többször elkallódnak ott s csak néha, 

östehetségeket termel a bánsági töld 
gálata alatt Boboc tábornokról, Lugoson 
Graf Ioan tábornokról és feleségéről ké- 
szitett sikerült szobrot. Most, 24 éves ko- 
rában, szakértők biztatására, a Magyar 
Párt támogatásával, beiratkozott a kép- 
zőmüvészeti iskolára. 

A családban ez a második karrier, a 
mely a müvészet utjaira lendül. Öccse, 
négy elemi képzettséggel a budapesti 
szerencsés körülmények hoznak felszin 
re egyet-egyet és juttatnak abba a hely- 
zetbe, hogy megkisérelje naggyá képez- 
ni magát. - 
A fiatal müvésznövendéktől itt köz- 

lünk három munkát. A képen balról az 

első fafaragás, a második Gruber lugosi 
festő fejszobra, a harmadik: másolat 
egy márványszoborról. 

Egyik legérdekesebb pontja a készüiő 
öt, illetve tizenöt éves tervnek egy ha- 
talmas, modern népfürdő épitése, amely 
egyaránt szolgálna egészségügyi és sport- 
céloknak, szénsavas- és iszapfürdőkkel, 

vizisportokra, versenyekre alkalmas ha- 
talmas uszómedencével és egyéb felszere- 
lésekkel ellátva. Az uj fürdő elhelyezé- 
sét illetőleg, hirlik, hogy a régi katonai 
uszóiskola helyét szemelték ki. 
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ben 1718 halál, 1256 születés, csökk 
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Kihaló Temesvár? 
Az anyakönyvi hivatal, az élet s haly 
telekkönyve, eredeti és ijesztő számot 
tár fel lemesvár fejlődéséről. kat 

1931-ben 1486 halálesettel szemben ; 
1310 születés. Csökkenés 176 lélek. fo 

462 lélek. 1933-ban 1399 halál, 1950 
letés, csökkenés 147 lélek. 1954-ben 
halál, 1180 születés, csökkenés 209 lél k 
Az utolsó év, amikor a születések felü, 
multák a halálozás számát, 1930 vol 
1389 halálesettel szemben 1414 születt 
áll. Szaporodtunk 25 lélekkel, a gazdas 
gi konjunktura végső hullámverésénel 
évében. . . : 
Azért ne ijedjünk meg: Temesvár ne 

hal ki, a lakosság nem csökken. Falurd 
állandóan özönlik be a friss emberany, 
amit ujra és ujra felőröl a robotoló, v. 
rosi élet. : 
Munteanu dr. városi főorvos a köve 
kező nyilatkozattal egészitette ki a szá. 
mok által adott népmozgási vázlatot. 
— Ma a városokban több a halál, mint 

a születés: általános válságban, depresz 
sziv gazdasági korszakban élünk. A csök. 
kenést a falu friss ereje pótolja.. 

De Temesváron más baj is van. 
egész város annakidején mocsaras, egégz. 
ségtelen talajon épült. Az állandó parko. 
sitás, feltöltés nemcsak szépészeti, ha. 
nem egészségügyi szempontokból is tör 
ténik. A legnagyobb baj, hogy — a kici 
Vadászerdőn kivül — nincs erdeje a vi 
rosnak. Különben elárulhatom, hogy a 
város a királyi erdőből akar kérni eg 
részt, népies kirándulóhely céljaira s va 
lószinülex meg is kapja. 
— 1935-ben talán meg is lehet valógi. 

tani a régi nagy tervet: hatalmas modem 
egészségügyi palotát épiteni, ahol össz. 
pontsesitanánk az egészségügyi intézmé 
nyek jórészét. Addig is, a város állandó 
an nagy összegeket áldoz kórházak épi. 
tésére és bővitésére. 1934-ben hét miliót 
költöttünk erre a célra. Az uj tüdővész 
szanatórium tető alá került, a Vadászer. 
dő közelében. Ugyanott fe épült a jár 
ványkórház. A gyermekkórház két uj 
emeletet kapott, közel 100 ággyal.., a 
gyermekmenhely telkére a vármegye se. 
gitségével emeltünk uj épületet stb. Áz 

- 

egészségügyi program. egyre fokozottabb 
tempóban nyer végrehattást. Temesvár. 
nak sok kórházra és parkra van szüksé 
ge. . 

A fentiekhez hozzá kell tennünk egy 
hirt, ami Bukarestből jön: eszerint a 
parlamentben olyasmit tervezgetnek, 
hogy a városok tulajdonában levő egész 
ségügyi intézményeket államositják. A 
terv már régen kisért és bizonyára min- 
den városban élénk tlitakozás fog felzu- 
doualni ellene. Nem lenne méltányos álla 
mi kezelésbe venni azokat az épületeket, 
amelyekbe a városok annyi milliót fek. 
tettek. De tartani kell attól is, hogy oda 
fent nem törődnek olyan sokat a „vidék- 
kel", nem kisérik figyelő szemmel a he- 
lyi bajokat és a kórházak és klinikák 
államositása megakasztaná a temesvári 
egészségügyi intézmények fejlődését. 
mmzermnm mmz 

nomap: 

Lássuk Kézdivásárhelyt! 
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Márat Sándor: 

V. ur, tápoli és rokonszenpes ismerő- 
őm, néhány nap előtt meghalt végre s 

halálhirét fellélegezne és megkönnyeb- 
bülten fogadtuk. Ez volt az eset, amikor 

jobb volt neki; igaz, hogy bonyolult eset 
polt, mert N. az utolsó pillanatig nem 
tudtia, hogy jobb neki. Ő, szegény, azt hit- 

le, jobb neki, ha él s e kinos félreértés 

miatt esztendeje szenvedtünk már mind. 

ismerősei, rokonai és barátai. N. nem 

fudta, hogy ismeretlen bün miatt, esetles 

csak tépedésből, de menthetetlenül halál- 

ra itélte az ismeretlen hatalom; gyanutla- 

nul élt s azt hiszem, módfelett elcsodál- 
bozhatott a halál pillanatában. „Mi ez?" 
- gondolhatta felháborodottan. És: 
Rendőr!" mert utolsó éjszaka, mint meg- 
flletődötten hallom, három órán át tilta- 

kozott a halál ellen és segitségért kiabált. 
N.-t kerek esztendőn át rágta a titkos 

kór s mindenki tudta, hogy bvége van. 
Csak ő nem tudta. Betegségét muló rosz- 
szullétnek fogta fel, az ember már nem a 
régi, mondta néha; hiába, öregszünk. Va- 
lami kis nyomást érzett néha a gyomrá- 
ban, lehet, hogy zsiros volt tegnap este a 
rostélyos. Ezért, óoatosságból, étkezés 
után szódabikarbónát szedett. És, mert 
fogalma sem ovolt róla, hogy a szódabi- 
karbónát igazában már nem a gyomor- 

égés, hanem a halál ellen szedi, a szerény 
háziszer használt is, N. esetről-esetre job- 

szódabikarbonától. 
Az utolsó napokban már egészen üde bvolt 
és sokkal derüsebb; csak persze belehalt, 
mert a betegség N. közérzetétől függetle- 
nül, mondhatnám saját szakállára dolgo- 
zott a különben egészséges szervezetben, 
mint egy betörő, megfurta N. páncélszek- 
renyeit, ahol élete tartalékjait tartogatta 
s odébinalt a kincsekkel. Képzelheti N. 
csodálkozását, mikor egy reggel, máskü- 
lönben makkegészségesen, arra ébredt 
szerpezete, hogy nincs miből élnie. Segit- 
ségért kiabált és meghalt. 
Mi, többiek, a cinkosok, akik tudtunk a 
zsebtolnaj-betegség munkájáról s falaz- 
tunk neki, megindultan, de elégedetten 
fogadtuk N. halálhirét, mert már felette 
inos polt az utolsó hetekben az érintke- 

zés pele. Ahogy az történni szokott, N. az 
utolsó időben különösen mozgalmas életet 
élt, lépten-nyomon találkoztam vele, auto 
uszban, nyiloános éttermekben és kávé- 
tázakban. Pezsgett az élettől, dobálta az 
életet, mint a játékos hajnal felé maradék 
zsetonjit, mikor már ugyis mindegy. On- 
udatlanságában állandóan terveket szótt 
3z életről; amortizációs kölcsönt akart 
elbenni házára s uj tapaszi ruhát is csi- 
náltatott, Bokázba és spekulálva ment a 
alálba; kinos polt nézni. : 

TN. polt tudomásom szerint az egyetlen 
ember, akioel szemben maradék nélkül 
iszkrét poltam. A diszkréció a cioilizáció 

egyik mesterséges illemszabálya; az álla- 
és a primitio emberek nem ismerik. 
ől tudtam valamit, esztendőn át, va- 

mit nagyon lényegeset – azt, hogy ha- 

orosan meg fog halni - s ugy hallaat- 
m, ahogy az ember a megcsalt férj előtt 

hallgat, akin mindenki röhög. N. sorsán 
indenki sirt; udoariasan hallgattuk elő- 

erig eplezett unalommal, mert nagyon 
„essé érdekes csak, mi a véleménye egy 
rteghatóks aki néhány héten belül ugyis 
önyzé, a mormonokról, Stefan Zroeig uj 
gélyzó ről, pagy a szászországi betegse- 

. szervezetek feloszlatásáról? Amisg 
győ, ezált, hanzsen, panaszosan és meg- 
Dan sz n tudtam, hogy egészen masro 

— s az utolsó hónapokban ez a 
Kény . M . , , . 

,Vvszerü diszkréció már égette a szá- Jam 

volna, bizalmasan, kezem oállára elye hogy a fülébe sugjam ... de 

asait, nézeteit és terbeit, udoariasan, de 

hiota társalgás közben legszioesebben el- 

: lehetetlen polt, mert N. éppen arról be- 
szélt, milyen uj csónakházat bérel majd 
a nyáron Horányban? : 
És különben is lehetetlen bolt: az a ki- 

nos esztendő, amikor N. mindovégig nem 
tudta s én mindoégig tudtam, megtanitott 
az igazi diszkrécióra. Bizonyos gyakorlat 
után ugy vettem észre, hogy az együtt- 
élés nemcsak N.-nel, de a társadalommal 
is, azonos diszkrécióra épült fel, mint 
amilyenre én kényszerültem N. iránt; oa- 
lamilyen általános, egyenlő és titkos disz- 
krécióra, minden élőbel szemben s oiszont 
az élők részéről is irántam. Máskép nem 
megy. Teljesen lehetetlen megmondani 
egy aránytag jókedoü társadalomnak, 
togy . . . izé, nem éppen holnap, dehát 

F. Farkas Imre (Kolozsvár): 

Diszkréció 
rövidesen . . . nem, ezt nem lehet. És kü- 
lönben is, bizni nem árt soha. Történnek 
még csodák, ha ritkán is. A leghelyesebb 
nem beszélni róla. Az öntudatlan N. las- 
san kinos jelképpé változott szememben. 
S pigyázni kezdtem irásaimra, nyiloános 
mondaninbalóimra, ahogy bpigyáztam N.-el 
folytatott társalgásomban kényes szavak- 
ra, amelyek elárulhatták volna, hogy tu- 
dom. Az ember diszkrét lesz. S ahogy N. 
hetegsége előrehaladt s ő tapaszi ruháról 
és csónakházról beszélt velem, én is vigan 
cikkeztem, mint kollégáim, a szinházak 
pálságáról, a női nadrágdivatról s a viz- 
szürőpanamáról. A diszkréció magasabb 
formája tudoalevően nem a hallgatás, ha- 
nem, hogy állandóan másról beszélünk. 

DALOL A TÉLI FOLD 
Csillogó hőszikrák fényében a tél 
szétteriti fehér szárnyait – ezüsttollu madár. 
Szent tüzben ég a párás, téli föld, höcgő 
méhében félénken melegszik a napsugár 
s halált árasztva kereng a hideg levező. 

KKek felhő vágtat, harmatos hegyek szivében 
friss csira lobog, dacosan feszülő, szilaj erővel. 
Sikoltva ébred a táj és az ember; kelyhét kitárva 
glóriás életről dalol pogány szerelemmel 
az erdők és mezők hólepte virága. 

Im', dalol a föld és a meggyötört ember. 
Piros fénycsóvák lángolna 
Mély sipján az időnek uj csodák 
buzognak, milliók hisznek e fényes énekben, 
mely embert növelve fonja a Holnap koszoruját. 

az égen, 

S ujra csendül a havasok himnusza, 
mint egy elrabolt élet ezüstös éneke. 

Zengőn szárnyal a dal s a büszke tölgyek 
földig hajolnak s befurják lombjuk a fekete földbe, 
hbol nem arsan dal s nem fáj az élet. 
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Háromszáz éves 
a Hancia Akadémia 
XIII. Lajos francia király 1635 jannár 

29-én irta alá azt az okiratot, amely nyil 
vános jellegüvé tette a francia Akadé- 
miát és hivatalos tekintéllyel ruházta föl. 
Ez a nevezetes testület, amely az idén 
junius hónapban ünnepli meg létének 
háromszázadik évfordulóját, Bichelieu 
biboros alkotása, aminek ez a története. 
Már 1629-ben minden héten irodalmi ér- 
dekeik ápolása céljából egybegyült Va- 
lentin Conrartnál néhány iró, akik kö- 
zül Boisrobert, a biboros kegyeltje párt- 
fogójának elmondott egyetmást a tanács- 
kozásokról. Richelieu általa megkérdez- 
tette ezeket az irókat, nem állanának-e 
testületbe és nem tartanák-e összejövete- 
leiket királyi védelem alatt? Az irók kis- 
sé huzódozva, de Richelieu hatalmát is- 
merve, nagyalázatosan mégis igen-t mon 
dottak, mire Conrart elkészitette az alap- 
szabályokat. A biboros megbizásából el- 
rendelte, hogy ezentul többet kell törőd 
ni a nyelvvel. Az Akadémiának az lesz a 
föladata, hogy a nyelvet finomitsa és sza- 
bályozza az egyes szavak alkalmazását. 
Evégből szótárt, nyelvtant kell késziteni. 
A szótár készitése 1637 decemberben kez- 
dődött; 1694-ben adták ki. A legutóbbi. 
nyolcadik kiadás 1929-ben jelent meg. Az 
Akadémia tagjainak száma negyvenben 
volt megállapitva. (Les Cuarante Immor- 
tels, a negyven halhatatlan). Csakhamar 
mindenkinek az lett a becsvágya, hogy 
e testület tagja lehessen. Mint elismert 
testület, a király ünnepies alkalmakkor 
fogadta. Mindazonáltal heves támadások- 
nak volt kitéve az Akadémia. Ellenesei 
azt hajtogatták, hogy maradi, üres ala- 

kiságnak hódol. Szemére vetették azt is, 
hogy a legjobbakat nem vette fel tagjai 

sorába: Descartes is, Pascal is. La Rocke- 
foucauld csakugy mint Moliére, Rous- 
seau, Diderot, Béranger, Balzac, Musset, 
Daudet, Zola kimaradt belőle. „Az Aka- 

dáémiának, mondta Zola, nincs befolyása 

-
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a költészetre és a tudományra. Csak a 
hiuság kielégitése céljából pályáznak a 
fölvételre, akárcsak valami rendjelre." 

A hadvezér, meg az időjós 
Kár, hogy Anatole France nem olvas- 

hatja már Rouch kapitánynak, Foch tá- 
bornagy meteorológusának emlékiratait. 
Van bennük ugyanis egy kis történet, 
amin mosolygott volna, sőt talán meg is 
irta volna kétszázsoros mestermünek. 
Abban aztán lett volna minden: korfes- 
tés, kómikum, irónikus bölcseség és rö- 
vid, izmos, kristálytiszta mondások. Ki 
tudja, mit csinált volna France az igény- 
telen epizódból ! Én persze a szöveghez 
ragaszkodom, de bizom benne, mert ez 
a szöveg magában hordja a novellát, 
amire Ánatole France-ot inspirálhatta 
volna: tessék tehát belegondolni. 
Rouch kapitány, francia tartalékos 
tiszt, a pontosan számitó tengerészettől 
került a kiszámithatatlan marsallhoz, 
aki akkor még tábornok volt, egy nagy 
hadcsoport parancsnoka. 1916 nyarán 
vagyunk. Most készitik elő a franciák 
meg az angolok a Somme-i nagy táma- 
dást, amelytől döntést várnak. Rouch- 
nak, aki civilben meteorológus, még 
csak a tüzérséggel van dolga, a levegő 
változó ellenállását számitgatja. 
De Foch ezzel nem éri be: 

— Ön meg tudja jósolni az időjárást ? 
- igy támad egy napon a kapitányra. 
—– Mire alapitja Jóslásait ? Az izobárok- 
ra?... Azt mondja meg nekem, kapi- 
tány ur, milyen idő lesz holnap ? Meg 
tudja ezt nekem mondani; igen vagy 
nem ? 
– Nem tudom, tábornok ur! 
— Hát akkor mi hasznát látom a tu- 

dományának ? 

– Az én jóslásom valószinüségi jóslás: 
50 százalék, 90 százalék, esetleg száz szá- 
zalék. 

– Érdekes, – mondja a tábornok és 
sarkon fordul. 

Egy pár nappal később megint meg- 
fogja a kapitányt: 
– Hát a hosszutávval hogy állunk ? 

Két hétre előre jósolni nem tudunk ? 
Azt mondják, vannak napok az évben, 
amikor minden bizonnyal esik, például 
napéjegyenlőség idején. Ezt tessék ta- 
nulmányozni. Fontos ! 
A kis kapitány 30.000 napról szóló me- 

teorológiai jelentést hasonlit össze és át- 
nyujt Foch tábornoknak egy gyönyörü 
görbét; abból kiderül, hogy az esztendő 
minden napja közül szeptember 23-nak 
van a legszebb esőesélye. Foch zordonul 
nézi a milliméterpapirost, majd kijelen- 
ti, hogy ettől a görbétől se lett sokkal 
bölcsebb. De másnap már ujra faggatja 
a kapitányt: 
— Mi van a holddal, kapitány ur. Ön 

Persze nem hiszi, hogy a hold járása 
efolyásolja az időjárást ? Vajjon miért 
nem : 
Két hét mulva a tudós átad a hadve- 

zérnek egy uj görbét, amelynek vonula- 
tából szerinte világosan kiderül, hogy 
az időjárásnak vajmi kevés köze van 
ahhoz, ujhold van-e vagy holdtötte. 
Foch most türelmetlenkedni kezd: 

nyilván erősen hisz abban, hogy a hold 
valamiképpen mégis szabályozza az idő- 
járást, aztán meg a küszöbön álló nagy 
offenziva is aggasztja. Most már igazán 

jó volna tudni, fog-e esni vagy sem: a 
tüzérség a repülőkkel dolgozik együtt, 
de a repülők esőben nem tudnak megfi- 
gyelni; tartós eső pedig mocsárrá áztat- 
ja a frontot, az előrenyomuló gyalogság- 
nak meg kell akadnia. Az offenziva kez- 
detét, a „nagy H-val irott „heure'-t 
azonban 48 órával előre muszáj közölni 
az illetékes parancsnokokkal ! Foch te- 
hát ugyszólván holmi egyenletesen töri 
a fejét, de még nincs kész az egyenlet, 
hiányzik hozzá egy elem, az időjárás ele- 
me, azt Rouch kaptánynak kell előte- 
remáenie, legjobb tudása szerint. Foch 
nem sürgeti, nem is birálja, de azt tudja 
a kapitány: ha most csütörtököt mond, 
leváltják. Amilyen kényelmes a helyze- 
te, olyan kockázatos. 

1916 augusztus 18-át irjuk. Az időjós 
egy kis halmocskán áll szállásadójának, 
a saint-fuscieni polgármesternek parkjá- 
ban. Reggel van. Ezredre ezred vonul el 
a rokokó-kerités alatt. A frontra men- 
nek. Bemondták már a nagy H betüt. 
Ma este kezdődik az olfenziva. A gesz- 
tenyefák vörhenyes lombja közt ezer- 
hangu madárkórus lármázik, a pázsit 
felől nehéz orchidea- meg heliotrópillat 
száll fel. A kapitány az eget kémleli. 
Ugy tetszik neki, még sohasem látott 
ilyen tündöklő kéket. Mégis nyugtalan. 
Tegnap délután hatkor, Bretagne fölött 
fenyegető jelek mutatkoztak. Mindjárt 
hét óra lesz, most zárják le Párisban a 
hivatalos időjárásjelentést, Rouch kapi- 
tány türelmetlenül várja. Kilenc órakor 
megérkezik. Most már tudja a kapitány. 
hDogy Franciaország egész északi partvi- 
dékét vihar fenyegeti és ez a vihar 
könnyen elérheti a Somme-folyó völgyét 
is. Beszalad az irodába és tüstént felhiv- 
ja telefonon a saint-mathieui világitóto- 
rony őrét. Tisztán hallja az őr jelenté- 
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sét: „Vihar van a levegőben. . . reggel 4 
óra óta esik. . . egy óra óta erős szél. . 
ahhoz képest, hogy augusztusban va- 
gyunk, szokatlanul erős." A kapitány 
rohan a főhadiszállásra. 
Weygand fogadja, mindig ő közvetit 

Foch és a front között. Nagyon nyájas 
az ezredes: 

Szép időt hozott nekünk, kapitány 
ur? : : 
—- Sajnos, mára rossz időt kell jósol- 

nom. : 
- RBossz időt ? Nem jó dolog ! 
Rouch jelenti a jelentenivalóját, a ret- 

tenthetetlen Weygand be akarja vinni 
az oroszlán barlangjába, de már nyilik 
az ajtó, a tábornok kidugja a fejét és 
Weygand rögtön kipakkol.: 
— Rouch barátunk ma éjjelre rossz 

– Badarság – legyint a tábornok. 
Vihart erősködik Weygand. 

A tábornok keményen szeme közé néz 
Rouchnak, fejét előrehajtva, mintha 
szemüveg felett nézne el. 
– Mutassa – dörmögi. Rouch átadja 

az izobárokat, pontosan megismétli a vi- 
lágitótorony őrének szavait és végül ha 
tározottan kijelenti, hogy „éjfél előtt 
esni fog". A kapitány jelentése közben 
Foch egy párszor az ablakhoz lép, félre- 
huzza a függönyt, a vakitóan kék égre 
néz és gonosz pillantásokat lövell a ka- 
pitányra: 
— Badarság ! Az ön térképei és az ön 

magyarázatai badarságok. De van itt 
egy tény: Egy tény, uram: a saint-mat- 
hieui vihar! Mi van a holddal? Még 

- 

mindig nem hisz benne? Melyik hold- 
szakaszban járunk, kapitány ur ? 
– Holnapután kezdődik a negyedik 

holdfertály. 

– EÉEjnye, ejnye. Ez érdekes. Köszö- 
nöm. Hagyjon magamra vezérkari főnö- 
kömmel. A rajzokat is kérem itthagyni. 
Az előszobában egy negyedórát vára- 
kozik a kapitány. Hosszu egy negyed- 
óra. Egyszerre csak egy másik kapitány 
jelenik meg a hadmüveleti osztály tiszt- 
je, egyenesen Weygandhoz megy be. 
Pár perc mulva kijön, ordonáncot kér. 
A csendes ház most olyan lesz, mint a 
méhkas. Lefujják az offenzivát. Az idő- 
jóssal senki sem törődik. Őt pedig kétség 
fogja el: hátha nem is fog esni hátha 
hiába volt az egész riadalom. 

Gondokba merülve érkezik meg a 
saint-fuscieni parkba. Gyönyörü az idő, 
soha ilyen gyönyörüt ! Égy falevél sem 
rezdül; a kémények füstje nyilegyene- 
sen száll fel a magasba; mint megannyi 
aranyporszem rajzik a sok bogár körös- 
körül; de szép volna ez a nap, gondolja 
a kapitány, de derült, de vidám, ha most 
béke volna. Felsiet a halomra, az ő kis 
meteorológiai őrtornyára. Fürkészi a 
szemhatárt, nem mutatkozik-e valahol 
jele a viharnak. Nem bizony, hacsak ez 
a földöntulian gyönyörü idő maga nem 
jel. Tul a kékbejátszó házcsoporton, 
mely a felséges amieusi székesegyház 
körül tolong, Bapaume zöld halmait oly 
közel látja, hogy csak a kezét kellene 
kinyujtania, meg tudná fogni őket. Le- 
szalad az irodába és erre-arra telefonál. 
Mindenhonnan csak azt hallja, hogy jön 
már a depresszió Bretagne felől; jön ám, 
de mászik, mint a csiga. Tizpercenként 
a barométert nézi, nem esik-e. A baro- 
méter nem esik. 

Félegykor végre megtudja, hogy Páris 
felett borulni kezd az ég. Már meg is 
nyugodnék valahogy, amikor felhivja 
egy tiszttársa a hadcsoportparancsnok- 
ságtól és ujságolja neki, hogy mi törté- 
nik ott: a vezérkart meglepte az ellen- 
marancs, a támadás elhalasztása; szaka- 
datlanul szól a telefon a parancsnokság, 
meg a Íront között; száguldanak a moto- 
ros ordonáncok: Foch pedig dühöng, 
hogy lefujta a támadást, holott soha nem 
látott szebb időt: „Barátom, készülj egy 
egyésmásra!" — kuvikolja a jóbarát. 
Rouch ugy érzi, hogy neki most ott a 
belye a főhadiszálláson. Voltaképp biz 
tos a dolgában: Párisban már esik az eső; 
lAmiensben persze még süt a nap, de a 
katedrális körül már bárányfelhők usz- 
kálnak és végre a barométer is leesett ! 
Durvyben, Foch főhadiszállásán kérve 
kérik, hogy közelébe se menjen a tábor- 
noknak, mert az a pokolba kergétné. – 

Tálisoara-i, olaszteleki kórházsorsjegy akció 
pefejeződött, de az elszámolások bevárása és 
itvizsgálása végett a megyei sorsolási bizott- 
ág a huzást 1935 március 10-re halasztotta, 
hikor is déli 12 órakor a megyeházban lesz 
negtartva. Kérjük az elszámolások sürgős be- 
küldését. Sorsjegyek még kaphatók az ára és 
Hej portó előzetes beküldése mellett. Nyere- 
ményjegyzéket sorsjegytulajdonosok és vi- 
szonteladók a portó megküldésével kaphatnak. 
Dsak válaszbélyeggel ellátott levelekre vála- 
zolunk. Tálisoarai kórházbizottság. 

vére is alig van. 

Én ugyan be nem eresztek ide egy idő- 
jóst sem ! - dühöng az öreg. A tisztek- 
nek egyszerre csak rengeteg dolga akadt 
rá sem érnek a kapitányt meghallgatni. 
Odakinn kék az ég, de itt bőg a vihar a 
levegőben. 
Mindenkitől elhagyatva tér vissza az 

időjós a saint-fuscieni orchideák közé és 
bámul fel, egyre csak bámul az azurkék 
égre, tőr a szivében. De most lemegy a 
nap, rézvörösre festi az égalját, azok a 

.. 

bárányielhők ott a Csipketorony körül 
is mintha megfiadzottak volna. A kapi- 
tány fellélegzik. Napszállta után gyor- 
san felhősödik az ég s az éjszaka, amely 
augusztusban lassan szokott leszállni, ma 
vágtatva jő. 

jnye, mi volt ez? Szél kerekedett, 
egy kis szelecske, hamar elült, az igaz, 
de most megint fuj s nem is olyan gyen- 
gén, a gesztenyefa ága hajladoz- 
nak. És most már, ó be szép, az első 
cseppek is potyognak, csakhamar zuhog- 
ni kezd az eső, ugy zuhog, mintha 

Timár Jenő: 

ből öntenék, csurog a viz a fákról. cup- 
pez a kavicsos kerti ut, esik, esik, esik ! 
egy ember áll a fák alatt, hajadonfőtt 

a koromfekete éjszakában, n itott blu- 
zába pereg a pompás esőviz. Fenyő fosz- 

foreszkál a sötétben: soha ilyen szépet 

dézsá- 

nem látott. Patak csobog az eresz alatt: 
soha ilyen gyönyörüt nem hallott. Esik, 
csik, már megvirradt és még egyre esik. 
Felhőtenger tükröződik a pocsolyában, 
hogy sárral befent gépkocsija begurul a 
főhadiszállásra. 
A tisztek ragyognak: hamar be az 

öreghez ! Foch felpillant a térképasztal 
mellől, fel ds áll és azt mondja: 
– Kapitány ur, ma reggel többezer 

ember köszöni önnek életét. Meg vagyok 
elégedve. – Aztán kezet nyujt neki és 
megveregeti a vállát. (Egy fejjel kisebb 
nála.) Az időjós pedig pirulva ugy érzi, 
mintha gránátos volna a gárdában és a 
császár megcsipte volna a fülét. 
Másnapra kiderült. 

Dallada 
E - 

Bokrétás kalapja koporsó fetején ! Temetnek egy legényt. 
Kiséri a falu apraja, meg nagyja s ugy sajnálja szegényt. 

nem nöt 

nek is k 

- 

Ezt tovább nem türöm! Hogyha kelmed nem tesz nekem igazságot. Talán 
volt-e? Tanuul hivom ki az egész világot. Edlig nem beszéltem. Péter- 
étszer mondottam csupán meg: ő 1 

való az közénk. Mondta azt már más is. Multkor a fonóban elbeszél 
Ne járjon hozzája, falu sndjára em 

emMar1s, 
hogy miket mondogat rólam csak foghegyről, hogy ő engem lenéz és semminek 
becsül. Aztán ráadásul, máma a 
nyomban. Ezt tovább nem türöm! 

zott. 

templomban, hátat fordit nekem, ott azon egy 

- .. a—- z -- - 

A kandallóban meg mérgesen szikrázott, lobozott a nagy tüz. Az öreg pipá- 
Péter csak hallgatta és a szive vérzett. A sok sző-beszédből csupán egyet ér- 

tett: hogy ha nem lehet az övé választottja, mire nem lesz képes ? 
- 

Vette a kalapját. Bokréta van rajta. 
—– Többet ne halljam, hogy azzal mégy a táncba? Nem lesz helyed itthon. 
Jól vésd a fejedbe. 

- 

Szólt a zene vigan. Ugy ropták 

Mert amit ott látott !1? 

Az ajtót betette. 

a táncot. 
Péter meggyülölte az egész világot. 

Még ő is már mással, más karján pompázott. 
Hivta táncba. Nem ment. 

jóból. 

- 

Zugnak a harangok, ugyan kinek hu 
Temetnek egy legényt. 

– Legyen vig az anyád ! Nekem többé leckét senki fia nem ád. 

Belőled, belőle - és elfordult tőle! 
Elég volt a 

zzák ? 

Azt mindnyájan tudják, hogy az anyja jó volt, mindig is szeretfe, csak azt 
hajtogatta, nem neki nevelte. 

KTEK 

Koré Ferenc: 

Beszéli a falu. nem titok az már itt, hogy az a leány is gyászol mindhalálig. 
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A POLOSKA 
Az orvos recsegő hangja életreriasz- 

a hang a fülembe, hideg futott végig a 
hátamon, mint a reszelő hangjára, me- 
lyet legjobban gyülöltem életemben. 
ogy lehet egy orvosnak ilyen durva 

beszédmodora? Egy orvos hangja, egyé- 
nisége, s az a modor, mellyel a beteghez 
szól, simogatja, mosolyogva biztatja, sok- 
szor többet ér, mint egész tudománya. 
Vagy csak azért hallom ilyen elviselhe- 
tetlonnek. mert megszoktam már a csen- 
et 

– Vigyázzon! - mondotta és itt fel- 
emelte mutatóujját. - Vigyázzon! Fe- 
küdjön nyugodtan, senkire és semmire 
se gondoljon, mozdulatlanul, mert csak 
igy maradhat életben. n mindent 
megtettem, amit lehetett, most magán 
a sor! Ha idegeskedik, meghal, hiszen 

Érti? Vére éppen csak 
annyi van, hogy ez a rozoga szervezet 
nem nyikorog, de ha utasitásaimat be- 
tartja, beszélőképességét is nemsokára 
visszanyeri. Tehát türelem. kedves ba- 
rátom, türelem! A viszontlátásra! 
Az ápolónő megszokott fehér-feketéjé- 

ben halkan csukta be az ajtót s szána- 
kozva nézett rám. Természetesen nyu- 
godtan fogok feküdni, mint egy darab 
fa, hiszen nincs is mit csináljak egyebet 
és lassan meggyógyulok. Szinte felesle- 
ges volt az orvos tanácsa, hiszen ebben 
a házban igazán nem érheti az embert 
izgalom, dehát az ilyen emberek tulsá- 
gosan tudtunkra akarják adni tudomá- 
nyuk ezeroldaluságát, hogy majd meg- 
mondhassák: : 

tott. Bántóan, erőszakosan hatolt be ez 

e
 

— Na, látja, meggyógyult, mert be- 
tartotta utasitásaimat. Vannak esetek, 
mikor az ember mindezek lelkiismeretes 
betartása mellett is meghal s ilyenkor az 
orvos „kérem, én is csak ember vagyok"- 
kal védekezik. 
Egy szürke faág nyulik elő az ablakig, 

leghegyén rozsdaloltos, rongyos szélü, 
lehullásra megérett levéllel. Napok óta 

figyelem, izgulok érte, de a kis levél nem 
hull le. Pedig milyen kicsiny, töpörödött 
s micsoda hatalmas facsavargató szelek 
tépik, cibálják, jai bömbölő orkánok 
morzsolni akarják, de ő nem enged, fen- 
dül a szél irányában, ujra ott marad 
azon a szürke ágon, amelyiken született, 
valamikor, rügyontó tavaszi időben. 
Tulságosan fehér ez a szoba. Valamikor 

rajongtam ezért a szinért s tudatomban 
ilyenre mázoltam a tiszta lelkeket is, de 
most valami megmagyarázhatattan un.- 
dor fog el, ha fehért látok. Az ágynemü, 
az ápolónő arca, az orvos köpenye, a fa- 
lak, a mennye... A mennyezeten egyetlen 
fekte Pont. a villanydrót mellett! Bizo- 
nyos, hogy nem volt ott ezelőtt néhány 
erccel. S mozog. Egy poloska feje. Fé- 
ig lecsukott szempilláim alól figyelem, 
mig előrejön egész testével. Ráncosbőrü, 
csapotthátu vén poloska. És ravasz. Tud- 
ta, hogy figyelem, mozdulatlanul várt s 
én gondolm, miért. Vannak poloskák, vé- 
nek és tapasztaltak, melyek a plafonon 
laknak és onnan vetik le magukat az 
áldozatra s csak miután vérivó vágyu- 
kat kielégitették, vállalkoznak a falmá- 
szásra. 
Tehát az én véremre fáj a foga. Abból 

Szabó Kristóf 

Dasliane s 
Készii. 

Prof. GIROLAKO 
PAGLHANO, Firenze 

(Olaszország) 

Folyékony, 

poralakban, 

Legtobb, leghatásosabb, 
vértszttó szer, mely töké- 
letesen tertőtleniti a bele- 

helyes adagolásb n azonnali 
hatással megszünteti az el- 
du ulaást. - Leojobb óvszer 
a köszvény, rák- és bőrbe- 
tecségek ellen. - Cégünk 
minden gyártmányán iel ü- 
rően látható védjegyünk. 
kék alapon ratzolt szalag a 
készi ő nevaláirásával. 

Kapható minden gyógy- 
szertárban és drogériában. 

Romániait vezérképvi- 
selete: 

kapszulákban!: 
g 

ket, azok izgatása nélkül M 

virtonlo SnRTORELl 

mirun 

nem iszik! Kevés van, tulságosan kevés 
nincs mit másnak adnom! 
mel küzködtem az álom 
hatalma ellen, mert mihelyt 

pill 

inden erőm 
atapaszt 
elalszo 

azonnal rajtam van. Mély szakadékot 
felett repültem, vigyorgó poloskahad ül 
dözött, óriásokká nőttek, félelmetes csá 
jaikat nyujtogatták s kórusban ordítot 
ták: add a véredet! Rövid, de borzalma 
álom volt. Sápadt karomon, ott, ahol a 

orvos szokta az ütőeret tapogatni, 
ros folt látszott. Poloskac 
került neki. Ott mászott 

sipés. 
már 

kis pi. 
Mégis i 
özel a 

plafőnhoz. Ha kiálthatnék, vagy felállhat 
nék, de csak a karomat tudom. mozditx 
ni. 
életet életért. 

larc ez, nagy, foghegyremenő harci 

Már elérte a plafónt. Egy kissé meg. 
pihen, s vigyorog, látom tisztán, hogy vi. 
gyorog! A bestia! Miért pont tőlem kell 
vért rabolnia? Ez a csepp vér életembe 
kerülhet, Pedig én még nem éltem, csak 
láttam másokat élni. Mi voltam idáigi 
Csatangoló kürtjel visszhangtalan erdé- 

lyi bércek felett, mikor uj idők látno 
kává varázsolt az Ur dacos medrü szity 

tyapatakok partján. vergődő izmu kar, 
mely betömi a kenyérért sóhajtó szájat, 
oekén sirhant, melyet széttapos a dü- 
börgő Élet. : 

Még ezután akarok élni. Még ezntán 
akarok sziklakeménységü, —- óh, milyen 
kemény! – meredekeken felkuszni s az 
ormon Istent egy egetverő 

" 

üdvözölni. 
hallelu 

Az orvos megint bejött: 
—– Mi van magával? Miért ez az izga- 

lom.? Hiszen nincsen semmi oka. 
gyen nyugton! 
pár csepp vért. Nem érti? Semmire 
gondoljon! 

jával 

e- 
Igy elpocsékolja azt a 

se 

Semmire? Haha! Igy beszél egy orvos, 
aki nem is gondolja, hogy egy mesésen 
sikerült o eráció elcsusszon egy vacak 
valamin. Égy poloskán. Egy semmin, de 
amelyik vért akar, azzal él, dlattomosan 

ezt az életetadó nedvet s 
jon kacagtam bele a véremet 

vadul, 
ellopott vérrel. Rég ontottam magamb 

ny elő 

torkába. Nesztek, lakmározzatok! Nekem 
van és adom, csak győzzétek inni, hi- 
ezen fiatal testem lelkesen gyártja. De 
most ezt a cseppet ezt, ami visszavezet 
az életkapu felé: nem adom. Nem alszom 
el, virrasztok s megölöm a bestiát 
nem ő öl meg engem. 

. Ha- 

Valamit éreztem a balkaromon, Fáradt 
szemhéjaim alig-alig tolódtak fel. A p 
loska ott ült a csuklómon, s nézett, i- 

orgott. Még egyszer visszajött, 
akart lakmározni. Nem menekült. Mos1 
megvagy, megfoglak s kipréselem a vére 
met belőled. Az utolsó csapp nem 
már a tiéd. Megtartom magamnak. 
halsz! 

még 
Most 

les2 

Meg 

De már nem tudtam felemelni a karo- 
mat... 

„Légi hadszertár" 
Washingtonból jelentik: A Egyesül

t 

Államok légi kisérleti intézete háromévi 
kutatás után „légi hadszertárnak" neve 
zett félelmetes erejü, kétfedeles vizifé 
pülőgépet készitett, amelynek legnagyob 
sebessége óránként 350 kilóméter. 
teljesen fémből készült és a viharos 
gerre is le tud szállni. A szárnyai a 
elhelyezett villamoskészülékek, va 

ten 
latt 

lamint 
két gépfegyver a tüzharcban megsemmi 
sitő fölényt biztositanak számára. Ezem 
kivül a pilótaülésben is több gépfegyvel- 
és bombavetőkészüléket visz. A tengeré 
szetügyi miniszterium egyelőre ny bó 
vannégy ilyen repülőgép 
rommillió dollárért. 

et rendelt 

olc- 

, 



b 
t. 

g 

z 
F
-
 

n 

1Z 

1935. februdr 17 

1szódy János: 

i 

„A Nobel-bizottság tisztes urai 
egész éven át törik a fejüket és 
abban igyekeznek megállapodni, 

ki az, aki a békedijat megérde- 

melné ? Pedig két perc alatt meg ; 
egyezhetnének. Hitler Adolf = 

Uj Németország. Uj Németor- 
szág = Béke ! 

(„Der Montag" Berlin.) 

A világon legelsőnek alapitott katonai 
tanszék tanára, Banse professzor ut, 

könyvet irt. Helyesebben szólva, köny- 
veket irt, mivel két müve: a „Wehrwis- 
senschaft" és a „Raum und Volk im 

Weltkriege" tulajdonképpen kiegészitik ] 
egymást. A „Wehrwissenschatt (katonai 

mdomány) az, amely a szinesebb, válto- 

zatosabb anyagot tartalmazza. A máso 

dik könyv. a „Tér és nép a világhábo- 

ruban" célja a nagy háboruban elköve- 

fett stratégiai és lélektani hibák boncol- 

gatása - a jövendőre való okulás cél- 
fából. : 

' A németek ebben is ujat csináltak. 

Addig, amig másutt beérik azzal, hogy 

nem engednek tulsokat irni a háboru 
borzalmairól, nehogy a „népek" kedvét 

elvegyék a hadakozástól, addig a néme- 
teknél készakarva rángatják elő a há- 

boru és béke körüli Hlozofálgatások tul- : 

időszerüségénél fogva kényes témáját. 
Valahogy olyképpen, hogy „igy lesz, ! 
mert igy kell lennie, szokjatok hozzá ! !" 
Ez a két könyv a háborus tudomány 

legapróbb részletére is kiterjed, Pszicho- 
lógiai követelmények szerint tárgyalják, 
milyen szempontokat követve történjék 

a szövetségesek megválasztása? 
lágháboru tapasztalatait szorosra huzó- 
dó következtetés-hálózattal füzik egybe, 
kimutatván, mit kell ujracsinálni, bon 

colgatva a hibákat és latolgatva az eshe. 

tőségeket. Meglehetős őszinteséggel mu- 

tatnak rá a háborualatti német vezetők 

hibáira és végkövetkeztetésül ezt olvas- 
suk: 
„... ujra a kard lesz becsületben, 

mig a toll, gyáva népek harcos fegyvere, 

majd ugyanabban a sarokban fog rozs- 

dásodni, ahol tizennégy évig a germánok 
kardját ette az idő vasfoga .. a toll jó. 
de jobb a kard, mert a kard régibb és 
mert ő az utolsó menedékünk. . ." 

A vi- ! 

Végeredményben azonban Banse mun- 
kájának nem ez a célja. Bevallott és el- 

sősorban hangoztatott célja az, hogy a 

haditudományt megkedveltesse a széle- 
sebb tömegekkel. .. „mindegyikünknek 

be kell látnia, hogy a háboru nem jelent 

az emberiség elien irányuló bünt. .. 

Ézzel azután bebizonyitja azt, hogy a 

német vezetők minden olyan irányzatot 

helyeselnek és elősegitenek, amely a há 
borut feldicséri és közeli lehetőségének 
tudatát oltja be a német népbe. Előre 
keill azonban bocsátanunk, hogy Banse 
tanár ur e nevezetes könyvei jóval Hit- 
ler uralomrajutása előtt iródtak. Az a 

tény, hogy már 1932-ben ilyen müvek 
piacra kerülhettek Németországban, a- 
mellett bizonyit, hogy már a demokrata 
rendszer sem irtózott tulságosan a hábo- 
ru gondolatától. Legjobb bizonyitéka 
ennek a „Wehrwissenschaft" cimü 
könyv előszava: 

A háboru, mint a népakarat-nyilvánitás 

„legszebb" lormája 

Ez a munka az első olyan sajtóter- 
mék, amolynek célja, hogy egy olyan 
tudományt kedveltessen meg a német 
néppel, amelynek neve: haditudomány. 
Azok a siránkozások, melyek arra akar- 
nak szolgálni, hogy népünket a versail- 
lesi szerződés következményei alói fel- 
mentsék, csak nevetségessé tesznek ben- 
nünket. Magunk vesszük kezünkbe sor- 
sunkat és legelsősorban arra kell töre- 
kednünk, hogy morálisan szokjunk hoz- 
zá a háboru gondolatához." 
A „háboru" fogalmának egészen ujsze- 

rü és könyörtelenül őszinte magyaráza- 
tát kapjuk Banse professzor jóvoltábót: 
Az akaratnyilvánitás legszebb formája 
így nép számára, kétségenkivül ez a há- 
boru. 

kok „politika" naponta hallott és ezért 
közhellyé vált fogalmának uj definició- 
Ja mindenesetre gondolkodásra késztet: 

vagy a politika késziti elő célkitü- 
zötten a háborut, vagy pedig elismervo 

Milyen legyen 

kél szövetségesek megválasztásának 
ó oese, most, az uj erőeltolódásokat 
érdek fárzyalások idején, különösebben 
tan bennünket. A katonai és lélek- 
mare tételeken kivül – amelyeknek 

yarázata tul szakszerü és nem egy 
sabb sferény méreteihez illő –- legfonto- 
vege anse tanár szerint a jövendő fegy- 
pontból gazdasági ereje. Ebből a szem- 
bat a három csor ortra osztja az euró- 
állam amokat. 1. Tökéletesen független 
razdokt pld. Anglia. 2. Inkább mező- 
sé fe ságra berendezett országok, kevés- 
szág Tett iparral birók: pld. Oroszor- 
Bem 32 elején Banse professzor még 
éves smerbette a befejezés előtt álló öt- 
gazda erv eredményeit). 3. A félig mező- 
yeks felerészben ipari államak, ame- 
órájn latatmas erőfeszitések árán ideig- 
lenálla át készleteikből is képesek el- 
rancj ldetartoznak Németország, 

. át aország, valamint Olaszország is. 
beteje kimondhatjuk – jegyzi meg 
gazda ésképpen a tanár-szerző –, hogy 
orut s szempontból kilátástalan há- 
Ál amokóelni Nagybritánnia az Egyesült 
nélkül avagy Oroszország szövetsége 

Az 1914-1918 között egymással szem- 

! 

tehetetlenségét, átadja helyét a háboru- 

nak. . ." Egyszóval Banse professzor sze- 

rint politika és háboru tulajdonképpen 
egy és ugyanáz. 
E badakozásra való felkészülődést il- 

letőleg pontos és kimeritő tanácstömke- 

leget találunk a könyvben. A himnemü 
ifjuság katonai előkészitését a torna- 
órákhoz hozzákötött fegyvergyakorlati 
és stratégiai tanulmányokkal gondolná 
megoldani a professzor. E kezdeti idő- 
szakot azután komolyabb, lövészárkok- 
kal és éleslövedékkel füszerezett hadi- 
mozdulatok követnék. Ezt az egész kedé- 

lyes háborusdit „Kriegspiel"-nek nevezi 

Banse tanár ur és legjobbnak véli, ha 
már tizenkétéves korban hozzászoktat- 
ják az ifjuságot a hazáért való elvérzés 
gondolatához. Itt azután kibujik a pro- 
fesszorból is a lélekbuvár, mert kijelen- 
ti, hogy „. . a fiatalság katonásdiját és 
zsandár-pandur játékait kivátóan fel le 
hetne használni ilyen módon a haza ja- 

[ c 

vára. 

a szövetséges? 
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benállott ellenfelek analiziséből helyszü- 
ke miatt csak a jellegzetesebbeket vá- 
lasztjuk ki. 
A néhai Központi Hatalmak mostoha- 
gyermekeként szerepel a könyvben a 
Habsburgok Monarchiája. Csupa guny 
és csufondáros megjegyzések sorozata 
errefelé Banse tanár stilusa. Mindazon- 
által a Monarchia bukását, mint a ger- 
mánizmus egyik győzelmét szerepelteti, 
mivel „. . a Habsburgok birodalma ha 
talmas akadály volt azon az uton, ame- 
lyen az igazi, Harmadik Német Biroda- 
lom terjeszkedése megindulhatott." 
A fajelmélet több helyütt visszatér 

Banse könvvében, jóllehet, a munka 
megjelenésének idejében legfeljebb a 
„Mein Kampf"-ban léteztek még a faj- 
nemesitő doktrinák. Igy például Török- 
ország is azért omlott össze, mert nem 
faji szempontok szerint épült fel. Ennek 
ellenére is hasznosan szerepelt a világ- 
háboruban. . ." ezt is csak azért, mert 
mi. németek, hathatósan támogattuk. . ." 
Az antant-államok analizise részlete- 
sebb, ami kétségenkivül azzal magya- 
rázható. hogy jövendőbeli ellenségeit is 
ezen a táboron belül seiti az Uj Német- 
ország. Vagy legalább is Banse profesz- 

csületben, mig a toll, gyáva 
népek fegyvere, sutba kerül" 

Az ujnémet háborus doktrina 
szor. A Franciaországról szóló rész meg- 
lepő tárgyilagossággal indul. „A német 
és francia szellemi erő egyforma és a 
többi népekkel szembeni fennsőbbrendü- 
sége tökéletesebb nyelvi egységében ke- 
resendő." Az objektivitást azonban csak 
kávéskanalanként méregeti az érdemes 
professzor, mert következő mondata már 
rombadönti szép reményeinket: „Éppen 
ezért egyiküknek pusztulnia kell ! ! És a 
világbéke szempontjából üdvös lenne, ha 
egy olyan ország lenne győztes, mint az 
ujnémet birodalom." 

i . a . 

Valóságos irodalmi rapszódia ez a 
könyv. Ehelyütt még pompás statisztikai 
adatokkal bizonyit, majd gyilkos őszin- 
teséggel következtet, de alig néhány sor- 
ral lejebb már nevetésre huzódik az ol- 
vasó szája. Egyes helyeken meglepően 
naiv megállapitásokat találunk. Bel- 
giummal kapcsolatban pld. azt mondja 
a szerző, hogy . . . ez a proletárizmus- 
tól megmételyezett ország. . ." Angliá- 
ról pedig igy nyilatkozik: „Be kell valla- 
nunk, számunkra különösen elbájoló 
(sice 1!) annak elképzelése, hogy ezt a 
népet, amelyet 1066 óta nem győzött le 
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idegen nemzet, kormányozhassuk, vagy 

legalábbis gyarmatait elvehessük." Leg- 

alábbis... Csehországot egyszerüen 

„gennyzacskónak" minősti, amely német 

földbe nyomul be, mig Romániáról elis- 
meri, hogy „a francia vezetők jóvoltából 
komoly és veszélyes ellenfél volt." 
Azonban az erős kritikai érzéken ki- 

vül prófétai meglátásokat is fedezünk fe' 
Banse professzor könyvében. Nem tud.- 
juk, hogy kik sugalmazták a könyv zá- 
rószavaként szereplő fejezet anyagát. 
Lehet, hogy Banse tanár ur történelmi 
éleslátása az, amelynek segitségével a 
katonai tudományok tulreális birodal- 
mából a prófétai következtetések sze- 
szélves terepére jutott végezetül. Tény 
az, hogy a záró- fejezetben, amint a kö- 
vetkező szemelvényből látjuk, egy nuj 
német birodalom eljöveteléről álmodik. 
„Dicsőségek kora nyilik meg előttünk 

s ez a kor a Harmadik Birodalom meg- 
alakulásával fog kezdődni. Erősen hisz- 
szük, hogy ennek a nagynémet biroda- 
lomnak megalapitója utban van felénk. 
sőt, nemzeti reményeink kapuit döngeti 
már. A III. Birodalom, amely Flandriá- 
tól Győrig, Memeiltől a Rhone-folyóig 
fog terjedni. csak véres háboru eredmé- 
nye lehet. E cél szolgálatában kell har- 
colnunk, véreznünk és meghalnunk. Ha 
kell, mindannyian". 
Ilyen véres szinekkel festi meg Banse 

professzor a német ifjuság jövőjét. . . 

Uíégezzen hasi légzést 
egészséges marad 
vekesztorna nagyszerü hatása 

A bécsi orvosegyesület legutóbbi ülé- 
sén élénk érdeklődést keltett több pu- 
pos beteg bemutatása, akiknél egy uj- 
fajta kezelési mód fényesen bevált. – 
Szivgyengeség következtében sulyos ke- 
ringési zavarok fejlődtek ki náluk, ame- 
lyek sziverősitő szerekkel egyáltalában 
nem voltak leküzdhetők. A Röntgenvizs- 
gálat ép szivet mutatott, valamint azt is, 
hogy a mellkas alakváltozása a sziv 
mozgását semmiféle irányban nem aka- 
dályozta. Nagy mértékben csökkent azon 
ban a légzőizmok ereje. Tudva azt, hogy 
a légzés erélyes támogatója a szivmü- 
ködésnek, rendszeres légzési gyakorlato- 
kat végeztettek velük, még pedig hasi 
légzéssel, amit nem korlátozott a mell- 
kas idomtalansága. : 
Az eredmények bámulatosak voltak. 

Minden belsőleg szedett gyógyszer nél- 
kül is javultak a keringési viszonyok, 
a lábduzzanatok visszafejlődtek és a 
munkaképesség helyreállt. Kettő közü- 
lök is csak azért nem jelent meg a be- 

mutatón, mert éppen akkor „tulórázott". 
A légzési mozgásoknak kihatását a sziv 

müködésre és az általános testviszo 
nyokra már régóta ismerik, de — elte- 
kintve egyes kuruzslóktól, akik minden 
lehető és lehetetlen betegséget akarná- 
nak légzési gyakorlatokkal eltüntetni — 
rendszeres alkalmazásukkal csak ujab- 
ban foglalkoznak. 
Ennek az iránynak egyik lelkes elő- 

harcosa A. Roemheld, egy német szana- 
tórium főorvosa. Neki feltünt, hogy több, 
szivbaj miatt beküldött beteg semmiféle 
szivmegbetegedésben nem szenvedett, ha 
nem fennállott náluk egy különleges tü- 

.
 

netcsoport, amelyet azóta az ő tisztele- 
tére Roemheld-féle gasztrokardinális 
komplexusnak neveztek el. 
Olykor elég sulyos panaszokkal jár: 

szivdobogás, szabálytalan érlökés, ne- 
héz légzés, ájulásig is fokozódható rosz- 
szullét, stb. Mindez szivbajra hivja fel 
a gyanut, a sziv maga azonban szervileg 
teljesen egészséges. A müködési zava- 
rok onnét erednek, hogy 
szervek nyomása következtében a 

fekvésbe kerül. 
Legkellemetlenebb szomszéd e tekin- 

éetben a gyomor, gyorsan változó és 
– főleg bő lakoma után — hirtelen nö- 
vekvő tartalmával. Hasonlóképpen hat 
azonban a vastagbél felfuvódása is, fő- 
kép akkor, ha rendellenes bélbeidegzés 
esetén az alsóbb részletek görcsös ösz- 
szehuzódása a tartalomnak szabad to- 
vábbvitelét akadályozza. Minden folya- 
mat, amely a has teriméjét növeli, fel- 
szoritja a rekeszizmot s ezáltal megvál- 
toztatja a rajta nyugvó szivnek függő- 
leges helyzetét. 
A baj leküzdésére kerülendő elsősor- 

ban mindaz, ami a has térfogatát meg- 
nagyobbitja. Tehát: szénsavas italok, 
puffasztó ételek, együltében való na- 
gyobb tömegü tápfelvétel. Inkább több- 
ször együnk napjában, de keveset egy- 
szerre, még pedig lassan, nyugodtan, 
evés közben lehetőleg nem beszélve, 
mert ez káros, u. n. „levegőnyelés"-re ad- 
hat alkalmat. Leghatásosabb ovószernek 
azonban ajánlja Roemheld a rendszeres 

A szerzője : 

tehetsége. 

Kovácsékról, 
a nyelvvizsgán elbukott erdélyi magyar családról szól a 

B. L és a Népuiság következő atándékregénye 

ERDÉLYI ÁGNES 
a fatal erdélyi magyar irógeneráció egyik legizmosabb 

szomszédos 
: sziv 

kisebb-nagyobb mértékben kitolult ren- 
des helyzetéből és – felsőrészén rögzitve 
lévén- ingamódra csaknem vizszintes 
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Iminralk 
az egyedüli gyégyszer influenza, mig- 

rén idegzsábák, stb. ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban árusitják. 
Miaden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

* 

légzési gyakorlatokat, még pedig főleg 
hasi légzéssel, amit a legtöbb emsber 
rendszerint elhanyagol, 
A gyakorlatokhoz legmegfelelőbb 

helyzet a hátonfekvés, mert ilyenkor — 
a Röntgenernyő tanusága szerint — leg- 
szabadabbak a rekeszizom mozgásai. A 
cél pedig éppen az, hogy ezt a harang- 
alaku izmot felváltva a lehető legmé- 
lyebb helyzetéből a lehető legmagasabb- 
ra lenditsük,. Előbbi ugy sikerül, ha a 
has elődomboritásával minél mélyebben 
belégzünk, utóbbi pedig, ha minden le- 
vegőt kibocsátunk a has erélyes behuzó- 
dásával. Reggel, este 15-20 ily mély 
légzés végzendő, hogy begyakorlás után 
napközben, álló vagy ülő helyzetben is 
alkalmazhatók. Egészséges embereknek 
is egészségmegóvás céljából melegen 
ajánlja ezeket a gyakorlatokat, mert ki- : 
tünő hatássai vannak mind a mellkasi, ! 
mind a hasi szervekre. 
Bizonyára akad, aki erre azt mondja: 

—– Mire való ehhez külön gyakorlat? 
Első kiáltástól utolsó lehelletig éjjel- 
nappal szakadatlanul lélegzenek az em- 
berek és teszik azt ősidők óta, tehát ép- 
gen eléggé lehetnek begyakorolva. 
sakhogy nem egészen ugy áll a dolog. 
Nagy különbség, ha a szobát csak éppen 
ott takaritják, „ahol a papok táncol- 
nak , vagy pedig – akárcsak egyszer 
napjában — általános, utolsó zugig terje 
dő tisztogatást végeznek-e. Körülbelül 
ilyen a különbség a szokásos, felületes 
légzés és a szélsőségesen be- és kilég- 
zés között. 
A mély belégzés megkönnyiti a vissz- 

eres vér visszaömlését, a haspréssel való 
kilégzés pedig kinyomja - akár valami 
spongyából - a máj és lépben pangó 
vért. Mindkettő tornáztatja a szivet és 
aortát, miáltal megóvja azoknak rugal- 
masságát és gátolja az elmaeszesedést. E 
mellett természetes masszázst gyakorol 
a gyomorra és belekre, serkentvén azok- 
nak müködését. Minderre használható a 
hüséges rekeszizom. Belső szerveinkre 
közvetlenül semmi befolyásunk nincsen. 
Testünk belsejében ő az egyetlen, amely 

- 

akaratunknak engedelmeskedik s mi 
mégis főleg a végtagizmainkat igyek- 
szünk fejleszteni, 
juk heverni. 
Pedig már Homérosz is megfigyelte a 

„rekeszrengető kacaj"-nak jó halását. A 
természet maga is figyelmeztet sóhajtás 
és ásitás utján a mély lélegzetvételek 
fontosságára. Nagyon ajánlatos tehát, ha 
rendszeresen gyakoroljuk ezt az elég 
egyszerü, semmiféle külön eszközt vagy 
előzetes tanfolyamot nem igénylő re- 
esztornát , mert határozottan jó befo- 

lyással van az egészség megtartására, az 
élet meghosszabbitására, a munkaké- 
pesség megóvására. 

őt meg parlagon hagy- 

Dr. Révai Izor 
k 

ldt van a lényégyu! 
Az utóbbi napokban 

részletek derültek ki ugynevezett fényágyuról. amely Franciaország féltve őrzött találmánya. A francia ka- 
tonai szakértőknek az a véleményük, 
hogy a fényágyuk nemcsak a háboruban 
lesznek szenzációs mértékben használha- 
tók, hanem rendőri célokra is lehet al- 
kalmazni őket, A feltalálók egyike, M. 
Christmas nyilatkozatot adott az ujság- 
iróknak és elmondta, hogy a fényágyu 
olyan fénysugarakat bocsát ki az ellen- 
séges repülőgépek pilótáira, hogy azok 
képtelenek a gépet tovább is kormányoz- 
ni. A fényágyu ugyanis ötvenmillió 
gyertyafényt tud „kilőni". Feltaláltak 
ezenkivül fénypisztolyokat is, amelyek 
százötvenezer gyertyafényt „lőnek", a 
mi szintén elégséges arra, hogy megva- 
kitsa az ellenfelet. A fényágyu és a fény- 
pisztoly által kilövelt anyag összetételét 
a legnagyobb titokban tartják. Mind- 
össze annyit árulnak el hogy ez az anyag 
jelentékeny részben maguéziumot tar- 
talmaz és teljesen füstmentes. Hatása az 
emberi szemre körülbelöl három percig 
tart, vagyis, akire a fénytkeltő anyagot 

igen érdekes 
az 

kilövik, az három perc mulva megvakul 
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Mexikő „hatéves terve" a kapitalizmus és az egyház legyözésére 

A spanyol hagyomány ellem - az indián eszméért 
Mexicő-City, február 16 

Lazaro Cardenas, Mexikó jelenlegi eil- 
nöke, akit december elsején iktattak be 
hivatalába, rendkivül változatos pálya- 
futásra tekinthet vissza. 
Többek között nyomdász, adószedő és 

fogházőr is volt. 
Karrierje akkor kezdődött, amikor a 

mexikói forradalom harmadik évében az 
őrizetére bizott foglyokkal együtt el- 
hagyta a fogházat és csatlakozott Elias 
Calles tábornoknak, a „Vezérnek" sere- 
géhez. Huszonöt éves korában már had- 
osztályparancsnak volt Cardenas s Cal- 
lesnek egyik legbizalmasabb barátja, - 
Mikor Calles visszavonult a nyilvános 
élettől és birtokára költözött, előbb 
Abelardo Rodriguez-re, azután pedig a 
tiszta indián vérből származó Cardenus- 
ra bizta az állam legfőbb ügyeinek in 
tézését. 
Mert Mexikó igazi ura még most is 

Calles. A volt tanitó ugyan látszólag 
nyugodt és visszavonult életet folytat 
birtokán, valójában azonban 
erősen kezében tartja még most 
hatalmat. 

Ma sem történhetik semmi Mexikóban az 
ő beleegyezése nélkül. Calles, mint imá- 
dott példaképe, Stalin zárt ajtók mögül 
kormányoz és onnan irányitja a lassu, 
de biztosan szocializáló folyamatot, mely 
teljesen meg fogja szüntetni a kapital- 
izmust, ha Cardenas hatéves terve meg- 
valósul. 

Calles, aki ritkán dicsér meg valakit, 
Cardenasról mint bátor vezérről szokott 
beszélni. Különben egész Mexikó, mely 
60:1 szótöbbséggel választotta elnökké 
Cardenast — igaz, hogy Calles vasöklé- 
nek nyomása alatt – 

általános tisztelettel beszél Cardenas 
érinthetetlen becsületességéről. 

Mikor Cardenas 1929-ben Calles oldalán 

is a 

Novella 

ái-g pakdtooe . n 
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Ott állt a ködös, késő őszi estében a 
szinházbejáró villanyfényes félkörében, 
egy hosszu, végtelen órája, amelyhez ké- 
pest az örökkévalóság csak elröppenő 
szempillantás lehet. Az egyik lábán 
rossz volt a cipőtalp, érezte, hogyan szi- 
vódik fel alattomosan a nedvesség a 
lyukas harisnyájába. Ha megmozgatta 
lábujjait, halk cuppogással lubickolt a 
csónakorrá vált cipőben. A drapp boka- 
védő csunya ráncot vetett, mert a legfel- 
ső gomb hiányzott róla és széjjeltepsedt 
formátlanságban lötyögött rajta, Persze, 
ezt a hiány a nadrág eltakarta, de ő tu- 
dott róla s ugy érezte, hogy az emberek, 
akik ott hullámzottak körülötte, titokban 
odaleskelődnek a lábára és gunyos ka- 
csintással birálgatják hiányos megjelené- 
sét. Undoritó érzés volt ez az aggodalom, 
ez a folytonos feszengés itt a villanykör- 
ték alatt, ahol minden folt, minden ránc 
ezerszer élesebben leplezte le szemérmes 
nyomoruságát, Szerencséjére a nadrág 
még nem volt rongyos, csak nagyon ko- 
pott és a vasalás, amit egész éjszaka 
a simára kifeszitett matrac alatt kapott, 
kezdett engedni feszességéből. Érezte, 
hogy az ócska szövet mohón szivja ma- 
gába a ködös párát és percről-percre 
rokkantabban lötyög sovány lábszárán, 

.... különösen ott a térd körül. ahol az ál- 
landó használat következtében pontosan 
lemásolta térdkalácsa bütykösségét, Saj- 
ns, a felöltő nem takarta ezt a szépség- 
hibát kellően s igy minden mozdulatra 
ujabb és ujabb kellemetlen hiányok vál- 
tak láthatóvá. Legalább ő ugy érezte. 
Lehet, hogy az egész csak ideges kép- 

zelődés, hiszen ha jól meggondolja, talán 
nem is törődik senki sem yele. Az embe- 
rek közönyösen és fázósan sietnek el 
mellette egy pillanatig megáillnak a 
szinház fényes bejárata előtt, részint a 
pénztárhoz nyomulva, ahol még mindig 
tömött rajokban türelmetlenkedett a 
közönség, részint tovább rohanva eltün- 
nek a ködös homályba burkolt utcator- 
kolatokban. Elvégre mindenkinek van 
valami dolga gondja, szórakozott, mo- 
gorva arcok bukkannak fel és vegyülnek 
el ujra a kavargó tömegben. De talán 
egy ember se gyötrődik ilyen szörnyü, 
kilátástalan kétségben; egy sincs ilyen 
nyomorult, mint ő, akinek nem jut az 
egész fényből, csillogásból egy emény- 
sugár sem. : 

Itt topog, didereg egy órája, ahelyett, 

frs 

-
 

tosabbat. 

küzdött a lázadók ellen, a hadügymi- 
niszterium 100.0000 pesot bocsátott ren- 

fedezésére. Ébből az összegből Cardenas 
a lázadók leverése után. 

93.000 pesot visszaadott, 
azzal a kijelentéssel, hogy erre a pénzre 
már nem volt szüksége. 

Ilyen még soha nem történt azelőtt 
Mexikóban. A mexikóiak meg vanna 
győződve arról, hogy Cardenasnál tisz- 
tességesebb és takarékosabb elnökre nem 
tehetnének szert. 

Az egész világon nagy felháborodást 
keltett az a kiméletlen hadjárat, amelyet 
Calles a katolikus egyház ellen inditott. 
Ezt a hadjáratot hasonló kiméletlenség- 
gel folytatja most Cardenas, aki azt ta- 
pasztalhatta, hogy Roosevelt katolikus 
munkatársának, Jim Farley főpostames- 
ternek befolyása ellenére sem fog be- 
avatkozni a dologba,. Mexikó ebben a 
kérdésben is, mint sok másban, az orosz 

Mexikó népe különben rettenetes nyo- 
moruságban él. 

Ebből a tényből a kormány nem csi- 
nál titkot. Egy hivatalos közlemény 
mondja a következőket: „Egész ország- 
részek szegények, az országot állandóan 
trópikus járványok fenyegetik. A bün 
és az erkölcstelenség, amelyeknek le- 
küzdésére az uralkodó párt a sportot te- 
kinti a legjobb eszköznek, rendkivüli 
mértékben el van terjedve, különösen 
a csavargó gyermekek között. 

A hatéves terv végrehajtásának folya- 
mán néhány Mónappal ezelőtt elrendelte 
a kormány, az egyházi körök nagy meg- 
botránkozására, hogy az iskolákban a ta- 
nitők világositsák fel a tanulókat a nemi 
élet dolgairól. Az ifjuságot általában 
materialista szellemben oktatják, akár- 
csak Szovjetoroszországban. Ha minden 

án Alkvéd 
hogy elkotródna, elbujna abba a sötét 
levegőtlen, kis vacokba, amely valahol a 
mellékutcák utvesztőjében vár rá. Igaz, 
hogy ott aincs meleg, fütetlen napok óta 
a szoba, de legalább belevethené magát 
a kopott párnák közé, - igy felöltözve 
és nem fázna olyan rettenetesen. Éhes is, 
hiszen huszonnégy óra leforgása óta nem 
volt falat a szájában. Tegnap este egy 
forró rumos teát ivott a kávéházban, Bá- 
lint barátja jóvoltából, akivel besodró- 
dott a fényes tükörablakok mögé. a pár- 
názott, langyos, meleg terembe, szeré- 
nyen meghuzódva egy sarokoszlop jó- 
akaratu árnyékába. Orákig hallgatta itt 
Bálint unalmas, fárasztó fejtegetéseit a 
freudzimusról, a különböző küszöbelmé- 
letekről, áhitatos szemforgatással, kéjjel 
szürcsölgetve a forró illatos italt, élvez- 
ve a nedves, párolgó ruhájába betelepe- 
dő meleget. Már elnehezült a szemhéja, 
állkapcsa néhányszor görcsösen megrán- 
dult az elfojtott ásitás kinjától és Bá- 
lint még mindig beszélt. Tiz óra volt, 
kapuzárás ideje és neki sem volt egy 
banija a zsebében! El kell menni, ki a 
ködös éjszakába, a fütetlen, káposztail- 
latu vacokba, a kétvizköz szennyes ut- 
vesztőibe. Pedig nem intézte el a legfon- 

Kölcsön kell kérnie Bálinttól száz lejt. 
Felugrott és hirtelen, dadogva adta elő 

kérelmét. De Bálint megtagadta a köl- 
csönt. Nem. Neki nincs most pénze. Nem 
adhat, igazán most nem. Talán máskor, 
ha szerencsésebb időben találkoznak. 
Szégyenkezve, csikorgó fogakkal mor- 

mogta: : 
– Legalább a teámat fizesd kil! 
A másik fanyalogva hivta a pincért. 
Aztán kimentek és rögtön elváltak. 

Érezték, hogy lehetetlen ezután akár csak 
egy lépést is együtt tenniök. Rövid sza- 
vakban bucsuzkodtak és csakhamar el- 
nyelte őket az éjszaka csöndje. 
És most itt áll, lyukas talppal, felhaj- 

tott gallérral, átmeneti felöltőjében a 
szinház előtt. Semmi kilátás sincs, hogy bejuthasson ma este és öt prec mulva itt 
lesz Manci.. 
Igen, Manciért van az egész baj. Ha 

tegnapelőtt nem igérte volna, hogy biz- 
tosan, de egész biztosan, becsületszóra el- 
jön, tul volna minden bonyodálmon. Ott- 
hon heverne a vacokban, nyitott szemek- 
kel belemeredne a sötétbe, kóbor lázké- 
peket hajszolva a némaságban. 

nemcsak az egyház, hanem a 

ugy történik, ahogy Cales és Card 
remélik, 1940-re olyan nemzedék 
felnőni Mexikóban, mely már semm 
sem fog ismerni az ország régi spa 
kulturális hagyományából. Általályl 
minden évben igyekeznek kiküszöböl- 
a spanyol hatást s ehelyett az indián h 
gyományokat próbálják érvén esiteni 

z indiánokat különben földhöz aka, 
ja juttatni Cardenas elnök. Azt terve 
hogy visszaadja a földjét mind a tizen 
kétmillió indián parasztnak, akiknel 
őseit a Ighér hóditók megfosztották föld. 
jeiktől Tiárommillió indián máris kapo 
földet. 
A hatéves terv nagy nevelési és isk, 

laügyi programot tartalmaz. Tervbe van 
véve az egészségügy fejlesztése is. Ezzel 
kapcsolatban alkoholtilalomra is gondo] 
a kormány. Hatalms öntözőműüveket 
akarnak létesiteni a száraz országrészek. 
ben, ki akarják épiteni az országutakal 
és vasutakat, fejleszteni akarják a keresy 
kedelmi tengerészetet. Az iparositást a 
legfőbb feladatok közé számitják. 
—– A hatéves terv — jelentette ki Car 

denas – át fogja alakitani és el fogja 
tüntetni a kapitalizmust.. 
Moley professzor, Roosevelt elnök bi. 

zalmas barátja, a Today cimü hetilap Iő- 
szerkesztője, megkérdezte Callest, hoz 
a mexikói kormány uj intézkedései kor 
látlan diktatura, vagy a fordulópont 
előtt álló kapitalizmus irányitására tö- 
rekednek-e? 
Calles az utóbbit állitotta. Az amerika 

és egyéb külföldi vállalkozókat azonban 
—– mint Siegfried Wagener irja a Neue 
Freie Presseben – nem nyugtatta meg 
ez a kijelentés. Az a véleményük, hogy 
az uj Mexikó a bolsevizmus mintájára 

apitaliz- 
mus ellen is irtó hadjáratot folytat olyan 
forradalom ürügye alatt, mely a régi in- 

ana 
fog 

adakozó hangulatban van-e a pasas? 

dián gondolatot irta zászlajára. 

De most itt lesz azonnal a leány és 
neki nincs pénze! 
Egy órával ezetőtt ideállt és várta a 

szerencsét. Hátha mégis belebotlik valaki 
akitől hirtelen ki lehet vágni száz lejt. 
Csak ne lenne olyan szerencsétlen, 

gyával : 
Nem tud ugy kölcsönkérni, hogy visr 

sza ne utasitsák. Ügyetlen, gyámoltalan 
már az első mozdulata, ahogy nekifo 
hászkodik a komplikált müveletnek. Ha 
ismerős közeledik, félrehuzódik, figyeli 
— oldalról sanditva rá-, hogy kilese 

Z- 

tán amikor az már majdnem eéeltünik elő- 
le, loholva utánaront. 
Már ez a loholás sem jó. Mindjárt gyx 

nus, ha valaki ok nélkül utánasiet ir 
merőseinek. A pasas rögtön érzi, hogy a 
barátja akar valamit tőle - és begom- 
bolkozik. 
Háromszor tapasztalta ő ezt. 
Aztán olyan nehézkesen inditja mers 

társalgást. Erőltetett témákat keres, ke 
rülő uton követi meg a kölcsönkérést. 
Közben idegesen mozgatja a karjait, fir 
torog, indokolatlanul vidám és hangos 
szellemeskedik, mint egy bohóc. Az ál- 
dozat viszont kelletlenül. aggódva Hgye 
li ezt az erőlködést és közben azon töri 
a fejét, hogyan rázhatná le az alkalmat 
lan embert. Mire ő kidadogja, hogy tu- 
lajdonképpen csak száz lejre van moet 
szüksége: – Tudod kérlek, még nem 
jött meg a pénzem hazulról.. minden nap 
várom a postát hehe.. - Addig a mási 
már fölényesen elintézte őt és könny 
kifogással tovább áll. 
Háromszor mondja el magában: 
Csak egyszerre, bátran, szemtelenül ne 
kivágni, hogy ne legyen ideje a másik 
nak magához térni! Például igy; — a' 
ember átkiabál a tulsó járdára. – Szer- 
vusz Péter! – Gyere csak át egy percre 
S amikor a másik gyanutlanul átsiet. 

gyorsan ráförmedni: – Tel! Adjál csa 
kölcsön ötven lejt! De gyorsan, me 
sietős!... 
– Miért, miért – dadogná az áldo- 

zat, – de már nyulna a zsebe felé.. 
Semmi.. nem érdekel! Nna, mi lesz, 

ide azzal az ötven lejjel! Mit, csak száz 
lejesed van? Na, nem baj, ez is jó. Ma 
olnap megadom. Na, szervusz! – Mi 

lyen könnyü és biztos ez igy elméletben! 
.De nem, ezt nem tudja megcsinálnt 
inkább koplal és csikorgatja a fogát, va- 
idhányszor párolgó étterem előtt megy 
el. 
– De most – most mi lesz? Mit mond 

Mancinak? 
El keilene szökni, – eltünni a ködben 
De nem, lehetetlen. 
Hiszen annyira várt erre az estére é' 
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a leány is vár reá. 
odja a ata el a mult héten utoisó 

veit! Azért a nyomorult ételért, a 
köny lanatok alatt betalt! 
mit Pozott gyomor, hogy nem lehet el- 
4 etekkel jóllaktatni! 
éle jány? Biztosan azonnal itt lesz. 
Mi értelme van különben az egésznek? 

Éhes, rongyos, nyomorult di- 
ZÉk való ez a haszontalan játék? Mire 
g 16 ez az egész kilátástalan ügy? 
vab. elvégre miért, neki már semmi sem 

bad, mindentől el van tiltva? Annyira 
szdus annyira számüzöttje az Életnek, 
1 huszéves korában még egy kis 
oém se juthat az ő részére? - 
br Ázért is bevárja a lányt, lesz, ami lesz, 
g nem fut meg gyáván.. 
–pPá, Pista! 
Villámgyorsan megfordult. Ott állt a 

lány édes mogsolyával, ragyogó arcá- 

val. A haja csillogó arany a lámpák fé- 
ében. 

nyéb Nos, mit bámul olyan ijedten rám? 
Talán nem is örül nekem, Pista? 
Kacéran ránevet. Fehér, egészséges 

fogai kivallannak piros ajkai közül. 
Gyámoltalan, ostoba vigyorral dadog: 
= Kezitcsókolom, Mancika, – s el- 

akad a szava. 
A leány csodálkozva nézi. Mit hebeg 

ez a fiu? Furcsa, de kedves. 
- Megvannak a jegyek? Pista? Nem 

hallja? Mit ábrándozik?.. 
A Hu levegő után kapkod: 
— Meg.. azaz, hogy még nem. De.. 
-– Mi az, mi van magával, Pista.. be- 

teg? - Aggódó gyöngédséggel tekint a 
1ura. 

ír fia homlokán kiüt a veriték. 
— Mancika drágal Én.. én – nem bir 

tovább beszélni. 
—- Pista, maga már megint utálatos 

hangulatban van. El akarja rontani ezt 
az estét? Na, jöjjön a pénztárhoz, maga 
rossz fiul 
A fiu kétségbeesetten körmöl bele a 

zeebébe. 
- Várjon, Mancika.. ne siessünk.. 

Jöjjön, sétáljunk kicsit.- 

- A jegyek.. nem késünk el, Mancil.. 
Mancika szeretnék magával beszélni... 

A lány szemei felragyognak. Végre. Ez 
a buta, nagy fiu olyan gyáva. Most végre 
nyilatkozni fog. Jai. de gyönyörü lesz.., 

Belekarol a fiuba. Elhuzódnak a sétatér 
homályos őszi lombsátora alá. 

Na, Pistuka drága, mit akar nekem 
mondani? – A leány tágranyilt szemei 
a homályon keresztül is belefuródnak a 
fiu arcrába. 
—– Mancika.. én.. én. Nem tudom 

megmondani – lélekzete zihál, egész tes- 
te remeg, verejtékben fürdik.. 
„— De mondja.. mondja.. Pistal — 
Karja azorosan simul a fiu testéhez, me- 
keg gömbölyüsége átvibrál a könnyü ka- 
aton, 

A fiu érzi, hogy katasztrófa fenyeget. 
Csak most ki, ki az igazsággal. amig 
mem késől k 4 
– Mancika, maga nem tudja, maga 

nem tudhatja, mi a bajom. – Hlakad. 
- De tudom, édes Pista.. Milyen me- 

leg, anyás ez a hang. A fiu érzi, 
fojtogatja valami.. 
=De Mancika. Nem, nem, maga fél- 

reért! 

Deh értem félre, maga csacsi. 
Na, nyögje ki. na? 
vala Én- én kérni szeretnék magától 
valamit.. 
– Hát kérjen, kérjen már az Istenért! Szinte kön rörgő a lány hangja.. 
kö Mancika... Mancika, adjon száz lejt csön –- a szavak rekedt, riasztó sulv- 
yal hullanak ki a fiu szájából. 

fuébá rémülten kirántja karját a 

hatóan. mi ez us, de alág hall 
Adjon száz lejt, Manci! Nincs pén- 
n jegyrel — ordit vadul a fiu. Ke- 

Famera gar adotászmak e lá 
hang Pistai — suttogva reszket a leány 

a.. 
eik, köldus vagyok.. érti. Koldus, Man- 
se A.. nincs pénzem jegyre, még ebédre 
Aár egy napja nem ettem!! 
félej ny válaszolni akar, de a fiu vadul 

öki és őrült sebességgel rohanni 
a sétatér homályos fasorába. 

lán, histal - most szakadt ki végre a 
b hangja, — Pistal 

kisebe fiu rohanó alakja egyre kisebb, 
lesz az apró lámpák távol hu- ! 

ó fényében. 
- Si ista, jöjjön vissza! Pista, Pistaaa!! 
hivás rémült sikongással száll a lány 

A" a néma lombok alatt. 
gás pavolban, elhaló ütemben, lábdobo- 
kabb, ngzik, mely halkabban, mind hal- 
ködben. erődik vissza az egyre sürüsödő 

,
 

hogy 

Negyven évig járta ő 
a vidéket. élidő, 

szeles ősz és rekkenő 
nyár edzette meg. 

Hat napon át vad vonat 
hozott néki álmokat, 
hét napjából egy maradt 
csókra, csendre csak. 

Negyven gvig járt vele 
kopottas kis koffere: 
cőkmókjával jól tele 
az volt otthona. 

Abból került szük ebéd, 
ujság, papucs, szürke pléd, 
őva teritette szét: 
az volt fedele. 

Várták ásitő szobák, 
csul, vidéki szállodák; 
megszállt s másnap állt odább, 
nem pihenhetett. 

Ami másnak reggele, 
az volt néki vekkere, 
Négykor szólt? Törődj bele, 
s hagyd az ágyad ott! 

Véle volt, ha utra ment, 
imakönyv és menetrend; 
mindkét könyv parancsa szent 
égi rendelés. 

Londonban a közelmultban a vásári 
mutatványosok évi közgyülést tartottak, 
amelyen bizonyos J. R. Styles elpana- 

nek itélve 
iogynak évről-évre. Még 1929ben még 
290 mutatványos járta be Nagybritán- 
niát, amig most – noha a közönség ér- 
deklődése nem csappant meg — csak 
43-an vannak. „Látnunk kell, - igy szó- 
nokolt mr. Styles -, hogy a szakállas 
hölgy és Jack, az óriás elhagyja hivatá- 
sát és polgári foglalkozást kezd. Meghá- 
zasodnak, kocsmát nyitnak, vagy saját 
társulatot alakitanak, amellyel külföldre 
mennek. Egy valamennyiünknek ismert 
„szám", a négykezü ember átpártolt a 
varietéhez, ahol mint zongoramüvész mu- 
togatja magát, aki sajátmagával négy- 
kezest játszak. Rengeteget keres, tehát a 
mi számunkra elveszett. Az utánpótlás- 
sal nagyon rosszul állunk. Ha azt hal- 
lom, hogy valahol az országban valami 

HJA, A DIVAT! 

divathölgy melegen érdeklődni kezd a 
tavasz iránt, hogy hogy kell majd fel- 
tenni a kalapokat, milyen lesz a ruha. Kü- 
lönösen a kalapokat szereti lélekben jó- 
előre körülkiváncsiskodni az asszonyi ér- 
deklődés, mert hiszen az uj szezőn kez- 
detét mindig az ujfajta kalapok jelzik. 
Az uj kalapok formája egyelőre még 

emlékeztet valamennyire a téliekére. Az 
anyag már más. Minthogy ujesztendővel 
megjött a hó és kaján meteorológusok 

tuk, rögtön időszerü lett a szalma. Igy 
megy ez már örek idők óta. Hóesésben 
szalmakala ban járni egyáltalán nem ne- 
vetséges valami. Dehogy ! Az igazi divat- 
hölgy csakis szalmakalapot visel a bun- 
dájáboz a februári csikorgásban és hófer 
getegben. A szokás annyira általános, 
hogy még ha mosolygunk is a tulzáson, 
akkor is megvásároljuk a szalmát janu- 
árban, legfeljebb a vállnak vagy a szem- 
öldöknek egy kis ránditása jelzi, hogy 
nem értünk egyet a divatnak ezzel a 
szélsőségével. Az okos nő meggondolja, 
hogy mennyire akarja a divat parancsait 
követni és aszerint vásárol magának ja- 
nuárban szalmakalapot és augusztusban 
bársonyt. 
Mintha egy kicsit alacsonyabbakká 

váltak volna az uj modellek fejei. Elől 
1 akár fel, akár le van hajtva a kalap, az 

szerint hosszu, nagy hidegekre számitha- 

A szakállas 

szolta, hogy mintha pusztulásra lenné-e 
a mutatványosok, annyira 

v
 

Gréda Józset (Nagyvárad): 

Utaró a vegállomáson 
(W. A. EMLÉKÉRE) 

Oly békében dolgorzott! 
Családjának pénzt hozott, 
s nem tudta, hogy átkozott, 
szörnyü életet élt! 

Nem látta, mily szörnyü sor 
seholsem pihenni jól, 
Felkelni, s nem tudni, hol 
tölti majd az éjt? 

Vagy mikor kint szél kopog, 
fölriadni: hol vagyok? 
Mig a sötét ablakok 
őrzik titkukat. 

Feledett száz rémes éjt, 
füstös, büzös, bus kupét, 
hol ricsaj zavarta szét 
kábult álmait. 

Nem lehetett nyugta itt! 
Csendes tulvilágba' hitt 
s égi szép Pullmannkocsit 
gyakran álmodott. 

Mikor aztán élte tünt, 
végső utra kélt velünk. 
..Kézen vittük s menetünk 
gyakran megpihent. 

A jó öreg, képzelem, 
mosolyoghatott ezen: 
„Szép kis vonat" – mondta benn – 
minden percben áll!" : 

nő és társai 
Fogynak a mmutatványosok 

rendellenességgel feltünő gyermek szü- 
letett, rögtön odautazom, hogy a magam 
számára biztositsam, de tizet tehetnek 
gy ellen hogy a szülők nem engedik át 
nekem, mert nincs érzékük a müvészet 
iránt. Pedig hát az ilyen rendellenes te- 
remtménynek nagyszerü az élete: van 
mit ennie és innia, csak győzze, meglátja 
egész Angolországot és a gyarmatokat és 
semmit sem kell tanulnia, csak minél 
rendellenesebbnek kell lennie. A mi kö- 
zönségünknek, hála Istennek, meg van a 
maga hagyománya. A fiatalemberek még 
mindig kedvelik az óriási hölgyeket, a 
gyermekek a liliputiakat és a tengeré- 
szek az élő tetovált remekmüveket. És 
ezért remélhetjük, hogy a müvészetnek 
általunk képviselt ága a közönség nem 
csökkenő érdeklődése folytán régi fényé- 
ben fog tündökölni és hogy a mi üze- 
meinknek megfelelő elegendő számu 

et 

rendellenesség fog születni 

Szalmakalap bundához, 

– csikorgó hóban 
Mihelyt megkezdődött az igazi tél, a l egész kis müremek előrefelé egy kicsit 

inkább alacsonyodik. Rendesen a jobb 
szemöltdökig huzva viselik most a kala- 
pokat. A tokok némikép emlékeztetnek 
a téli kucsmákra, noha a szakértő erre 
azt mondja, hogy a vonal teljesen más és 
sejtelme sincs a kalapmüvészethez an- 
nak, aki hasonlatosságot lát a kucsma és 
a szalmatok között. Részleteiben más is 
teljesen az egész kalap, ebben azután 
már neki, a szakértőnek van igaza. 
A tokokat különféle szögtetben vezetik 

a homlokba és ezzel is ujfajta vonalat 
hoztak be a kalapvilágba. A celofánszö- 
vet talán legjobban felel meg átmeneti 
megoldásnak a télből a tavaszba. Az egy- 
szerü kalapokat többnyire ripsz-szalag- 
gal diszitik. Tavasszal általában inkább 
a szalagdiszeket kedvelik. Télen a leg- 
több kalapot hátul diszitették, a tavaszi 
kalapokat többnyire elől fogják szépite- 
nid valami egyszerü disszel. Az ujfajta 
kalapok formája meg is követeli ezt a di- 
szitési módot, mert a homlok felé alacso- 
nyodó kalapot hátul, ahol amugy is ma- 
gasabb, nem szabad megterhelni és a 
hangsuly inkább a kalap első részére ki- 
vánkozik. 
A délelőtti kalapon, mint disz, feltünik 

a bőrszalag is. A szalagot szinte belefon- 
ják a meglehetősen durva fonásu szalma- 
kalapba és ennek a kis része ugyszólván 
a szemöldökre fekszik. 

f3 oldalt 

Mostanában talán kissé előnyösebb for- 
mákkal fogunk találkozni, mint amilye- 
nek a téliek voltak. A tok, amely e ől 
egészen takarja a homlokot, meglehető- 
sen magas, de felfelé kétoldalt kissé szét- 
hajlik a vonala. Ez a vonal előnyösebb, 
mint az ég felé törő magas kalap, mert 
kissé szélesiti a keskeny arcot. Az egy- 
szerü kalapot keresztbe fektetett tolldisz 
egésziti ki. : 
A kalap alapanyaga többnyire durva. 

Szeretik a fénylő anyagokat is. Télen a 
ruha anyagánál láthattuk, hogy a diszeas, 
feltünő, durvaszövésü selymeket és szö- 
veteket csak egyszerü szabással lehetett 
finoman elkésziteni és most ugyanazt lát- 
juk a tavaszi kalapoknál. A meglehető- 
sen feltünő szalmakalapanyagokat kala- 
posok igen egyszefü formában küldik hó- 
ditó utjukra Az elől elhelyezett, csak 
háromrészes szalagcsokor még fiatalo- 
sabbá teszi az amugy is fiatalos angol ka- 
lapot. 

avaszi kalapokat nemcsak celofánszö- 
vetből készitenek, hanem ugynevezett 
celofánbortniból, celofáncsikból is. Az 
ilyen kalapon nagyon jól hat a tollután- 
zat, a tetőről a homlok felé hajlitva. A 
szögletes tok is igen előnyös forma, mert 
mindenki olyan szögletekkel csináltat- 
hatja, ahogy az arcához jól áll. 
Ha lehelletvékony fátyolt helyezünk 

el köréje, akkor a kalap már inkább dél- 
utáni ruhához való. Az ilyen kalapon 
elhelyezett disz a régi kalaptükre emlé- 
keztet. Itt persze nincs gyakorlati célja 
a tünek, sőt a tü nem is tü, csak disz. 
Egészen természetes, hogy ebben a téli 

hidegben még nem beszélhetünk kiala- 
kult tavaszi va nyázi kalapdivatról, 
de azért az uj idény kalapjainak megvan 
a haszna, hogy felfrissithetjük az öltöz- 
ködésünket. Az ötórai teán sokkal jobb 
érzéssel jelenik meg az a nő, aki már 

lapot tudott felvenni. Ha valaki szalma- 
kalapban is szeret járni, akkor siessen 

igazi tavasz és akkor már megint csak a 
nehéz filcben indulhat a nyár elé. 

Sz. L. 

HMamis báli meghivőkom 
üztek propasandát a bécsi 
szocialisták 

gyományos bálját, melyet a városi ta- 
nács rendezett. A szociáldemokraták tit- 
kos szervezete tüntetésre használta fel 
ezt az alkalmat és hamis meghivókat 
küldött szét. A hamis meghivók szöveg- 
ben és kiállitásban azonosak voltak az 
eredetiekkel, csupán a rendezőség he- 
lyén volt Bécs városi tanácsa helyett „A' 
februári gyilkosok" aláirás. A postai 
szétküldésen kivül az utcán is nagy 
mennyiségben szórták szét a hamis meg- 
hivókat és sokat ragasztottak az üzletek 
redőnyeire is. 

A legiobb logyasrtőszre 
a füdökivonat 

Párisi jelentés szerint egy francia or- 
vos megállapitotta, hogy a tüdő szöveté- 
ben olyan anyag fordul elő, amely nagv 
szerepet játszik a zsirok megemésztésé 
nél és megfelelően alkalmazva, soványitó 
kurák céljára alkalmas, A tüdőnek ezt a 
soványitó hatásu anyagát emésztősavak 
segitségével lehet alkalmazni, mint 
mondjuk, az inzulint. A tüdőkivonat sze 
dése fokozza az ember tüdejének tevé- 
kenységét, ez viszont az anyagcserélt 
élénkiti, mégpedig olyan mértékben, 
hogy soványodást eredményez. 
szetesen kellő óvatossággal kell ezt a 
hiírt fogadnunk, mert hát egyelőre még 
inkább orvosi kuriózumról. mint ki- 
próbált módszerről van szó. 

- 

Ami érihetetlem 
Az angol alsóház egyik legutóbbi ülé- 

sét történt. Arról a már sokat vitatott 
kérdésről tanácskoztak, vajjon az angol 
nő, ha külföldi embernek lesz a felesé- 
ge, elveszitsee brit állampolgárságát, 
vagy ne? Elhangzottak az unosuntig is- 
mételt szólamok a család fenyegetett 
egységéről, mire Eleanor Rathbone kis- 
asszony, akit mint független politikust 
és a családi jog előharcosát egy sereg 
kisebb egyetem küldött a parlamentbe, 
emelkedett fel helyéről és beszédét a kö- 
vetkező szavakkal vezette be: „Ha ebben 
a házban körültekintenek, nem tudom 
megérteni, hory kaphat egyáltalán ked- 
vet egy nő a férjhezmenésre.." A csi- 
pősnyelvü, elmés miss férfi koillégái az 
első pillanatban megdöbbentek, de csak- 
hamar nevetni kezdtek, majd velük ne- 
vetett egész London és egész Angolor- 
szág, mihelyt köztudomásu lett, hogyan 
itélte meg miss Rathbone a westminsleri 

1 urakat. 

ismert selyemruhájához legalább uj ka- 

bevásárolni, mert nemsokára itt lesz az 

Termé 

Bécs városa csütörtökön tartotta ha- 



14. oldal 

A mi mindennapi kenyerünk 

NB. H. 

Irta: Várady llus, a Bécsi Kozmetikai Egyesület elnöknője 

A' mindennapi kenyér, amelyért az 
emberiség kilencszázkilencven százalé- 
kának keservesen kell robotolnia, bi- 
zony nemcsak hogy valahogyan lecsilla- 
itja az éhséget, hanem egyben állandó, 

kronikns betegségek kutforrása is lehet, 
s ami különösen a hölgyeket illeti, igen 
bok makacs szépséghiba okozója, külö- 
nösen az arcbőrön. 
A tudomány igen sokáig alig tulajdo- 

nitott nagyobb jelentőséget az élelmisze- 
reknek és azok elkészitési módjának. 
(Az emberek boldogok voltak, ha minél 
többet ehettek és minél jobb dolgokat. 
Azoknak az étkezésével pedig, akiknek 
a mindennapi szükös táplálkozásra is 
alig tellett, egyáltalában nem törődtek. 
Az emberek főleg abban fitogtatták 
jómódjukat, hogy igen gyakran dus 

kormákat rendeztek, amelyeken füsze- 
resebbnél füszeresebb, az inyt minél in- 
kább csiklandozó s egyre ujabb evésre 
és ivásra izgató ételeket tálaltattak fel 
vendégeiknek, akik szokás szerint ala- 
osan agyon is ették és itták magukat. 
Másnap és harmadnap az ilyen lakomák 
után az egészséges szervezet, amit nem 
talált magának megfelelőnek, kiadta, a 
már nem egészséges szervezet azonban 
mint salakokat, megtartotta magában s 
ezekben a belekben visszamaradt meg [ 
nem emésztett tápláléksarakban tenyész- 
tődtek ki a szervezet legengesztelhetet- 
lenebb és leggyilkosabb betegségeinek az 
okozói. A női szépséget tekintve, a leg- 
több és legcsunyább teinthibáknak az 
okozója a helytelen táplálkozásban rej- 

A világháboruban uj tudományág ala- 
kult ki, illetve tett először nagyobb je- 
lentőségre: a biochemia. Magyarul élet- 
tani vegyészet. Ugyanis akarva, nem 
akarva, de főleg kényszeritve a háborus 
helyzetektől, az orvosok kénytelenek 
voltak sokkal komolyabban foglalkozni 
a katonaság táplálkozásának a kérdésé- 
vel. mert nem lehetett közömbös, hogy 
egészséges-e, vagy beteg egy párezer 
katona a fronton, hiszen ettől a győze- 
lem és verecség kérdése függhetett, aho- 
gyan későbben be is bizonyosodott. 
Különösen két jelenség kezdte foglal- 

koztatni mindjárt a háboru elején a tu- 
dósokat: 
A német hadsereg főszállitói tudvale- 

vőleg a semleges hollandusok voltak. A 
holland falvak parasztjainak olyan ke- 
reseti lehetősége támadt, amilyent soha 
ezelőtt nem éltek meg apáik, tehát éltek 
is az alkalommal. Kapzsiságukban nem- 
csak tejtermékeket, főleg sajtot. vajat 
és mindennemü husnemüeket szállitot- 
tak a némteknek csengő aranyakért, de 
mindennemü más élelmiszerből is való- 
sággal végkiárusitást csináltak, ugyhogy 
semmi mást nem tartottak meg maguk- 
nak, mint krumplit. Talán még ezt is el- 
adták volna a csengő aranyakért, ame- 
lyekkel eleinte még garmadában rendel- 
keztek a németek, de krumplija elég 
volt magának Németországnak is és a 
katonák nem is akarták enni, ebből elég 
volt nekik otthon. S mi történt? A né- 
met katonák 1914 végén és 1915 elején 
valósággal fürödtek husban, vajban és 
más, főleg fehérjét tartalmazó nagyon 
tápláló élelmiszerben, " továbbá konzer- 
vekben és alkoholos italokban. Ugyan- 
ekkor a nekik élelmiszert szállitó hollan- 
dus parasztság csak krumplin élt hosszu 
hónapokon keresztül. 
Egyszerre csak igen furcsa jelensége- 

ket kezdtek tapasztalni ugy Hollandiá- 
ban, mint a német fronton az orvosok. 
A tisztára krumplin élő hollandus pa- 
rasztok sokkal egészségesebbek voltak, 
mint minden azelőtti évben, ezzel szem 
ben a fronton élő és valósággal agyon- 
iáplált német katonáknál egyre nagyobb 
lett a megbetegedések száma. A katonák 
igen sulyos tefolyásu kiütéses bőrbetegsé- 
gekben, viszketegségben és más, minden- 
fajta vese-, máj- és bélbajokban szen- 
vedtek. Ezek a megbetegedések még fo- 
kozódtak, amikor a frontok igen előre- 
tolt vonalaiban a katonaságnak napokon 
és heteken át csak konzerv-huson kellett 
táplálkoznia. : 
Ekkor kezdett szóhoz jutni a bioche- 

mia, amely megállapitotta, hogy a kö- 
zönséges. lenézett krumpli egymagában 
sokkal alkalmasabb az emberi szervezet 
egészséges táplálására, mint a fehérjék- 
ben annyira gazdag hus és mindenféle 
tejtermékek. Viszont a német katonák- 
nál megállapitották, hogy a betegségeket 
egyrészt a tulságosan sok fehérje okoz- 
za s ezenkivül, hogy a fronton majdnem 
teljesen nélkülözniök kellett a friss fő- 

(Wien, I., Kárntnerstrasse 21.) 

zeléket, zöldségeket és gyümölcsöket, a 
melyek tudvalevőleg a szervezetnek azon 
természetes sókat szolgáltatják, amelyek 
nélkül valósággal nyomtlaanul elégnek 
benne nemcsak fehérjét, de még a szén- 
hidrátokat tartalmazó táplálékok is. Ek- 
kor indult meg az a mozgalom Németor- 
szágban, hogy a frontok mögött nagy 
zöldségtermesztő kerteket rendeztek be 
s egyes törzsorvosok nagyobb gondot for- 
ditottak ezekre a kertekre, mint kato- 
náik kórházi kezelésére, azt állitván. 
hogy mihelyt a katonák a mindennapi 
táplálékukba ismét elég friss főzeléket 
és zöldséget kapnak, azonnal meg fog- 
nak szünni addigi betegségeik. És igazuk 
is volt. 

Egészen napjankig, de még most is, az 
orvostudomány főleg a kalóriákra felépi- 
tett diétikus elmélettel operál. Pontos 
tabellákkal rendelkezünk, hogy ennek, 
vagy amannak az élelmiszernek ennyi, 
vagy annyi a kalória-tartalma és arra 
vonatkozólag is pontos tabellák vannak, 
hogy egy ilyen vagy olyan foglalkozás- 
sal biró embernek naponta hány kaló- 
riára van minimálisan szüksége. A kaló- 
ria tulajdonképpen bzionyos melegmeny- 
nyiséget jelent, amelyre szüksége van 
az embernek, hogy élni, mozogni és dol- 
gozni birjon. Tessék elképzelni egy vas- 
uti mozdonyt, melyben gőzt kell fejlesz 
teni, tüzelőanyag és viz segitségével. Mi- 
nél hosszabb utat minél rövidebb idő 
alatt kell egy ilyen mozdonynak megten- 
nie és ezen az uton minél nagyobb ter- 
het maga után vonnia, annál több gőzre 
van szüksége s e gőz fejlesztéséhez annál 
több tüzelőanyag és viz keil. Igy képzel- 
ték el az emberi szervezetet is a tudósok. 
Ugy gondolták, hogy minél többet eszik 
és iszik valaki, annál munkaképesebb, 
igy bizonyos minimális kalóriaskálákat 
állapitottak meg, amelyek pontosan tar- 
talmazzák az élelmiszerek kalóriás be- 
osztását. Ezzel a kalória-elmélettel még 
jobban fokozták az emberek táplálkozá- 
si versenyfutását s igy még nagyobb ke- 
ljetjük lett a magas kalóriáju táplálékok- 
nak. A szülők csupa szeretetből már cse- 
csemőkorukban, de később is agyontáp- 
lálták a gyermekeket s boldogok voltak, 
ha az ismerősök el voltak ragadtatva az 
igen jó husban levő fajfenntartóktól. 
Az orvostudomány azonban egyre ki- 

nosabban tapasztalta, hogy éppen a leg- 
jobban táplált családokban pusztit leg- 
jobban például a rák. A sokat evő csalá- 
dokban leggyakoribbak a cukorbetegsé- 
gek, a vese-, máj- és mindenféle gyomor- 
betegségek. Ami pedig a kozmetikát il- 
leti: a jóltáplált embereknél leggyako 
ribb a fejbőr elzisrosodása, ami maga 
után vonja az arcbóőr elzsirosodását, a 
hajhullást, a rossz bőrmüködést, amely 
sokszor tág pórusokban nyilvánul meg. 
A csunya, foltos, mitesszeres arcbőr is 

Suchrottbrotot, 

legtöbbször a helytelen, tulzsiros táplál- 
kozás eredménye. 
Legujabb megállapitása a biochémiá- 

nak, hogy a só is a maga ásványszerüsé- 
gében, ha a szervezetbe jut, nagyon ár- 
talmas a szervezetnek, ellenben azok a 
savak, amelyeket a máj és a vese vált 
ki főleg a gyümölcsökből és friss főzelé- 
kekből, igen hasznosak. Igy ujabban 
igen sok orvos megtiltja az ételek sózá- 
sát. Különösen beteg emberek részére 
igen ártalmas az ételek sózása. Dr. Ger- 
son azt állitja, hogy a neuraszténiás erős 
főfájásokat majdnem mindig a szervezet- 
be jutott nátron, a sónak a főalkatrésze 
váltja ki. de éppen igy gyakran a vese 
és májbajokat, valamint a különböző 
sorvadásos betegségeket, bőr-, csont és 
ideggyulladásokat is. Minden ilyen eset- 
ben évekig tartó, teljesen sótalan kosztot 
ajánl, amely mellett azonban a legszigo- 
rubban tilos mindennemü alkohol, kávé, 
vagy teafajta élvezete, továbbá a do- 
hányzás is. 

Mindezeknek az előrebcosátása után 
főleg kozmetikai, de általános egészségi 
szempontból is vegye mindenki vizsgálat 
alá mindennapi kosztját, ha még annyira 
megszokta s ha összes elődei azon éltek 
és ha arra családjának nagyrésze még 
ugy esküszik is. Mert az is nagy té- 
vedés, hogy az öregek ilvyen és olyan 
okosak voltak s mindaz helyes, amit ők 
csináltak. A kalória-eimélet is teljesen 
megbukott már. A szervezetnek főleg 
vitaminokra, hormonokra és sókra van 
szüksége. Vitaminok és sók azonban 
csak főleg nyers tápszerekben vannak 
jelen. 

Tessék figyelembe venni, hogy min- 
den makacs szépséghibánál, főleg tulzsi- 
ros, tulkorpás bőrnél, ujra és ujra je 
lentkező pattanásoknál, akár az orron, 
akár a kezeken mutatkozó makacs bőr- 
vörösségeknél, buja mitesszerképződé- 
seknél, de ha a bőr tulszárazságáról van 
is szó, tulkorai őszüléseknél, erős haj- 
hullásoknál, kopaszságnál, a bőr tulontul 
kitágult pórusainál jó lesz mindig revi- 
zió alá venni a mindennapi étkezést s 
megfelelő orvosi ellenőrzés mellett az 
egy vaj kivételével beszüntetni teljesen 
mindennemü zsiradék használatát. Á va- 
jat is csak leöntött és egyszerü vizben 
kifőzött vagy csak gőzfürdő felett, csu- 
kott edényben, csupán kipárlott főzelé- 
kek elkészitésére lehet használni. Az 
efféle szépséghibákra hajlamos hölgy 
csakis igy elkészitett főzelékeket, nyers 
gyümölcsöket és igen sovány sajtokat, 
meg más abszolut diétikus ételeket, mint 
például kétszersültet, hántatlan rozsmag- 
ből őrlött lisztből sült kis cipókat, u. n. 

kukoricalisztből készült 
puliszkát, vagy más grizeket stb. és 
mindenek fölött sok-sok gyümölcsöt 
egyék. Tessék elhinni, sokkal gazdagabb 

és az összes velejáró ke 
metlenségek: mell., hát. 
fejfájások. Ideges zavarok 
a láz, oly szerrel 
dók, amely mindezekee ha, 
csökkenti a lázat, enyhi fájdalmakat és megnyugtan. 
az idegeket. E teljes hatáska 
pesség csak egyetlene 
gyógyszerben van megés e 

hevnte 

le. 

.
 

és 
Syógyita n. 

gy 
za 

l 

és izletesebb menükártya áll e téren a 
rendelkezésére, mint az eddig megszokott 
hus- és tésztaételeknél. Saját személyes 

heti ilyen táplálkozás után mennyivel 
jobban érzi magát az ember s a bőr is 
mennyivel tisztább és frissebb lesz. Tu- 
lalajdonképpen, mint magam is hivatá- 
sos kozmetikus, e nagy titok elárulásá. 
val nem a legjobb szolgálatot teszem lát 
szólag a kollégáimnak, de csak látszólag, 
mert az ilven diétikus táplálkozás igen 
nagy mértékben elősegitője a kozmeti- 
kai kezelésnek, de ezt fölöslegessé soha- 
sem teszi a rossz arcbőrü hölgyeknél, vi- 
szont eredményhez vezeti, mert külön 
ben sokszor évekig is elkinlódhatik s az 
eredménytelenség folytán a páciens csak 

müvészetében. 
Arra azonban ismételten kell figyel- 

meztetnünk mindenkit, hogy diétázi 
csakis orvosi felügyelet mellett szabald, 
mert viszont akadnak szervezetek, ame- 
lyeknek olykor igen is nagy szükségük 
van a fehérjére, vagy a szénhidrátokat 

hogy ezeket egyszerre megvonják tőlük, 
betegségeket és nem egészségesedési fo- 
lyamatokat idéznek elő. A mi jelen ta' 
nulmányunk csak arra szolgál, hogy rá- 
mutasson az utra, de ezen az uton egy- 
előre csakis az orvos vezethet. 

Nácozmmclsi dzemeáee 
Erdélyi nő, Tel-A viv. Kérdés: Mivel itt 

az év legnagyobb részében nyár van, ál- 
ijandó divat lett a nők körében a haris- 
nya nélkül való járás. S mivel engemet 
éppen a lábamon ruházott fel a sors a 
legnagyobb bundával s ennek növekedé- 
sét még magam is elősegitettem borotvá- 
val, nagyon szeretném hát tudni, mi az 
az Ön által ajániott „amerikai hajeltá- 
volitó szer" és hogyan kell alkalmazni ? 

Ez egészen természetes eljárás, Válasz: 
amelyet minden nő saját maga alkalmaz- 
hat és mindjárt az eiső alkalommal jó 
pár hónapra, egészen elvadult esetek- 
ben pedig egy hónapra megszabadul tes- 
tének bármely részén a fölöslegesen nö- 
vő, nem kivánt hajszálaktól. Az utána- 
növések egyre gyérebbek s egyre későb- 
ben jelentkeznek, amig esetleg teljesen 
el is szoktak maradni. E szer ugyanis 
annyira megerőlteti a hajhagymákat, 
hogy egyszerüen kifáradnak és igy meg- 
szünhetik az utánanövés. Tehát nem is 
annyira kémiai, fizikai, hanem inkább 
fiziológiai eljárásról van szó. Egyébként 
a szer pontos leirását levélben is meg- 
kapja. Ámi a másik kérdését illeti, hogy 
miként szüntethetné meg arca tág póru- 
sait és zsirosságát, rengeteg hasonlóirá- 
nyu választ talál a B. L. régebbi vasár- 
napi wámaiban. Az 19/0-os tisztitott só- 
sav, két rész viz keverékében péppé ol- 
dott magnesium karbonicum azon erő- 
szakos módszerek közé tartozik, amelyek 
után még rosszabb lesz az arcbőr álla- 
pota, ha egy ideig használ is. A mérsé- 
kelt zsirosság nem árt az arcbőrnek, sőt ! 

igen sok nő éppen ennek köszönheti arc- 
bőrének specifikus szépségét. A tág pó- 
rusok ellen mégis jó lesz ott helyben egy 
kozmetikust felkeresnie, aki érti ennek 
diatermiás kikezelését. Egyébként Ön- 
nek küidött külön levelünkben erre is 
rátértünk. 
Mérnök, Kolozsvár. Ha hajhullása örö- 

költ, akkor igen nehéz ellene valamit 
tenni. Ha nem, akkor mindenekelőtt a 
fejbőrt teljesen zsirtaianitani kell és pe- 
dig legcélszerübben kátrányszappannal, 
az Ön esetében. Ez után tessék, ha mód- 
jában van, zuhany alá állani s ennek 
először egészen, szinte elviselhetetlenül 
meleg, azután egyre hüvösebb, csaknem 
hideg vizével a szappant a hajból kiáz- 
tatni. Most egy óráig semmit sem csinál- 
ni. Egy óra után ha azt tapasztalja, hogy 
a fejbőrnek kellemetlen kigőzölgése van, 
ujra megmossa haját káliumszappanos 
szesszel. Utána ujra a zuhany alá áli s 
ha már egészen tiszta a haj, jó melegen 
beköti és igy megy aludni. Természete- 
sen, ha zuhany nem. áll rendelkezésére, 
akkor fejének ezt az öblögetését egyre 
hidegebb és hidegebb vizzel szintén csi- 
nálhatja. Ezt a procedurát esténként 
mindaddig ismételje meg, amig a feje 
korpásodása meg nem szünik. Ha mar 
igen erős a hajhullása, akkor a. ilyen 
energikus zsirtalanitási eljárások udán, 
vagy inkább felváltva, jó meleg olajos 
bekötéseket is alkalmazhat. Utána azon- 
ban egy félórával meleg vizzel az olajat 
el kell távolitani a hajból. Hetenként 
egyszer megmoshatja a fejbőrét meleg 

( mézvizzel is. A méznek ugyanis ősidők 
óta hajnövesztő erőt tulajdonitanak. És 
végül van még egy tanácsunk: egy da 
rabig járjon rendes fejkezelésre egy bőr- 
orvoshoz, vagy tapasztalt öreg fodrász 
hoz s csak azután folytassa a kezelést t0- 
vább otthon, házilag. Mindenesetre csá 
ugy érhet el eredményt, ha kitartó ma- 
rad a kezelésben. Ez a titka a sikernek 
minden hajkezelésnél. 
Igazgatóné, Enyed. Kérdéseit kiadtuk 

tanulmányozás végett egy vegyésznek. 
Virágos bokréta, Dés A szemoölcsö 

galomban. Azonban minden ilyen pall 

csolás helyett tessék egy ottani orvosho 
vagy kozmetikushoz fordulni, aki villa- 

mos kiégetési eljárással a leggyorsabban 
és a legradikálisabban tudja azokat eltá- 
volitani. Egy ültében végezhet az egész 
szel. Gyakran azonban maguktól is el 

cz 

he 
őket valami belső betegség okozza, s 
megszünik. Ujabban e tekintetben is 
iyénvaló a diéta. 

Egyesületi elnöknő. Nagyon 
szönöm kedves meghivásukat, 

szépen kö- 
azonban 

. z , . en 

aligha élhetek vele, akármilyen szivés 
lennék egy kicsit Erdélyben s különösel 
az Önök szép városában. Nem mehetek 
előadó-körutra sem ezidőszerint, 
Bécsben tulságosan sokat keil d 
nom s ilyen erős szellemi és fizikai mu! 
ka után egy előadó-körut nem lenne P 
henés, sőt.. . Mindenesetre jól esett : 
meghivásuk s egyszer talán mégis 

dolgoz 

fogok vele. Addig szivélyes üdvözlet. 

tapásztalatomból tudom, hogy már egy 

elveszti hitét és bizalmát a kozmetikus 

tartalmazó élelmiszerek fokozottabb 
mértékben való élvezésére s azáltal, 

kikezelésére rengeteg háziszer van for- 

mulnak ezek a szemölcsök, amennyiben 

élni 

-
 

a



(935. februdr 17 

idi r ... ; 

Rádió-müsor 
VASÁRNAP, FEBRUÁR 17 

AREST. 17: A mezőgazdáknak. 17.15: 
: án népzene hglem. 17.30: Csevegés. 17.45: 

o szemle. 18: Szórakoztató 
zene. 19: Hirek. 

eti erakoztató zene. 20: Előadás. 20.40: 
ő Kihote de la Mancha. Hangjáték. 22: Joh. 

auss zene. 23: Hirek. 23.25: Hglem. 

SuaAPEST I. 10.15: Hirek. 11: Evang. is- 
Bitelet. 12: Kat. istent. 13.20: Közlemé- 

knk 13.30: Hglem és rádiójelentés a korcso- 

Néajnokságról. 15: Állásnélküli zenészek 
ék f6: Mezőgazdáknak. 16.50: Szalonzene. 

Előadás. T8: Gitár-kettős 1830 Cseve- 
m304. Cigányzene. 20: Előadás. 20.30: Zon- 

e. pél. vene. 21.15: Északi tény. Hangjáték. 22.10: 

ék 2280: Európai hgv. Operettekből. 24: 
é ; ne. 

. SmoAPEST II. 14.30: Magyar dalok. 15: Idő- 

4 gerüségek Magyarországból. 16.05: Szalonze- 

6 20: Dalhgv. 20.40: Katonazene. 

a6ARS0. 17.20: Áriák és dalok. 18: Táneze- 
ja k ne. 19: Hangjáték. 20: Lengyel zene. 22.30: Eu- 
é rópai konzert Budapestről. 0.05: Hglem. 

y BÉOS. 21.05: Havay rózsája. Ábrahám Pál 
a operettje. 0.15: Tánczene. 

HÉTFő, FEBRUÁR 18. 

BUKAREST. 18: Szórakoztató zene. 19: Hi- 

k 19 45: Előadás. 20.05: Dalok az egész vi- 
x lágból. 20.45: Dalbgv. 21.15: Dzsezz. 22.30.: 

körus. 23: Hirek 3 nyelven. 23.25: Vendéglői 

] "TUDAPEST I. 7.45: Torna. 11: Hirek. 11.20: 

Flőadás. 11.15: Csevegés. 13: Déli harangszó. 

m f405: Zongora és dalhgv. 13.80: Hirek. 14.20: 
Közlemények. 15.40: A konyha órája. 17.10: 

a A fiatalok órája. 18: Előadás. 18.30: Hglem. 

oltt 0. Német nyelvlecke. 19.30: Hárfa hgv. 20: 
ves flőadás. 20.40: Zenekari hegedü és dalhgv. 

gy 22.40: Hirek. 23: Cigányzene. 0.10: Olasz havi 

vel szemle. 0.25: Dzsezz. 
is BUDAPEST II. 19.35: Irodalmi csevegés. 
Tu 20.05: Szaxofonzene. 20.35: Magyar dalok. 
tá 21.50: Hirek. 22.10: Dzsezz. 

VARSÓ. 19.15: Vonósnégyes. 21: Lengyel 
át dalok és táncok. 22: Szimfón a Dvorak „Uj 

világé müvéből. 23: Hglem. 23.15: Tánczene. 
0.06: Tánczene. s 
BBÉCS. 18.40: Áriák és dalok. 20.20: Az osz- 
trák müvészéletből. 20.40: A budapesti filhar- 
mónikusok zenekari hgv. 22.40: Sven Hedin 
70.ik születésnapjára. 23.45: Osztrák zeneszer- 

) 

ha- 
vi- 

az ők. 0.45: Tánczene. 
ak 
zus 

KEDD, FEBRUÁR 19. 
el- 
mi BUKAREST. 18: Hglem. 19: Hirek. 19.15: 

glem. 20: Előadás. 20.20: Dalhgv. 21.05: Ze- 
ne- ekari és hegedühgv. 22: Előadás. 22.15: 
ük Brahms 2-ik D-dur szimfóniája. 23: Hirek. 

cat e3.25: Vendéglői zene. 

bb BUDAPEST. 7.45: Torna. Hglem. 11: Hirek. 
al 1120: Előadás. 11.45: Csevegés. 13: Déli ha- 

ik, rangszó. 13.05: Cigányzene. 13.30: Hirek. 14.30: 
fo- Eglem. 15.40: A konyha órája. 17.45: Közlemé- 
ta nyek. 18: Az opera zenekarának hgv. 19: Vol- 

taire Candide-járól. 19.30: Dzsezz. 19.55: A 
y- magyar müvészetről. 20.25: A repülő hollandi, 

Nagner operája. 22.45: Hirek. 23.35: Cigány- 
ne. 

BUDAPEST II. 19: Dzsezz. 19.35: Mezőgaz. 
dáknak. 20.10: Zongorazene. 21: Előadás. 21.30: 
Nglem. 22.20. Cigányzene. 23.10: Hirek. 

ők 1el ARSO. 20: Két rapszódia zongorára és ze- 
kalra. 22.15: A bécsi Opera zenekarának hgv. 

ja rek 3 nyelven. 23.25: Vendéglői zene. 
r - ÉCS. 2?.15:. Európai koncert. A bécsi Ope- 

nsszes tagjainak felléptével. 0.45: Tánc- 
ég 

Szerda, február 20. 
ek 

„BUKAREST. 18: Zenekari hgv. 19: Hi- 
uk y as 19.15: Zenekari hgyv. 20: Hglem. 

45: Előadás. 21.05: Hegedühgv. 21.33. 
öők önnyü francia zene. 22.15: Szalonzene. 

*5 Hirek 3 nyelven. 23.25: Szalonzene. 
ngUDABEST 1.: 7.43: Torna, hglem. 11: 
váek 11.30; Előadás 11.45: Csevegés. 
an nek éli harangszó. 13.05: A postások ze- 
ú- aga 15.30: Hirek. 14.20: Közlemények 

sz 0: Dalötös. 15.40: A konyha órája. 
el Wik A fiatalok órája. 17.45: Közlemé- 
en ac. 18.30: Zongorazene. 19.40: Magyar 
ez zgk. 20.50: Hangjáték. 22.50: Hirek. 
ez vak azsezz 23.50: Az Opera zenekará- 

SUDÁPEST II.; 19.15: Hegedü és gor- 
en Ilelazene. 2005: Felolvasás. 20.40: 

b m. 21.30.: Háborus naplóból. 22: Sza- 

váne. 23: Hirek. 
bl ARSO; 20: Orgona. 20.30: Hegyi da- 
fordul Hglem, 21.50: Chopin 125-ik év- 
2340. ola alkalmából rendezett diszhgv. 
BECs ánczene. 0.05: Tánczene. 

rton 20.35: Orátorium szopránra, ba- n 
kar, Ta, vegyeskarra, gyermekkarra, zene- 

a és 

francia 21:15, 19, 13. 

Asziali tenisz 1 
AZ EGYÉNI VILÁBAJNOKSÁG 
KÜZDELMEI IS MEGKEZDőDTEK 

1. forduló: Barna-Clausen holland 21:17, 9, 
15. Szabados-Blecha csehszlovák 8:21, 21:12, 
11, 10, Bellák—Sa nt-Anoc francia 21:15, 15, 9, 
Házi-Willing holland w. o., Hamr csehszlovák 
–Dawn angol 21:10, 21:11, 20:22, 21:9, Swobo- 
da csehszlovák-Löwenhertz lengyel 18:21, 
21:14, 21:14, 22:24, 21:6. 

2. torduló: Szabados-Mc. Clure USA 21:12, 
22:20, 24:22, Házi-A. D. Brook angol 15:21, 
21:16, 22:20, 15:21, 21:16, Bellák -C. C. A. Col- 
ling angol 21:19. 12, 13, Barna-R. D. Jones 
angol 19:21, 21:16, 15, 17. 

3. forduló: Bellák-S. Joffe lett 21:19, 12, 
18, Barna-H. Shalson angol 21:9, 15: 15 

NőŐI EGYES VILÁGBAJNOKSÁG 
1. forduló: Sipos Annus-Tugendhat francia 

21:11, 11, 19, K. Mednyánszky Mária-E. G. 
Cornelius angol 21:11, 5, 5. 

2. forduló: Gaál Magda—J.Bartholomev an- 
gol 21:15, 5, 5. 

VEGYESPÁROS 
Barna, Sipos Annus-Doromy, Beaughon 

t 

orgonára. 23: Szórakoztató hgv. 

-
 

Házi, Gaál Magda–Hookins, Jackson angol 
a1:8. 14. 11. : 
Bellák magyar, Berry angol-Smith, Whelan 
21:18, 14, 15. 

Kolar, Kettnerowa cseh-Kelen, Endin angol 
3:1 szettarány. 

JégBok: 
A JÉGHOKI ORSZÁGOS BAJNOKSÁG 
MUSORA 

Szombat: Dragos Voda-Universitatea, Te- 
lefon Club Bukarest-Csikszeredai SC. 
Vasárnap: Dragos Voda–CSC, Telefon Club 

–Universita' ea. 
Hétfő: CSC-Universitatea, Dragos Voda- 

Telefon Club. 

Labdarasás 
FERENCVÁROS-RIPENSI 
BUKARESTBEN! 

Augusztusban lesz a nagy találkozó, az el- 
nki tanács már engedélyezte is. 

BUDAPEST 

Szürketaxi-Hungária 5:4 (2:2) Hétköznapi 
tréningmérkőzés. 

Keresztrejtvény 

astrofizikus keresztneve. 6. Angol flotta- 
parancsnok a Skagerri csatában. 12. Fé- 
nyesitő szer. 13. Márkás tejtermék. 17. 
időjárási jelenség. 18. Sporteszköz. 19. 

Történelmi időszak. 20. Az „Esti levél" 
irójának monogramja. 21. Uram, arabul. 
a2. L. T. K. 24. A. P. K. 25. Régi fémtár- 
gyak oxidálódott felülete. 27. ..... sera 
(olasz köszönés). 29. Igen, franciául 
(fon.). 30. Kesztyübőr. 31. Hős spártai ki- 
rály. 33. Anglia „Lord-Protectora". 35. 

Vizszintes sorok: 1. Nobeldijas svéd [ 

2 5 s 7 i 

h : 13 14 5 

7 

23 24 

É 2 28 k2s 

B0 3sz2 

30 a 30 

40 43 

45 43 a0 

30 : 52 

D3 

- 

Délceg. 36. Éngem, latinul. 37. Költői. 

23.50: Eszperántó külszolgálat. 0.45: Ka- 
tonahgv. 

Csütörtök, február 21. 

BUKAREST. 18- Szórakoztató hgv. 19: 
Hirek. 19.15: Szórakoztató zene. 20: Elő- 
adás. 20.5355: Közvetités az operaházból. 
BUDAPEST I. 7.45: Torna. 11: Hirek. 

11.20: Előadás. 11.45: Csevegés. 13: Déli 
harangszó. 13.05: Szalon zene. 13.30: Hi- 
rek. 14.20: Közlemények. 14.30: Hegedü 
és dalhgv. 15.40: A konyha órája. 17.43: 
Nözlemények. 18: Mezőgazdáknak. 18.33: 
Dalhgv. 19.10: Angol nyelvlecke. 19.453: 
Fuvola zene. 20.15: A télisport veszedel- 
mei. 20.30: Zongorazene. 21.30: A Turul 
egyesület rádiójelentése. 23: Hirek. 23.15: 
Cigányzene. 23.40: Hgv. 

BUDAPEST II. 18: Hanglemezek. 19.30: 
Csevegés. 19.50: Szalonzene. 20.40: Uti 
csevegés. 21.15: Katonazene. 22.40: Hirek. 
VARSOÓ: 20: Beethoven E-dur szonátá- 
ja. 20.30: Hanglemezek. 21: Amerikai női 
kvartett és szalonotöszenekar. 22: Exoni- 
kus utazás zenei képekkel. 23.15: Tánc- 
zene. 0.05: Tánezene. 
BÉCS: 18.30: Zongorazene. 20.35: Dalok 

és áriák. 21.05: Rádiókabaré. 23.05: Or- 

38. Rossz. 40. Kifüz, kibont. 42. T. I. D. 
43..... fan tutte. 44. Kötőszó. 45. Brid- 
ge kifejezés. 47. Rosszemlékü daraféle 
étel. 49. Hajdani. 30. Görög sziget az Égei 
tengerben. 52. Porció. 53. Származás. 34. 
Arcjáték. 
Függőleges sorok: 1. Uszály. 2. A muit 

század nagy német államférfiának mel- 
lékneve. 3. Épitőanyag, névelővel. 4. A 
Frank birodalom főalakjának mono- 
gramja. 5. Arcápolószer, szappan-márka 
6. Amerikai kikötőváros, innen indut ki 
a „teaháboru". 7. Tojás, németül. 8. A 

Péntek, február 22. 

BUKARESTI. 18: Intermezzó. 19: Hirek. 
19.15: Barcarola. 20: Előadás. 20.20: 
Dzsezz. 20.50: Előadás. 21.10: Szimfónikus 
bgv. 23.15: Hirek három nyelven. 23.30: 
Hanglemezek. 
BUDAPEST I. ?.45: Torna, hangleme- 

zek. 11: Hirek. 11.20: Előadás. 11.45: A 
fiatalok órája. 13.05: Hanglemezek. 13.30: 
Hirek. 14.40: Dzsezz két fuvolán. 15.40: A 
konyha órája. 17.10: A fiatalok órája. 19: 
Az Opera zenekarának hgv. 19.20: Sport 
19.30: Gyorsirás. 20.05: Dalhgv. 20.50. 
Előadás. 21.25: Cigányzene. 21.50: Kül- 
politikai szemle. 22.30: Hirek. 22.50: Vo- 
nósnégyes. 24. Dzsezz.. 
BUDAPEST II. 19: Szalonzene. 20.10: 

A konyha órája. 20.45: Kórus. 21.55: IIi- 
rek. 22.20: Szórakoztató zene. 
VARSÓ: 19.15: Klasszikus táncok he- 

gedüre és zongorára. 20.30: Dalok. 21.15: 
Chopin-hgv. 23.40: Hanglemezek. 0.05: 
Tánczene. 
BÉCS: 18.50: Hándel-hgv. 20.35: Alpesi 

hangok. 22.35: A szerelem legszebb dalai. 
0.25: Szórakoztató hgv. 
Szombat, február 23. 
BUKAREST. 189. Katonazene. 19: Hi- 

ből. 

eoo- vto 

Télisporrf 

PAPANA FŐHADNAGY HETEDIK LETT 

A NÉGYES BOB VILÁGBAJNOKSÁGON 

1 p. 24.4 mp. és 1 p. 24.4 mp.-ee időkkel össze- 

sen 2 p. 48.8 mp.-es teljesitménnyel. Győzött a 

német a) csapat 2 p. 45.2 mp.-el. 2. Svájc a) 

csapata 2 p. 46.6 mp. A második román együt- 

tes, melyet Frim vezetett, 2 p. 58.6 mp.-el 11-ik 

lett. 

ROMÁNIA - mint most kiszámitották – 

a negyedik helyen végzett 15, 18 és 19 helyé- 

vel a tátrai nagy slalomversenyen. Az ered- 

mény: 1. Ausztria (1, 2 és a nely) 6 pont. Z. 

Csehszlovák a (4, 9 és 10 hely) 23 pont. 3. Len- 

gyelország (7, 8 és 20 hely) 35 pont. 4. Romá- 

nia 52 pont. 

Ököloivás 
ERFURT 

Magyarország-Erfurt válogatott 8:8. 

e 

Atlétika 
FORRADALOM A ROMÁNIAI ATLÉTIKAI 

SZÖVETSÉGBEN 

A brassói Olympia, a Stadiuj Roman, a Vi- 

forul Dac'a, Gránicerul, az SSUEF (főiskolá- 
sok), tehát a bukaresti egyletek legjelentősebb- 

jei kimondották, hogy vagy távozik a jelenle- 

gi vezetőség, vagy ők lépnek ki a szövetség- 

Balaton. 9. Elitélt tót tanár. 10. Az egyen 
litő táján élő fehérek a fejükön viselik. 
11. Angol hercegi cim. 14 M-mel: férfi 
becenév. 15. Bank-intézmény röviditése. 
16. Benzol-termék, ebből készül az ekra- 
zit. Methvlbensol, fontos szerepe van a 
festék- és gyógyszeriparban. 18. Robba- 
nószer. 21. Fütyül. 23. Hires antik Vé- 

bel. . . . valakihez tartozó. 28. Öböl Dél- 
Arábiában. 31. A pártelnök neve az an- 
gol politikai életben. 32. ... mars ! 34. A 
repülés angol uttörője. 36. ..... Ru- 
dolf, hires német kiadó. 38. Meyrink re- 
génye. 39. Férfinév. 41. Német női folyó- 
irat. 43. C. S. K. 46. Miként mi . .. on. 
48. Rag. 49. Visszafelé: minden történés 
alapeleme. dem 

A megfejtésekből beküldendők a viz- 
színtes: 18, 20, 25, 31, 33, 34, és a lüggőle- 
ges: 2, 9, 15, 23, 34 és 30-os szavak. 
A B. L. február 3-án megjelent szá- 

mában közölt keresztrejtvény megfejté- 
se a következő: 

Vizszintes sorok: 11. Stibor. 23. Ave- 
nol. 27. Tower. 30. Rubens. 50. Károka- 
tona. 53. Tuka. 
Függőleges sorok: 2. Simon. 13. Leveli 

béka. 16. Sebenico. 17. Saratoga. 25. Luc. 
40. Sakál. 
Helyes megfejtést küldtek be: Schlett 

Piroska, ifj. Göllner Béláné, Duha Kris- 
tóf, Kovács György, Klein 
Tarsay Ernő, Déry Lajos, Malczanek 
Rózsi, Andrásy Gyuláné, Zuckerberger 
József, Sándor Gyuláné, Páll V. Géza, 
Páll V. Béla, Makkai Kálmán, Neu- 
mann Miklós, Ratiu Leontina, Szigethy 
Péter, Lokodi Balázs, Grünstein Béla. 
E heti nyereménykönyveinket sorso- 

lás utján: 
1. Ifj. Göllner Béláné, 
2. Sándor Gyuláné, Zernest, 

: 

gonazene. 24: Hanglemezek. 0.35: Dzsezz. 1 rek. 19.15: Katonazene. 20: Levelesláda. I Hanglemezek. 0.20: Srámlizene. 

3. Lokodi Balázs 
nyerték. 

20.20. Hanglemezek. Hándel. 21.05: Hün- 
del zongoramüvei. 22: Előadás. 22.153.: 
Áriák Hándel Messiásából. 23. Hirek há- 
rom nyelven. 23.25: Vendéglői zene. 

BUDAPEST I. ?7.45: Torna, hangleme- 
zek. 11: Hirek. 11.20: Előadás. 11.45: Cse- 
vegés. 13: Déli harangszó. 13.05: Dal- és 
zongorazene. 13.30: Közlemények. 14.30: 
Cigányzene. 15.40: A konyha órája. 17.10.: 
A gyermek órája. 17.45: Közlemények. 
18: Dzsezz. 18.50: Heti szemle. 19.25: Sza- 
lonzene. 20.30: Felolvasás. 21: A Corne- 
villei harangok. Operett. 23.:10: Hirek. 
23.30: Dzsezz. 0.10: Cigányzene. 

BUDAPEST II. 19.20: Mezőgazdáknak. 
20: Rádiójelentés. 21.10: Hanglemezek. 
21.40: Hirek. 22: Dzsezz. 

VARSÓ: 20: Duett. Szoprán és alt. 
20.30: Gordonka zene. 21: Farsangi ma- 
zaik. 22: Tarka óra. 23: Hanglemezek. 
23.15: Tánczene. 24.03: A vilnai kakuk- 
Kabaré. 0.535: Tánclemezek. 1: Tánczene: 

BÉCS: 18: Kórus. 1910: Népdalokat 
tanulunk. 19.35: Egy hónap világörténel- 
me: 20: Tiz perc film. 20.30: Hegedüzene. 
21.10: Egy kis flört, vigjáték. 23.15: 

nusz-szobor jelzője. 260. Kopasz. 27. Ke- 

54: Személyes névmás. 52. An 

Zoltánné, 



A sors könyürtelen, 
ezért vásároljon 

- 
- 

v v 

t ű t 
Nak 

1935 évi 
Tavaszi 
Lipcsei 

Mintavásár 
Nezdete március 3.án 

Ar össres német vasutvonalakon 
80%os kedvezmény. 

Az összes felvilágositások beszerezhetők a 

Lipcsei Mintavásárok vásári hivata- 

lától Lipcse tNémetorsszág) vagy 

a lipcsei mintavásárok erdélyi tiszteletbeli 

képviseletétől: Az erdélyi német kereskedelmi 

gremiumok szövetségétől, Brassó, Brasov Alsó 

Villa-utca 1. Telefon 377 és a f ókképviseletek- 

től: Höhr Emil bankigazgató, Kolozsvár, Clul, 

Cal. Victoriei 3 szám és a Nagyszebeni német 
kereskedelmi grémium, Nagyszeben, Sibiu, str. 

Regina Maria 11. : 

" 

ka ? 
k MA Vő 

8 

Mély tátdalommal tudatiuk. hogyu 

a mindnyuájunk által nagyon szeretett 

jó féri. fu. testvér, sógor és rokon 

ioAN TobonrNti 
életének 47-ik évében f hó 14-én 

váratlanul elhunut. 

hó 17-én d u 3 órakor fogluk a 

guászháztól Podul Crtului 32 sz. 
alól a Sti. Treimi temetőbe örök nuu- 

galomra kisérni 

Pihenése legyen csendes ! 

Brassó, 1935 február 15. 

A gyászoló családud. 

Szeretett halottunk hült tetemét 

Csűz és köszvény 
bántalmak gyógyitásánál gyógytea használata 
fontos gyógytényező. Tapasztalati tény, hogy 
a hasonló teakeverékek között Prof. Dr. Páter 
csuz és köszvény elleni teája a legjobb. Ezen 
tüneményes hatásu teakülönlegesség használa- 
ta feleslegessé teszi a drága fürdőhelyek és 
kurák használátat. Ezen teától a csuz és kösz- 
vényben szenvedők otthonában olcsón és ké- 
nyelmesen megszabadul a bajától. Ezen tények 
igazolására itt közöljük a következő hitelesi- 
tett nyilatkozatot: „Jimbolea, 1927. február 25. 

Izületi csuz és köszvénybántalmakban szenve- 
dek. 1913. óta vég g jártam az összes gyógy- 
ftürdőket, ugymint Pöstyén, Lukácsfürdő, Vi- 
zakna, Buziás és Velence fürdőhelyeket. Mind- 
ez nem használt s erre 3 hónapon keresztül 
használtam, Prof. Dr. Páter csuz és köszvény 
elleni teáját és ettől a köszvény-okozta daga- 
natok és csuz-okozta ujjizületi csomók elmul- 
tak. Sziveskedjenek felvilágositani az ebben 
szenvedőket, hogy 8–14 napos teahasználat 
nem hoz gyógyulást, különösen, ha évek óta 
szenvednek a bajban. B. P. kereskedő." Kap- 
ható minden gyógyszertárban és drogériában. 
Póstai szétküldés Csillag-gyógyszertár által, 
Brassó, Hosszu-utca 5. szám. : 

. 
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Micásasa és Saánmicláus-i pincészetünk t 
é. február 9-én megkezdte az 1934 évi ter- 
mésü fajboraink e adását. Boraink kedve- 
lőit ezuton kérjük fel a vételhez. 

Mennyiségek és árjegyzékek Huetplatz 
1 szám alatti irodánkban megtekinthetők. 

A Bruckenthal-féle alapitványi 

birtokok igazgatósága 

Nagyszeben 

Erdélyi nagy cserép- és téglagyár 
nős, kaucioképes 

mfazó-tisztviselőt 
keres fix tizetéssel Lehetőleg 45 év 
alatti korban levő, izr vallásu, ro 
mán-német magyar nyelvtudassal 
bíró és jó bizonyitványokkal ren- 
delkező egyének telhes alaku fény- 
képes sajátkezüleg irt aján atait, a 

a izetési igények megelö ésével 
továbbita Rudotf Mosse. Arad 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 2 
dők. Támpéldányt nem 

" 
m 1 

Véltel-eladás legességek, 
vészeti 

50/o engedmény 

Paplan és ágynemü külön- 
valamint 1parmü- 

lakásdiszitési 

Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
A hirdetés dijak előre üzeten- 

adunk. 

Dr. Botvinik berlini specia- 

lista bőr. és nemibajokban. 
cikkek Rendel: 12–2, 5-8-ig. Vasár- 

Üzemképes nut- és féderes 
gyalugépet keresek. Ajánlato- 
kat Axelrod Ghimes-Fáget. 

1651 

szolid árakban. Luxor, C. Viec- 
toriei 50. Pasajul Imobiliar. 
Cégtulajdonos: Szücs D. 

Tövisen egy jómenetelü ele- 
gáns női kalapüzlet szép be- 
rendezéssel eladó. Érdeklődni: 
Szalon Elitában, Teius. 1610 

Átvennék jó forgalmu fü- 
szerüzletet vidéken is. Ajánla- 
tok Izsák Mórné, Sercaia, jud. 
Fágáras küldendők. 1661 

lás nyer 
Keresek sürgősen órás gya- 
kornokot. Ajánlok előnyös 
feltételeket és ellátást. Ceasor- 
nicária Solomon Goldenberg, 
Bráila. 

Bukoarest 

Erdélyi uricsaládnál 
ebédkoszt olcsón kapható há- 
zon kivül is. Bulevard Dom- 
nitei 7 I. emelet jobbra. Te- 
lefton 3–79-065. 20268-b 

1640 

finom 

Dr. Kesztenbaumné egész- 
ségügyi- és gyógytorna kur- 
zusait megkezdte. Jelentke- 
zés: Str. Jules Michelet 15. 
Telefon 227/20. 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki 
nem váltott, keveset használt 
rubák, felöltők, szmokingok 
minden nagyságban olcsón 

kaphatók. Manchester, Buka- 

rest, Coltei 27. 20192-b 

Házi készitésü cérna- és 
gyapju-harisnyák, férfi zok- 
nik, férfi sportharisnyák, me- 
leg férfi-, női-, és gyermek- 
harisnyák, stucnik, karman- 
tyuk, általában mindennemű 

harisnyák kötését és stoppolá- 
sát vállalom, esetleg hozott 
anyagból is. Bucuresti I. str. 
Cazaármei 2. prin Antim. 

Szépirodalmi és szakköny- 
vek ifjusági és tudományos 
müvek gazdag választékban 
az Ig. Hertz könyvkereskedés 
magyar könyvosztályában, 
Bucuresti, Calea Victoriei 5. 

Pénzt folyósitunk azonnal 
btármilyen összegben minden- 
temü ékszerre és egyéb ér- 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt ékszert. 

21219-b „Lombard" Sf. Jonicá 11. 

nap 9-10-ig. Bukarest, Piata 
Rosetti 6. (Bulev. Carol). Te- 

lefon: 3/34-11. 20142-b 

Táncórákat adok, jutányos 
tandii mellett. Különórák-, 
vagy csoportban, megbeszélés 
szerint. Jelentkezni lehet: 

Fürstné, tánctanárnő, Lips- 

cani 7 I. emelet. 20271-b 

Tyukszemvágó-szalon egész 
nap nyitva, hol benőtt körmö- 
ket, tyukszemeket garancia 
mellett kezelünk, hivásra ház- 
hoz megyünk. Réthy pedicür, 
str. Sft. Jon Nou 2. Telefon: 
4-13/91, 20266-b 

Havi 40 lejért minden ma- 
könyvujdonságot elol- 

vashat a bDukaresti magyar 
kölcsönkönyvtárban. (Pasajul 
Imobilar, - Telefonpalotával 
szemben.) 20218-b 

IEGESSÉ 
stszröéler 
irta; Dr. FELD MANN S. 
idegorvas — II. kiadás 

1 40 oldal. Ara 90 lej. 

! Kapható a 
Brassál lanak könyvosztálvában 

- 

m.H. 

óvakodjék a szájüreg utján 
történő fertőzéstől 

CHEMIDROG, Bukarest, Str. Popa Soare 47. 

Mo3sa gyakram fojalt a Pyasalvin ninerantiszestikus, 
biolóyikus fognasztával (anyol uvártmány), amely fertőt- 

leniti a szá at, megakadályorzza a mikrobák lera tonását. 

pyosolvin használata által fogal ragyoyó fehérek lesznek. 

Romániai vezérképviselet: 

Gripa ellen 

1935. februd- 1 

100 %0-osam meg lesznek 
elémetve, ha 

AVERUS 
eges 
COLD 

ki v 

borotvapengét használnak ! 
Nem izgatja a bőrt! - Éle tartós ! 

Kérje mindenütt ! 

Képvise'et, raktár HENRY BINDER 
Sucuresti. Ca! Calarasilor 80. 

Magyari Endre: Amatőr-laboratórium. 

dolgozott példával 
Molnár János: Hibakeresés és készü- 

Molnár János: Anódpótlék épitése és 

Jóvitza György: 

Brassói lanok Könyvosztályában 

MKKKKM 

rád ) elméleti és 
mertetése 373 ábrával, 

gyakorlati is- 
ára 144 lej 

Rádiótechnikai mérések 185 ábrá- 

val, 15 táblázattal és számos ki- 

ára 84 lej 

RE 

Reissverschlüsse „Wupn" Hir 
Sirick- und Wirkwaren, Leder. 
waren, Schneeschuhe, Herren 
und Damensportkleider in allen 
Ausführungen von 8 c/m bis 
45 c/m in allen gangbaren far. 
ben stándió grosses Lager 
Stahl- und EÉEisenstecknadeln 
Griffon in Kilo, Máppchen und 
aulóesteckt in Karton, Nickel- 
wasehknönle lür Tricotagen. Me- 
tallmodeknünfe a ler Art Gold- 
knünte, Hnkerknönte, Hochmode 
Galalitknöple, 
Schliesen, Trocasknünte, Perl 
mutterknüönfte und Suchnalten 

IG- ONVe modehsnatien u. Schliessen tür 
Molnár-Jovitza: Rádiósok könyve. A Tricotagefabriken etc. 

prompt vom Lager zum aller- 
billissten Tagespreise. 

Strada Metianu 1. 

H 

Schnallen und 

Athene" A. G. Arad, Metall- 

lielert 

COMEI, ARAD, 

lék karbantartás 104 ábrával ára 60 lej 

kezelése. 115 ábrával és 14 mére- 

tezési táblázattal : ára 60 lej 

Az árnyékoltrácsu 
azok alkalmazása. 81 csövek és 

ára 48 lej szövegábrával 

Kapható: 

DR. TOTIS BÉLA 
legujabb könyve : 

TÖRVÉNV 

ERKÖLCS 
-— 

Brassó, Kapu-u. 56-58 az udvarban. 

FIGYEIEM ! ANVASÁG 
EEKN 

OLCSóBB LEIT A ..... 
FIGYELEM! 

Kapható a Grassói Lapok Könyvosz- 
tályában, Brassó, Kapu-utca 56-58 szam 

CHOl SzüPPN 
UJRAKAPHATÓ 1 NAGY CaotA SzaPPAN ÖSSZESEN tE! 

1 BOzo7 Ci01 
VITAMINOS K3ÉM 30.- 

A CAOLA SZAPPAN 
a legiobban illatositott leg- 
kiadósabb neutrális pipere- 
szappan. 

ACROIAVITAMINOS KazÉM 
mEEBKE EEEEE 

litakt a és szépíti az ar bőrt. 
minden család nélkülözhetetlen 
bőrapolószere 

TEGYEN üN 1S EGY KISÉRETET ! 

.Dr. CHERESTESIU es DEPI/ 

és ké- to0 ujságcikk, élcek 
nek alaptán cimű nuclvtan 

150 tel A 368 oldalas. könyv ára el 
Postai szállitással. utánvéttel 17ő 
Kapható a : 

Brassóban. Kapu utca 56- 58. B 

* 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

GYULA tanárok által szerkesztett 

Brassói lanok Könyvosztalyá! 70 

restben: Strada Mina ő szám ala 
CSAK SZKÜZIFTOEN KABNHATÓ ! 

kKiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lag- és könyokiadó k.-T. Brasod 

E


